ŞTEFAN AFLOROAEI. Profesor în Departamentul de Filosofie, Universitatea «Alexandru Ioan Cuza» din Iaşi. Membru corespondent al Academiei Române. 
Domenii de cercetare şi de interes: metafizică modernă şi contemporană, ontologie, hermeneutică filosofică, teorii ale interpretării, cercetarea culturii şi a spiritualităţii europene, problematica imaginii şi a sensului. Conducere de doctorat din 1998, în specializările hermeneutică, ontologie şi metafizică.

Prelegeri şi seminarii susţinute: Hermeneutică filosofică, Metafizică, Cercetări hermeneutice actuale, Teorii ale interpretării, Ideea europeană; paradigme ale spiritualităţii europene. 

Volume  de autor: Ipostaze ale raţiunii negative, Scenarii istorico-simbolice, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1991; Întâmplare şi destin, Editura Institutul European, Iaşi, 1993; Lumea ca reprezentare a celuilalt, Editura Institutul European, Iaşi, 1994; Cum este posibilă filosofia în estul Europei, Editura Polirom, Iaşi, 1997; Locul metafizic al străinului (în colaborare cu Corneliu Bîlbă şi George Bondor), Editura Fundaţiei Axis, Iaşi, 2003; Metafizica noastră de toate zilele, Editura Humanitas, Bucureşti, 2008; Privind altfel lumea celor absurde, Editura Humanitas, Bucureşti, 2013; Fabula existențială, Polirom, 2018. 

Prelegeri publicate (la Editura Universităţii Alexandru Ioan Cuza, Iaşi): Filosofia acţiunii şi logica discursului practic (în colaborare cu Petru Ioan), 1985; Exegeză şi interpretare în filosofie, 2003; Prelegeri de metafizică, 2004, 2005; Teorii ale interpretării, 2004, 2006; Prelegeri de hermeneutică filosofică, 2005, 2008; Trei interpreţi ai imaginii: Plotin, Kant şi Nietzsche (elaborate pentru CESI, Universitatea din Bucureşti), 2006, 2009. 

[bookmark: _GoBack]Volume coordonate: Petre Botezatu. Itinerarii logico-filosofice, Editura Ankarom, Iaşi, 1996; Alternative hermeneutice (în memoria profesorului Ernest Stere), Editura Cantes, Iaşi, 1999; Limite ale interpretării, Editura Fundaţiei Axis, Iaşi, 2001; Interpretare şi ideologie, Editura Fundaţiei Axis, Iaşi, 2002; Ideea europeană în filosofia românească postbelică, I, Editura Fundaţiei Axis, Iaşi, 2005. Ideea europeană în filosofia românească postbelică, II, Editura Fundaţiei Axis, Iaşi, 2006. Teologie, Filosofie, Ştiinţă – perspective interdisciplinare, Editura Universităţii „Al. I. Cuza”, Iaşi, 2013.  
