Facultatea de Teologie Ortodoxă 
Raport de activitate pentru anul 2020

Activitatea Departamentului (Didactic)
Din cauza pandemiei de COVID-19, începând cu jumătatea lunii martie 2020, activitatea didactică s-a desfășurat în mediul online, conform deciziei Senatului Universității, cu excepția orelor de practică/de laborator care s-au derulat onsite. 
Posturi didactice
În anul 2020 au fost scoase la concurs patru posturi didactice de asistent universitar: 
- postul de asistent universitar poziția 34, cuprinzând disciplinele Asistența socială a familiei și copilului, Bazele asistenței sociale, Deontologia profesiei de asistent social,
-postul de asistent universitar poziția 35, cuprinzând disciplinele Misiologie ortodoxă, Teologie Dogmatică și Simbolică și Teologie Fundamentală,  
-postul de asistent universitar poziția 36, pentru disciplinele Istoria bisericească universală, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, Patrologie și literatură postpatriscă și 
-postul de asistent universitar poziția 62 pentru disciplinele Istoria artei universale, Istoria artei universale și românești, Arta creștină în România.
Probele de concurs s-au desfășurat în zilele de 3 și 4 iunie 2020. Pentru postul de asistent poziția 34 a candidat dr. Petronela (Polixenia) Nistor; pentru postul de asistent poziția 35 a candidat arhim. dr. Sorin Vasile (Nathanael) Neacșu; pentru postul de asistent poziția 36 a candidat dr. Alexandru Prelipcean, iar pentru postul de asistent poziția 62 a candidat dr. Petru Sofragiu. În urma susținerii probelor de concurs prevăzute de Metodologia de specialitate, toți cei patru candidați au fost declarați admiși, respectiv titularizați în urma votului acordat de membrii Senatului Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.
State funcții
În luna septembrie 2020 a fost finalizat și înaintat spre aprobare conducerii Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași Statul de funcții al Facultății de Teologie Ortodoxă. Acesta cuprinde un număr total de 72 posturi, dintre care 30 de posturi titulari, și 42 posturi vacante, dintre care 4 posturi scoase la concurs (două posturi de conferențiar universitar și două posturi de lector universitar). 


Studenți
La finalul lunii septembrie 2020, în Facultatea noastră erau înmatriculați 1012 de studenți (708 la ciclul licență, 247 la ciclul de master și  57 la ciclul de doctorat). 
[bookmark: _GoBack]Proiecte
În cursul anului 2020, s-au derulat, on line, două subproiecte, parte ale Proiectului Rose: 
-subproiectul Școlii de vară, organizat și desfășurat de Facultatea de Teologie Ortodoxă în colaborare cu Facultatea de Istorie din cadrul Universității „Alexandru I. Cuza” din Iași (TEOIST), proiect ce vizează îmbunătățirea oportunităților de participare la învățământul universitar a elevilor cu risc de abandon. Grupul țintă al subproiectului 2020 este format din 50 de elevi înmatriculați în clasele terminale (X- XII) în liceele de stat, eligibile pentru a primi finanţare în cadrul Schemei de granturi pentru licee. Precizăm că proiectul, coordonat de Lect. dr. pr. Emilian-Justinian Roman, se va derula și în anul următor 2021, în format hibrid, parte față în față, parte online. La acest proiect au fost înscriși 50 de elevi din mediul preuniversitar; 
-și subproiectul PATOS, coordonat de Lect. dr. pr. Cezar-Paul Hârlăoanu, destinat prevenirii abandonului școlar, el oferind cursuri remediale, consiliere psihologică și spirituală, precum și activități tutoriale. Au fost înscriși în proiect 90 de studenți din anul I, cu respectarea criteriilor impuse de proiect. 
Primiri/plecări prin programul de mobilități Erasmus +
În cursul anului 2020 2 studenți au beneficiat de mobilități Erasmus + de studiu, ambele la Academia de Studii Bisericești Universitare din Tesalonic ( Alexandru Vranău și George Diaconu).
De asemenea, 11 studenți au efectuat mobilități de practică în cursul verii, la diferite instituții, în special din Anglia, Italia, Grecia si Cipru (Crețu, Babiuc, Cerlincă, Marici, Neghină, Vranău, Pintea, Ștefanov, Timofti, Ursachi, Tătaru). 
O altă mobilitate, prin programul Erasmus + Țări Partenere, ar fi trebuit să se deruleze la Iersualim (Aroșculesei). Din păcate, nu s-a finalizat.
În sfârșit, mobilitățile de predare (Dinu, Vatamanu, Sandu, Vicovan) nu au avut loc, din cauza pandemiei de COVID-19, ele fiind amânate pentru o dată ulterioară. 



Activitatea de cercetare
Evenimente academice  
Din același motiv menționat mai sus, nu au fost organizat tradiționalele Simpozioane internaționale ale Facultății, respectiv Simpozionul Internațional Dumitru Stăniloae  și Studia Theologica Doctoralia. 
În schimb, a fost organizat un Simpozion național, cu participare internațională, dedicat familiei: „Symposium Magistri. Familia creștină - Provocări și soluții duhovnicești”.
De asemenea, cele 5 Cercuri științifice existente în Facultate au organizat conferințe pe teme de specialitate în mediul online.   
Lucrări publicate:
1. Articole științifice publicate in extenso în reviste cotate Web of Science cu factor de impact: 11
2. Articole științifice publicate in extenso în reviste indexate fără factor de impact: 3
3. Articole științifice publicate in extenso în reviste indexate BDI: 14
4. Articole științifice publicate in extenso în volumele conferințelor: 18
a. indexate ISI: 10
b. indexate în BDI: 5
c. alte categorii: 20
5. Cărți științifice publicate (doar prima ediție): 
a. edituri academice naționale: 19 (inclusiv volumele de coautor)
b. alte edituri naționale: 2
6. Cărți științifice traduse și publicate în edituri din străinătate: 7
7. Coordonarea și editarea de volume, traduceri și antologii: 
a. edituri academice naționale:  5
10. Citări și recenzii ale lucrărilor științifice
a. reviste de specialitate din străinătate: (10 + 20 x factor de impact) / număr autori, pentru fiecare citare: 24
b. reviste de specialitate din țară: 7
c. monografii academice din țară: 9
11. Lucrări susținute în calitate de invitat la manifestări științifice (conferințe, congrese, simpozioane, seminarii și ateliere de lucru)
a. în străinătate: 32
b. în țară: 80
12. Profesor/ cercetător invitat la universități / institute de cercetare
a. străinătate: 1
13. Editor/Membru în Editorial Board & Advisory Board
a. reviste cotate Web of Science: 9
b. reviste internaționale și alte reviste ale Universității: 36
14. Alte premii naționale ale instituțiilor culturale: 9
15. Participări la manifestări științifice
a. internaționale: președinte comitet organizare / consiliu științific: 5
b. naționale: președinte comitet organizare / consiliu științific: 21
Menționăm că, în urma procesului de evaluarea a editurilor și revistelor de către CNCS, revista Analele Științifice ale Universității „Alexandru Ioan Cuza din Iași” (Serie nouă) Teologie Ortodoxă a Facultății a fost inclusă în categoria C, în mod subiectiv, având în vedere motivația neconcludentă.
Baza materială
Venituri: 
- proprii: realizat 531.917 lei (taxe de toate tipurile, propus în buget 654.525, grad de realizare 81,27%);
- alocații bugetare: realizat 6. 564.621lei (propus în buget 5.855.175 lei, grad de realizare 116,00%).

Cheltuieli:
- salarii realizat 5.535.741 lei (propus în buget 5.423.813 lei, grad de realizare 102,08 %);
- cheltuieli materiale realizat 342.922 lei (în buget 431.362 lei, grad de realizare 79,27 %). 
- cheltuieli de cercetare (deplasări simpozioane, revista „Analele Științifice...”  2019-2020) 6.290 lei;
 Soldul Facultății la finele anului 2020 a fost de 686.958 lei. 
Precizăm că în 11 iunie 2020 Guvernul României a aprobat proiectul de consolidare, reabilitare și refuncționalizare a clădirii Facultății, proprietate a Arhiepiscopiei Iașilor, depus la Compania Națională de Investiții, în valoare de peste 76, 15 milioane lei, urmând parcurgerea pașilor prevăzuți de instituția abilitată. În momentul de față, proiectul se află în faza de verificare la Departamentul de achiziții.
							
							Decan,

						Prof.dr.pr. Ion VICOVAN
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