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Rezumatul tezei de doctorat

Prezenta teză de doctorat este structurată în cinci capitole, precedate de o introducere și finalizate cu o concluzie generală și o anexă. Lucrarea încearcă să abordeze, într-o lumină nouă, conceptul de boală dar și înțelegerea, acceptarea și vindecarea ei. Într-o perspectivă holistică (teologică, medicală și psihologică), boala este privită ca fiind un dezechilibru care afectează întreaga fiinţă umană în complexitatea ei. 

Introducerea lucrării prezintă câteva considerații privind argumentarea temei alese, actualitatea și importanța ei, precum și metodele științifice de cercetare folosite. Astfel, vom încerca să facem o analiză cât mai precisă privind familiarizarea cu această temă și împortanța ei în contextul actual al dialogului dintre știință și religie, folosind criteriul analitic și sistematic, dar și dintr-o perspectivă istorică și comparativă. În final, vom detalia pe capitole și subcapitole structura tezei de doctorat.

În Capitolul I – Boala sufletească și vindecarea ei în teologia ortodoxă, sunt precizate, în patru subcapitole distincte, aspecte privind fundamentarea scripturistică și patristică, cauzele spirituale și semnificațiile duhovnicești ale bolii și ale suferinței, precum și modalități de vindecare. Abordarea conceptului de boală se va face pornind de la perspectiva vechi-testamentară, continuând cu viziunea Noului Testament și, în final, prezentând gândirea patristică, inspirată de Duhul Sfânt. Pornind de la cele trei izvoare ale Providenței divine, vom preciza principale mijloace spirituale ale tămăduiri bolii precum și modul în care trebuie să înțelegem și să acceptăm sensul duhovnicesc al suferinței. În al treilea subcapitol, vom  prezenta concepția creștină privind suferința sfinților și a copiilor. Concluzionând acest prim capitol, vom analiza vindecarea totală și desăvârșită, din perspectiva vindecării finale în viața viitoare.  

Boala, din punct de vedere medical, este abordată în Capitolul II – Boala fizică și tratarea ei reflectate în domeniul medicinei alopate, unde sunt specificate, în patru teme: istoria medicinei și conceptul de boală și sănătate; rolul medicului în actul vindecării și relația sa cu pacientul; atitudinea pe care trebuie să o avem față de bolnavii aflați în fazele terminale ale bolii; aspecte relevante privind bioetica creștină. Primul subcapitol precizează modul în care s-a dezvoltat medicina alopată de-a lungul secolelor și dezvoltă noțiunile de sănătate, boală și durere somatică. În relația medic-pacient se va analiza etica practicii medicale și rolul covărșitor al dialogului dintre bolnav și medicul curant în procesul vindecării. O altă temă va dezbate limitele și perspectivele terapeuticii medicale, precum și modul în care trebuie să fie asistați pacienții cu boli incurabile. Noua ramură a medicinii, bioetica, va fi studiată în partea finală a capitolului, unde vom reliefa o abordare creștin-ortodoxă a acesteia.

Suferința psihică este reliefată în Capitolul III – Boala psihică și terapia ei în domeniul psihologiei, în patru subcapitole. În cadrul primei părți sunt menționate conceptele despre boală, sănătate, stare de bine, calitatea vieții, dar și atitudinea în fața bolii. Psihologia comportamentală, studiată în continuare, va cuprinde terapia bolnavilor cu boli cronice și cancerigene și noua ramură a psihologiei, psihosomatica, ce va fi dezbătută într-un mod obiectiv, împreună cu factorii de stres, care favorizează sau acutizează o anumită boală. Complianța terapeutică și consilierea psihologică, din perspectica bolilor psihice, va fi analizată în al treilea subcapitol. O nouă perspectivă creștină, care începe să se dezvolte tot mai pregnant în patologia bolilor, este și psihoterapia ortodoxă, căreia îi va fi consacrat un subcapitol separat, ce va fi prezentat în finalul acestei secțiuni.

O abordare creștin ortodoxă este reflectată în Capitolul IV – Alte metode terapeutice, în care sunt precizate aspecte ce pun în lumină modul în care trebuie să privim viața lumească și cum putem găsi și alte tratamente folosite în vindecare, diferite de terapiile clasice, studiate în primele trei capitole. Astfel, vom reliefa modul în care muzica religioasă influențează tămăduirea sufletului și a trupului și, apoi, vom aborda fenomenul unor vindecări care s-au petrecut în mod inexplicabil pentru știința medicală, dar în mod proniator pentru sufletul creștinului profund trăitor în credința că Hristos este Doctorul suprem al nostru. A treia temă va prezenta procesul vindecării din perspectiva iluminării, îndumnezeirii omului. În final vom concluziona, printr-o abordare holistică, procesul de vindecare trupească și sufletească a ființei umane.  

Capitolul V – Atitudinea pacienților în fața bolii-aspecte practice, prezintă sintetic date centralizate de la pacienții suferinzi, aflați în diferite stadii de boală. În patru subcapitole, vom menționa: scopul și obiectivele cercetării; variabilele și instrumentele cercetării; procedura utilizată, ipotezele generale, descrierea eșantionului de subiecți; prezentarea descriptivă a rezultatelor și prelucrarea cantitativă a datelor. Scopul acestei cercetări practice este de a evalua modul în care se raportează pacienții la boală și perspectiva asupra acceptării ei. Aceste date, centralizate pe baza unui chestionar aplicat la trei sute cinci pacienți, vor fi reflectate în funcție de categoria de vârstă, sex și tipuri de boală. Criteriile menționate mai sus vor fi de real ajutor pentru toți cei care sunt interesați de patologia anumitor boli și de modul în care, aceste criterii pot influența vindecarea sau ameliorarea unei suferințe.  

La sfârșitul tezei de doctorat, în Concluzii finale, vom sintetiza ideile principale expuse în fiecare capitol, precum, și contribuția personală la originalitatea și actualitatea temei supuse cercetării științifice. 

Lucrarea se va încheia cu o anexă și o bibliografie. Anexa va cuprinde chestionarul aplicat pacienților, fiind realizat pentru partea practică, aferentă studiilor statistice, pe care le consider interesante și relevante pentru subiectul dezbătut. 

Concluzionând acest proiect de cercetare științifică, subliniem faptul că tema prezentată este una de reală actualitate, deoarece societatea modernă pune accent mai mult pe cultivarea exacerbată a trupului, în detrimentul spiritualizării sufletului. Subiectul propus este amplu și complex, fapt ce denotă o abordare ce nu poate fi exhaustivă.

