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Introducere

Lucrarea de față, intitulată Relația de comuniune a omului cu Dumnezeu în teologia Sfinților Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex, abordează tema esențială a relației omului cu Dumnezeu din perspectivă ortodoxă, reprezentând îndumnezeirea omului prin har, așa cum apare acest proces în gândirea teologică, dar mai ales în trăirea duhovnicească a Sfinților Siluan și Sofronie. În vederea prezentării acestei viziuni, pe cele două planuri: a vieții duhovnicești și a gândirii teologice, în realizarea prezentei lucrări, demersul a fost articulat pe o triplă abordare metodologică:

O viziune inductiv - tematică, în vederea identificării în viața și opera Sfinților Siluan și Sofronie a unor aspecte teologice fundamentale în planul relației de comuniune a omului cu Dumnezeu și reverberația acestor aspecte în planul vieții duhovnicești a altor persoane. Între aspectele specifice gândirii și trăirii teologice a Sfinților Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex pot fi enumerate: unitatea ontologică a întregului neam omenesc, iubirea de vrăjmași, sau rugăciunea pentru lume, ca moduri privilegiate de raportare a persoanei în sensul dobândirii harului Duhului Sfânt, element fundamental în vederea comuniunea omului cu Dumnezeu și întreaga creație.

O a doua direcție de studiu, în strânsă legătură cu prima, este cea analitic – euristică, prin care ne-am concentrat atenția asupra unor texte relevante din opera celor doi sfinți, pasaje menite a ne oferi o privire mai profundă și detaliată asupra aspectelor tematice identificate anterior. Aceste pasaje din scrierile celor doi sfinți vizează, pe de o parte, descrierea experiențelor personale ale simțirii harului, dar și importante precizări în planul înțelegerii lor teologice, pe de altă parte.

Cele două metodologii anterioare sunt însoțite de o structurare contextual – descriptivă a biografiei Sfinților Siluan și Sofronie, dintr-o dublă perspectivă - sincronică și diacronică. Această dublă perspectivă își propune, pe de o parte, înțelegerea vieții și a mesajului celor doi sfinți, în cadrul liniilor generale de gândire ale epocii pe care au trăit-o în plan istoric, iar, pe de altă parte, evidențierea trăsăturilor sfințeniei lor, prin depășirea planului temporal, într-o dimensiune spirituală a istoriei mântuirii neamului omenesc. Această istorie a mântuirii oamenilor este străbătută de la un capăt la celălalt de „lanțul de aur” al Tradiției dinamice creștine, în care Sfinții Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex stabilesc o relație profundă între generațiile care le-au precedat și cele ce le vor urma, dezvăluindu-ne o cale sigură către mântuire și viața veșnică.

Din această perspectivă, momentul întâlnirii celor doi sfinți apare ca un act al providenței divine, nu doar pentru viața fiecărui sfânt în parte, ci a umnității întregi. Astfel, în anul 1930, în preajma sărbătorii Sfintelor Paști, se petrecea un eveniment de o importanță duhovnicească specială, care a trecut, însă, neobservat printre miile de călugări care viețuiau atunci la mănăstirea rusească „Sfântul Pantelimon” de la Muntele Athos. În acel moment providențial, s-au întâlnit în curtea mănăstirii doi călugări ce aveau să devină doi mari sfinți ai secolului trecut, Sfântul Siluan Athonitul și Sfântul Sofronie de la Essex. În urma acelei întâlniri, s-a legat între ei o relație duhovnicească specială, călăuzită de luminarea harului dumnezeiesc, care, prin cei doi sfinți,  continuă să se reverse pentru toți cei ce doresc să-și asume în viața lor  sensul profund al comuniunii cu Dumnezeu.

Căile prin care cei doi sfinți au ajuns în Sfântul Munte au fost fundamental diferite. Monahul Siluan venea dintr-un sat din inima Rusiei, unde primise o educației școlară precară, de „două ierni”, însă într-o familie profund credincioasă, cu un tată foarte înțelept și blând, în ciuda vieții extrem de aspre a țăranilor ruși. Atunci când Simeon avea patru ani, primirea în casă a unui vânzător de cărți a fost un „eveniment cultural” cu o influență profund negativă asupra vieții spirituale a micului copil, pus pentru prima dată în fața ateismului și scepticismului, care pătrundeau puțin câte puțin în societatea rusă a secolului al XIX-lea, în pregătirea catastrofei instaurării puterii bolșevice de mai târziu. După ce mărturia unei femei care se întorsese din pelerinajul de la mormântul Sfântului Ioan Sezenovschi i-a restaurat convingerea religioasă interioară, tânărul Semion Antonovici a putut simți lămurit în suflet  chemarea spre viața monahală. Mai întâi a avut, însă, de îndeplinit stagiul militar în regimentul de gardă de la Sankt Petersburg, ca o bună pregătire pentru o viață disciplinată, în care a exersat „arta ascultării”. În timpul stagiului militar, tânărul Semion Antonov și-a clarificat opțiunea pentru viața monastică, beneficiind și de luminoasa influență a Sfântului Ioan din Kronstadt, atât ca model de viață spirituală în duh, cât și de rugăciunea acestuia. Ajuns în Muntele Athos, în 1892, în momentul întâlnirii cu ierodiaconul Sofronie Saharov, monahul Siluan Antonov petrecuse deja aproape patruzeci de ani de călugărie, fiind deja încercat în viața ascetică. Cu toate acestea, el nu era recunoscut printre ceilalți monahi ca o personalitate duhovnicească de mare anvergură, ci, mai degrabă, ca un om de acțiune în plan administrativ, ca lucrător la moară și apoi ca iconom al mănăstirii. 
De partea cealaltă, tânărul pe atunci ierodiacon Sofronie, se născuse la Moscova, în capitala Imperiului țarist și beneficiase de o educație consistentă, oferită de o familie înzestrată atât în plan material, cât și spiritual. Tânărul Serghei Saharov, așa cum se numea în viața laică, a putut beneficia de evenimentele culturale ale vremii sale și a studiat în cele mai bune instituții de artă ale capitalei, cu pictori de renume, chiar dacă inițierea sa artistică s-a făcut în vremuri complicate de război și de profundă schimbare a vieții politice și sociale. Ca urmare a vremurilor tulburi, tânărul Serghei Saharov a părăsit Rusia, îndreptându-se spre Occidentul Europei și a ajuns  la Paris, „orașul luminilor”, unde a început o promițătoare carieră artistică, îmbinată cu studii de teologie ortodoxă, cu importanți reprezentanți ai „Intelighenției” ruse la proaspăt înființatul Institut „Saint Serge”. Experiența copleșitoare a vederii Dumnezeieștii Lumini, petrecută tot în preajma Învierii Domnului din anul 1924, a făcut ca tânărul artist să caute adevărata viață duhovnicească în lumina harului dumnezeiesc, motiv pentru care, în anul 1925 „a lăsat toate” (Mc. 10,28) pentru a îmbrățișa viața monahală în Sfântul Munte. La momentul întâlnirii cu Sfântul Siluan, Sfântul Sofronie petrecuse cinci ani de viață monahală și primise hirotonia în treapta de ierodiacon, eveniment la care participase și Sfântul Siluan. 

Relația lor de prietenie în Dumnezeu a început de la replica Sfântului Sofronie, adresată monahului Vladimir „stai la marginea prăpastiei deznădejdii și, când nu mai poți, trage-te înapoi și ia o ceașcă cu ceai”
, ce venea într-o deplină complementaritate cu descoperirea făcută de către Hristos Sfântului Siluan: „Ține mintea ta în iad și nu deznădăjdui!”
. În anii petrecuți împreună, ca părinte și fiu duhovnicesc, harul primit de Sfântului Siluan se va completa cu acela al Sfântului Sofronie, rodind o înțelegere teologică comună asupra sensului vieții omului, în direcția împlinirii chemării sale către viața veșnică. Sfântul Siluan ne-a lăsat prin ucenicul său Sofronie însemnările sale care privesc din interior experiența harului, într-un mod foarte asemănător cu scrierile Sfântului Simeon Noul Teolog. Odată cu aceste însemnări, Sfântul Siluan a dorit ca toți oamenii să cunoască, prin mărturia vieții sale, nespusa iubirea a lui Dumnezeu pentru toți oamenii și pentru fiecare în parte. După trecerea în veșnicie a Sfântului Siluan Athonitul, petrecută la 24 septembrie 1938, Sfântul Sofronie a primit permisiunea conducerii duhovnicești a Sfântului Munte să ducă o viață anahoretică în Pustia Karouliei. Acolo a primit solicitarea ca, odată cu hirotonia în ieromonah, să primească și ascultarea de duhovnic a călugărilor de la mănăstirea atonită „Sfântul Pavel” și nu numai. Prin lucrarea de duhovnic, propria experiență a harului, dobândită prin rugăciunea neîncetată a inimii, s-a contextualizat către o înțelegere superioară a adâncurilor vieții ascetice, drept cale a omului către sfințire și îndumnezeire.  

Consemnarea în scris de către Sfântul Sofronie Saharov a vieții și gândirii teologice a Sfântului Siluan Athonitul începe în anul 1948, la zece ani de la trecerea la cele veșnice a starețului Siluan. Cartea apare la Paris și este scrisă în condiții deosebit de grele, în plan fizic și duhovnicesc. Numai cu un an înainte, în 1947, ieromonahul Sofronie Saharov fusese nevoit să părăsească Athosul, în urma unei boli foarte grave, care nu putea fi tratată în Sfântul Munte. Aflat, așadar, în recuperare, după o intervenție chirurgicală foarte complicată, ieromonahul Sofronie scoate în limba rusă, într-o ediție roneotipată, foarte limitată, cartea Stareț Siluan, în două volume, lucrare ce va apărea peste patru ani, în 1952, în ediție tipărită. După canonizarea Sfântului Siluan, în 1987, cartea este republicată cu anexe și titlul modificat Prebodobnîi Siluan Afonskii , la mănăstirea Essex, în 1990.

Peste încă zece ani, în anul 1958, apare la Londra, în traducerea doamnei Rosemary Edmonds, o ucenică a Sfântului Sofronie, traducerea engleză a cărții despre Sfântul Siluan, intitulată The Undistorted Image. Staretz Silouan 1866-1938
. Aceeași doamnă Rosemary Edmond va facilita în anul următor, 1959, mutarea micii obști monahale conduse de starețul Sofronie de la Saint Genevieve du Bois lângă Paris, peste Canalul Mânecii, în Anglia, unde va lua ființă mănăstirea „Sfântul Ioan Botezătorul”, în localitatea Tolleshunt Knights, în apropierea orașului Maldon, din regiunea Essex. În această mănăstire, spre care au început să-și facă drum credincioșii ortodocși și nu numai din Marea Britanie și din alte țări, prezența duhovnicească a starețului Sofronie și mărturia lui despre Sfântul Siluan au atras din ce în ce mai mulți ucenici, dintre care unii s-au alăturat Sfântului Sofronie în obștea mănăstirii, devenind, la rândul lor, personalități importante ale spiritualității ortodoxe de care ne bucurăm astăzi. Dintre acești ucenici, menționăm pe Părinții Rafail Noica, Zaharia Zaharou și Nicolai Saharov, care, în calitate de ucenici direcți ai Sfântului Sofronie în obștea mănăstirii sale, sunt martori puternici ai vieții și învățăturii acestuia în întreaga lume. De asemenea, Sfântul Sofronie a avut relații apropiate cu ierarhi importanți, precum Antonie Bloom, mitropolit de Suroj, Ierotheos Vlachos, mitropolit de Navpaktos, Ioannis Zizioulas, mitropolit de Pergam sau Kallistos Ware, mitropolit de Diokleia și profesor de teologie patristică la prestigioasa universitate Oxford. Alături de acești ierarhi cărturari Sfântul Sofronie a avut întâlniri și a purtat corespondență cu mari teologi precum: Vladimir Lossky, George Florovsky, Georgios Mantzaridis sau Jean-Claude Larchet. 

În limba română apare, în 1994, prima traducere a scrierilor Sfântului Siluan Athonitul, cu titlul Între iadul deznădejdii și iadul smereniei. Însemnări duhovnicești, la editura Deisis de la Sibiu. Ca autor este menționat chiar Cuviosul Siluan Athonitul și nu ucenicul său, Sofronie Saharov. Traducerea aparține Părintelui Diacon Ioan. I. Ică Jr., care a prefațat lucrarea cu un consistent studiu introductiv despre viața Sfântului Siluan Athonitul și principalele sale învățături. Lucrarea a avut un impact foarte mare, astfel încât a fost retipărită în 1997 și 2001.

Părintele Profesor Ioan Ică realizează o traducerea lucrării Viața și învățătura starețului Siluan Athonitul, lucrare apărută la Editura Deisis de la Sibiu, în anul 1999 și retipărită în 2004. Autorul este, de data aceasta, Arhimandritul Sofronie, care prezintă viața Sfântului Siluan în Rusia și Muntele Athos, împreună cu câteva convorbiri relevante, pe diverse teme, cu diferite personalități duhovnicești. Foarte importante sunt abordările tematice prin care Starețul Sofronie expune gândirea și trăirea părintelui său duhovnicesc Siluan, împreună cu propriile sale idei, într-o articulare teologică unitară. 

În anul 2000, în traducerea Părintelui Ioan I. Ică Jr. și a doamnei Maria-Cornelia Ică, apare lucrarea „Ține-ți mintea în iad și nu deznădăjdui!”. Spiritualitatea Sfântului Siluan Athonitul. Tâlcuiri teologice, tot la Editura Deisis, din Sibiu. Lucrarea reprezintă traducerea din limba franceză a unor articole importante despre viziunea teologică a Sfântului Siluan Athonitul, publicate în revista Buison Ardent, în urma unor întâlniri ale Asociației Sfântul Siluan Athonitul. Un nou volum - Viața Sfântului Siluan Athonitul, în traducerea din limba rusă a Părintelui Teoctist Caia, este publicat în anul 2001, la Mănăstirea Lacu, din Sfântul Munte Athos. 

Ulterior, în 2009, apare o traducere completă, din limba rusă, a cărții Cuviosul Siluan Athonitul, traducere datorată Părintelui Rafail Noica, ucenicul duhovnicesc al Sfântului Sofronie de la Essex. Lucrarea are două părți: „Viața și învățăturile Starețului Siluan”, cuprinzând biografia spirituală a Cuviosului Siluan Athonitul în alcătuirea Sfântului Sofronie Saharov, iar a doua parte intitulată „Scrierile Starețului Siluan”, reprezintă caietele sale de meditații, transcrise de același ucenic Sofronie. Cartea cuprinde și câteva anexe: respectiv facsimilul în limba greacă și traducerea în limba română a scrisorii Patriarhului Ecumenic Dimitrios către arhimandritul Kiril, starețul mănăstirii Sfântul Ioan Botezătorul de la Essex, privind canonizarea Sfântului Siluan Athonitul. Este publicat, în traducere, actul de canonizare cu titlul „Hrisovul proslăvirii al Cuviosului Siluan Athonitul”, împreună cu sinaxarul, troparul și condacul sfântului. Lucrarea a apărut la Editura Accent Print, Suceava și a fost retipărită în 2013.

Alături de cărțile despre Sfântul Siluan Athonitul, Sfântul Sofronie de la Essex a expus în scris propria sa viziune teologică, atât în articole publicate în diverse reviste, precum și în volume. Dintre acestea, vom reține cele mai importante titluri, împreună cu traducerile acestora, în mod special în limba română. 

În anul 1950, apare în limba rusă articolul Edintsvo Țerkvi po obraz edintsva Sviatoi Troițî - Unitatea Bisericii după chipul unității Sfintei Treimi publicat în numărul 2 al revistei Messager, pp. 8-32. Articolul, în traducere franceză, a apărut cu titlul De l’unité de l’Eglise a l’image de la Sainte Trinité și a fost publicat în revista Contacts nr, 21,22, 23, Paris, 1953, și în Labor et Fides , Geneva, 1988. În limba română, articolul a apărut în trei ediții diferite, în volume cu autori diferiți: Fericirea de a cunoaște calea, traducere Pr. Nicolae Tănase, Editura Pelerinul, Iași, 1997, în volumul Rugăciunea - experiența vieții veșnice, traducere diac. Ioan I. Ică jr., Editura Deisis, Sibiu, 2007 şi în traducerea Părintelui Rafail Noica, în volumul Nașterea întru Împărăția cea neclătită, Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2013. Tot în limba rusă, în anul 1952, apare articolul Ob osnovah pravoslavnogo podvijnicestva - Despre fundamentele ascezei ortodoxe, fiind publicat în numărul 13 al revistei Messager (1952), iar peste doi ani articolul este publicat și în franceză cu titlul Les fondements de l’ascese orthodoxe, la Paris, 1954. 

În 1954, apare în limba rusă articolul „Slovo na Preobrajenie Gospodne. O svete Favorskogo” - Cuvânt la Schimbarea la Față a Domnului. Despre Lumina Taborică, în nr. 19 al publicației Messager (1954).

În 1977, apare volumul His Life is Mine, în traducerea engleză a doamnei Rosemary Edmonds, volum apărut simultan la Oxford, în Anglia, și Crestwwood - New York, S.U.A. Traducerea franceză a acestui volum, cu titlul Sa vie est la mienne, s-a datorat arhimandritului Symeon și a apărut la Paris, în 1991. De asemenea, lucrarea a apărut în traducere greacă, cu titlul I Zoi tou zoi mou, la Tesalonic, în 1986. În limba română, traducerea acestei lucrări a apărut ca prima parte a volumului Rugăciunea - experiența vieții veșnice, traducerea diac. Ioan I. Ică Jr., la Editura Deisis Sibiu, în 1998, apoi retipărită în 2007.

În anul 1985, apare lucrarea autobiografică de referință a Starețului Sofronie Saharov cu titlul în limba rusă Videt Boga kak On est - Vom vedea pe Dumnezeu așa cum este, lucrare publicată la Essex și urmată de traducerea engleză a doamnei Rosemary Edmonds, cu titlul We Shall See Him as He Is, publicată tot la Essex, în 1988. Traducerea franceză, cu titlul Voir Dieu tel Qu Il est, a ieromonahului Symeon, apare la Geneva, tot în anul 1988. Ediția în limba greacă a cărții, cu titlul Opsometha ton Theon kathos esti, a fost tradusă de Părintele Zaharia Zaharou și a apărut la Essex, în 1993. În versiune românească, lucrarea a apărut mai întâi cu titlul Mistica vederii lui Dumnezeu, traducere, note și comentarii ale Înaltpreasfințitului Irineu Slătineanul, la Editura Adonai, București, în 1995. O altă traducere românească a aceleiași lucrări, cu titlul Vom vedea pe Dumnezeu precum este, se datorează Părintelui Rafail Noica și a apărut la Editura Reîntregirea, din Alba Iulia, în anul 2005, fiind retipărită la Editura Accent Print Suceava, în anul 2013.

În anul 1988, apare, la Geneva, în limba franceză, lucrarea La felicite de connaitre la voie. Des principes en Orthodoxie, tradusă în limba română de părintele Nicolae Tănase cu titlul Fericirea de a cunoaște calea, publicată la Editura „Pelerinul”, Iași, 1997.

Trei ani mai târziu, este publicată în limba rusă culegerea de studii despre rugăciune a Arhimandritului Sofronie Saharov cu titlul: O molitve. Sbornic statei, la Paris, în 1991. Lucrarea a fost tradusă în limba greacă de ieromonahul Zaharia Zaharou și publicată cu titlul Peri proseuchis, la Essex în 1991. Traducerea în engleză, On Prayer, a fost realizată de Rosemary Edmonds și a fost publicată la Crestwood - New York, S.U.A, în 1998. 
În limba română, prima traducere din limba rusă fost realizată de Părintele Teoctist Caia, cu titlul Despre rugăciune, publicată în ediții succesive la Mănăstirea Lainici, în 1998, Schitul Lacu-Muntele Athos, în 2001, și Editura Aretis, București, în 2006. Cea mai recentă traducere din limba rusă a cărții Despre rugăciune aparține părintelui Rafail Noica și a fost publicată la Editura Accent Print, Suceava, în 2019.

În anul trecerii la cele veșnice a Sfântului Sofronie Saharov, apare în limba în limba franceză lucrarea De Vie et d Esprit, la Lausane, 1993. Traducerea în engleză, Words of life este publicată la Essex, în 1996 și 1998, iar în limba română traducerea cu titlul Din viață și din Duh este publicată la Iași, în 1997. 

În 1997, sunt publicate postum, în limba rusă, la Sankt Petersburg, cuvântările Starețului Sofronie, ținute 1989 și 1993 către obștea mănăstirii „Sfântul Ioan Botezătorul” de la Essex, cu titlul Duhovnie besedi. Traducerea în limba română se datorează Părintelui Rafail Noica și a fost tipărită cu titlul Cuvântări Duhovnicești, în două volume, la Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2004, și republicate la Editura Accent Print, Suceava, în 2013.

În același an, sunt publicate primele volume din corespondența Starețului Sofronie. Astfel, sub îngrijirea părintelui Nicolai Saharov, au apărut Pisma v Rossiiu - Scrisori în Rusia, publicate la Moscova și Essex, 1997. Traducerea românească aparține părintelui Teoctist Caia și a apărut cu titlul Ne vorbește Părintele Sofronie. Scrisori, la Editura Buna Vestire, Galați, 2003. 

De asemenea, au fost publicate, tot în limba rusă, Pisma k blizkim liudiam - Scrisori către oameni apropiați, Moscova, 1997. Traducerile în limba română au fost realizate de către Părinte Rafail Noica în volume dedicate: Scrisori către familia Protoierului Boris Stark, Editura Accent Print, Suceava, 2015 și Scrisori către Părintele George Florovsky, Editura Accent Print Suceava, 2016.
După doi ani este publicată, în limba rusă, Rojdenie v Țarstvo nepokolebimoe, în ediția îngrijită de Părintele Nicolai Saharov, la Moscova și Essex, în 1999, și republicată, în 2002. În românește, cartea a fost tradusă de părintele Rafail Noica, având titlul Nașterea în Împărăția cea neclătită, publicată la Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2003 și republicată la Accent Print, Suceava, 2014.

În anul 2002, este publicat ultimul volumul de scrisori către David Balfour cu tilul în limba rusă Podvig Bogopoznania - Asceza cunoașterii lui Dumnezeu. Volumul a fost tradus în limba română de Părintele Rafail Noica și a apărut cu titlul Nevoința cunoașterii lui Dumnezeu la Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2006. 

În anul trecerii la cele veșnice a Sfântului Sofronie (1993) se înființează, în Elveția, Asociația Internațională „Sfântul Siluan Athonitul”, asociație din care fac parte atât clerici, monahi și laici ortodocși, într-o diversitate de confesiuni și naționalități creștine. Aceasta va organiza întâlniri anuale, pe diverse teme inspirate din teologia Sfinților Siluan și Sofronie, lucrările prezentate fiind apoi publicate în Caietele Sfântului Siluan Athonitul – Rugul aprins.

Dintre lucrările de doctorat dedicate teologiei Sfinților Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex, care au constituit bibliografia de bază a lucrării de față, se disting într-o primă instanță cele realizate de ucenicii apropiați ai Sfântului Sofronie: Părintele Zaharia Zaharou și Nicolai Saharov, nepotul Sfântului Sofronie.

Teza Părintelui Zaharia Zaharou a fost susținută în limba greacă la Facultatea de Teologie din Thesalonic, în 1998, sub coordonarea Profesorului Georgios Mantzaridis și s-a intitulat Realizarea principiului ipostatic în teologia arhimandritului Sofronie, fiind publicată cu titlul Referat asupra teologiei Părintelui Sofronie. Lucrarea a fost tradusă în limba engleză cu titlul Christ, Our Way and Our Life, la Mănăstirea Sfântul Ioan Botezătorul Essex, 2003, în traducerea maicii Magdalena, bibliotecara mănăstirii. În aceeași versiune engleză, cu același titlu, lucrarea a fost publicată la St. Tikhonʼs Theological Seminary Press, South Canaan, Pennsylvania, 2003. În limba română, cartea a fost tradusă, din limba greacă, de ieromonahul Evloghie Munteanu, cu titlul Hristos - Calea vieții noastre, la Editura Buna Vestire, Galați, 2003. 

Teza Părintelui Nicolai Saharov I love, Therefore I am - The Theological Legacy of Archimandrite Sophrony a fost susținută în limba engleză la Universitatea Oxford, 1999, în coordonarea Înaltpreasfințitului Kallistos Ware, Mitropolit de Diokleia. Lucrarea a fost tradusă în limba română cu titlul Iubesc, deci exist - Teologia Arhimandritului Sofronie, în traducerea Arhid. Profesor Ioan I. Ică Jr. și a apărut la Editura Deisis, Sibiu, 2004, retipărită în 2008. 

O altă teză importantă privind teologia Sfântului Sofronie Saharov este cea a Părintelui Leonard-Daniel Aldea, ieromonah Serafim, susținută în limba engleză, cu titlul The Eclesiology of Archimandrite Sophrony, în coordonarea Părintelui Profesor Andrew Louth, la Universitatea Durham, 2013. Teza este încă netradusă în limba română și publicată doar în format electronic pe Academic Support Office, Durham University, http. //e.theses.dur.ac.uk.

Dintre tezele de doctorat, susținute și publicate în limba română, se distinge teza Părintelui Ahimandrit Natanael Neacșu, cu titlul Conștiință dogmatică și viață duhovnicească în gândirea Părintelui Sofronie Saharov, în coordonarea Arhid. Prof. Univ. Dr. Ioan I.Ică Jr., susținută la Facultatea de Teologie „Sfântul Andrei Șaguna”, Sibiu, 2011, publicată la Editura Agnos, Sibiu, 2011, republicată la Editura Doxologia, Iași, 2015, precum și cea a Părintelui Cosmin Dan Bufnea, intitulată Iadul și iubirea lui Dumnezeu în teologia Sfântului Siluan Athonitul, în coordonarea Părintelui Profesor Gheorghe Remete, susținută la Facultatea de Teologie din cadrul Universității „1 Decembrie 1918”, Alba Iulia, 2017.
Alături de tezele de doctorat și cercetările academice, se impun lucrările Monahiei Magdalena, bibliotecara mănăstirii Sfântul Ioan Botezătorul de la Essex, care, împreună cu Starețul Sofronie, a dezvoltat un program catehetic de educare creștină a copiilor, printr-o colaborare fructuoasă dintre familii și mănăstire. În acest context au apărut lucrările: Sister Magdalen Conversations with children - Communicating our Faith, Stavropegic Monastery of Saint John the Baptist, Essex, 2004, apărută în românește cu titlul Cum să comunicăm copiilor credința Ortodoxă, traducere Cristian Pop și diac. Ioan. I. Ică.jr., Editura Deisis, Sibiu, 2006, urmată, la zece ani de Reflections on Children in the Orthodox Church Today, Stavropegic Monastery of St John the Baptist, Tolleshunt Knights, Essex, 2014.
Între cercetările cele mai recente de o mare valoare sunt lucrările Monahiei Gabriela, care a ucenicit pe lângă Sfântul Sofronie, pentru a deprinde arta pictării de icoane. Ea a reușit să depășească stadiul picturii propriu-zise printr-o serie de lucrări prin care a tălmăcit teologia Sfântului Sofronie în limbajul artistic. Dintre scrierile Monahiei Gabriela menționăm:  Seeking Perfection inthe World of Art - The artistic Path of Father Sophrony, Stavropegic Monastery Saint John the Baptist, Essex, 2014, apărută în românește cu titlul Căutând desăvârșirea în lumea artei - calea artistică a Părintelui Sofronie, traducerea Maria Magdalena Rusen, Editura Bizantină, București, 2017. Această carte merge pe urmele formării ca artist a tânărului Serghei Saharov și urmărește cu o mare profunzime metamorfoza prin rugăciune a artei în viața cerească. O altă carte a Monahiei Gabriela este Being - The art and life of Father Sophrony, Stavropegic Monastery of Saint John the Baptist, Essex, 2016, tradusă în limba română Ființa. Arta și viața Părintelui Sofronie, traducere din limba engleza Mănăstirea Stavropegică Sfântul Ioan Botezătorul, Essex, Editura Sophia, București, 2020, în care se transpun în plan teologic viziunile artistice ale starețului Sofronie Saharov, în căutarea lui Dumnezeu ca Ființa Absolută ca Izvor al ființei omului ce tinde spre viața veșnică.
În continuitatea cercetărilor legate de viața și gândirea Sfinților Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex, prezenta lucrare este structurată în patru capitole, grupate în două părți: una aghiografică, dedicată vieților celor doi sfinți, privite în contextul istoric și duhovnicesc în care ele s-au desfășurat, și alta teologică, ce își propune o privire sintetică asupra unor aspecte esențiale privind comuniunea omului cu Dumnezeu, prezentate în scrierile teologice a celor doi sfinți. Cele două părți își propun să coreleze viața duhovnicească a celor doi sfinți cu gândirea lor teologică, pentru a urmări, pe de o parte, unitatea doririi lor în căutarea unirii cu Dumnezeu, dar și aspectele particulare ale darurilor duhovnicești deosebite de care s-a bucurat fiecare sfânt în mod distinct.

Prima parte a lucrării își propune să înfățișeze viețile celor doi sfinți ca o călătorie a fiecăruia, deopotrivă într-o lume exterioară, a istoriei și una interioară a lumii spirituale. În cele două călătorii, care s-au intersectat la un moment dat, percepția diferitelor realități duhovnicești a conturat pentru fiecare sfânt o cale de urmat, atât în viața exterioară, dar mai ales în cea a devenirii interioare.  

Capitolul I, Viața Sfântului Siluan Athonitul - calea spre rai care a trecut prin iad, urmărește viața lui Semion Ivanovici Antonov, născut la 1866 în satul Șovsk, în provincia Tambov, din inima Rusiei țariste, ca un drum desfășurat atât pe căile văzute ale istoriei, cât și pe căile nevăzute ale harului.

Primul subcapitol se intitulează Simeon Ivanovici Antonov în Rusia – între Duhul lui Dumnezeu și duhul lumii. Acest subcapitol cuprinde o sinteză în plan istoric a transformărilor fundamentale survenite în Rusia și întreaga lume, atât la nivelul organizării politice a statelor, cât și în planul ideilor, de-a lungul secolului al XIX-lea, care au condus la momentul anului 1917, ca răsturnare a valorilor materiale și spirituale, cu un impact major în viața și spiritualitatea lumii, ce reverberează până în timpurile actuale. Subcapitolul privește întâlnirea dintre viziunea iluministă a raționalismului materialist și ateu asupra lumii cu rațiunea duhovnicească a Logosului Dumnezeiesc, ce definește atât esența omului, creat după chipul lui Dumnezeu (Fc. 1,26), cât și a lumii drept „cosmos”, ca unitate și armonie izvorâtă din iubirea lui Dumnezeu. Aceste viziuni s-au confruntat în mod direct în sufletul unui copil de patru ani, care s-a luptat din greu pentru a-L căuta și găsi pe Dumnezeu, atât în lumea creată, cât și în propriul suflet. Călătoria Sfântului Siluan, de la iadul pe care l-a simțit în mod real la raiul sfinților, s-a încheiat la în urma unei vieți de cercetare interioară și căutare a lui Dumnezeu în lumea creată este înfățișată o perspectivă înduhovnicită asupra creației, așa cum i-a fost inspirată Sfântului Siluan de către harul dumnezeiesc.

Al doilea subcapitol, care privește viața Sfântului Siluan în mănăstirea „Sfântul Pantelimon” de la Muntele Athos ca inițiere în «marea știință a războiului duhovnicesc»
, pune în lumină o latură paradoxală a vieții cuviosului Siluan Athonitul. Acesta, în ciuda puterii sale fizice, a fost un om al păcii, de o blândețe fără margini, dar, odată cu închinovierea ca monah, a fost nevoit să intre într-un crâncen război interior pentru păstrarea păcii sufletești aduse de harul Duhului Sfânt. Locul geografic în care Sfântul Siluan și-a purtat războiul duhovnicesc a fost mănăstirea „Sfântul Pantelimon” sau Russikon de la Muntele Athos, acolo unde sfântul a viețuit timp de patruzeci și șase de ani printre sute de monahi. 
În cele câteva elemente menționate din istoricul acestui așezământ, putem observa faptul că, în ciuda numelui de Russikon, mănăstirea are un trecut panortodox, în care amprenta greacă a locului s-a împletit cu elemente ale ortodoxiei sârbe, reprezentate de Sfântul Sava Nemania, principele care, alături de tatăl său, a fondat mănăstirea sârbă Hilandar, precum și numeroasele danii oferite de domnitorii români, care apar în documentele consemnate de istoricul Nicolae Iorga. Alături de evenimentele istorice, cu suișuri și coborâșuri, în viața locașului s-au distins importante personalități duhovnicești, regăsite în chipurile unor mari stareți, cum ar fi: Ieronim, Macarie sau Misail, ce s-au bucurat de mari daruri ale harului Duhului Sfânt, astfel încât darurile Sfântului Siluan se înscriu într-un anume „duh al locului”, în care și-au sfințit și desăvârșit viața generații de călugări atoniți.

Ultimul subcapitol, Din iadul deznădejdii, prin iadul pocăinței – spre Hristos, își propune să pătrundă în interiorul vieții duhovnicești a Sfântului Siluan Athonitul, așa cum apare prezentată de Sfântul Sofronie de la Essex. Din relatările Sfântului Sofronie privind viața părintelui său spiritual, distingem cele două întâlniri cu Hristos: una în plan vizual, prin vederea Chipului Fiului lui Dumnezeu, în perioada Vecerniei, în paraclisul „Sfântul Ilie” de la moara mănăstirii, și a doua întâlnire, în mijlocul asalturilor demonice din timpul rugăciunii, atunci când Sfântul Siluan a primit de la Hristos revelația care definește mesajul său pentru epoca noastră „Ține mintea ta în iad și nu deznădăjdui!”.
 Aceste revelații, și multe altele care au rămas învăluite în taină, au definit anumite „vârste” ale vieții duhovnicești în relație cu harul lui Dumnezeu: harul începător, urmat de experiența retragerii harului și încununat de întoarcerea harului ca transfigurare și îndumnezeire a vieții sfântului, plecat spre veșnicie la 24 septembrie 1938. Toate aceste etape sunt urmărite cu ajutorul relatărilor din notițele Sfântului Siluan, scrise și explicate, în același duh, de ucenicul său Sofronie, ca model de trăire dar și ca nădejde și întărire pentru generațiile ce vor urma.

Aşa cum indică şi supranumele său aghiografic - „Athonitul” cea mai mare parte a vieţii sale pământeşti, timp de patruzeci și șapte de ani, Sfântul Siluan a petrecut-o la Muntele Athos, în mănăstirea „Sfântul Pantelimon”. Deși numele de Russikon indică identitatea rusă a acestei mănăstiri, cercetând trecutul ei observăm o consistentă dimensiune panortodoxă, reprezentată și de prezența cneazului sârb Sava Nemania, care au fost călugărit aici înainte de a înființa mănăstirea sârbă a Hilandarului, și de daniile consistente ale domnitorilor români, care au sprijinit material această mănăstire, mai ales în vremuri de strâmtorare, și de monahii greci, care au reprezentat un factor de continuitate al mănăstirii în perioadele cele mai grele, când Muntele Athos a simțit vitregiile istoriei, în relația cu Imperiul Otoman. În toate aceste perioade, unele de înflorire, altele de decădere, care au pus sub semnul întrebării chiar supraviețuirea acestei mănăstiri, s-au manifestat în acest loc athonit din preajma portului Daphni, impresionante manifestări ale harului prin trăitori de o mare înălțime spirituală. Dintre acești nevoitori, unii au devenit cunoscuți și renumiți pentru harismele lor, alții au rămas învăluiți fie în taina unor obști numeroase, fie în liniștea solitară a chiliilor anahoretice. 

Sfântul Siluan reprezintă un caz cu totul special, el trăindu-și viața într-o mare discreție printre cei peste o mie de călugări ai Russikonului. Abia după trecerea sa în veșnicie a devenit cunoscut, în mod special datorită portretului său duhovnicesc reflectat în scrierile ucenicului său spiritual, Sfântul Sofronie de la Essex. În mod absolut paradoxal, datorită scrisului Sfântului Sofronie, viața Sfântului Siluan Athonitul a dobândit un puternic impact în lumea occidentală a Europei, lume pe care Sfântul nu a cunoscut-o niciodată în timpul vieții sale pământești, ci doar prin întâlnirea cu unii reprezentanți ai ei, dintre care se distinge corespondența cu David Balfour purtată prin Sfântul Sofronie.

Relatările Sfântului Sofronie Saharov despre viața părintelui său duhovnicesc, însoțite de publicarea însemnărilor acestuia ne dezvăluie o altă lume, cu totul fascinantă, respectiv lumea interioară a unui om a cărui viață este în totalitate absorbită de relația sa de comuniune cu Dumnezeu. Simțirea prezenței Dumnezeului Celui viu într-o familiaritate de neînchipuit pentru religiozitatea convențională, comunicarea nemijlocită cu Persoanele Sfintei Treimi, venirile și plecările harului, care lasă în suflet trăiri de nedescris reprezintă elemente care ne poartă către o dimensiune cu totul specială a existenței omenești. 

Această dimensiune a transfigurării naturii umane și îndumnezeirii sale rămâne de multe ori închisă celor mai mulți dintre oameni, până în momentul plecării lor din viața biologică. Sfântul Siluan Athonitul, prin intensitatea și realismul trăirilor sale duhovnicești, devine pentru omul contemporan „martorul nemincinos” al vieții celui veșnice, a modului în care această viața cu Dumnezeu și în Dumnezeu începe aici, pe pământ, și poate fi trăită printre oameni în modul cel mai firesc cu putință.

Numit de Biserică „dascăl profetic și apostolic”, Sfântul Siluan Athonitul este în egală măsură un „profet” pentru iadul în care petrece astăzi cu mintea omul contemporan, dar și un „dascăl” al iubirii vindecătoare a lui Hristos pentru întreaga lume. La această iubire hristică Sfântul Siluan cheamă toate neamurile în integralitatea umanității „întregului Adam”, pentru a descoperi sensul profund al unității naturii umane, în comuniunea iubirii dintre Dumnezeu și om.  
Capitolul a II–lea se intitulează Sfântul Sofronie de la Essex - vederea lui Dumnezeu în oameni, artă și rugăciune. Capitolul se concentrează pe o întreită sensibilitate a Sfântului Sofronie către viața spirituală: pe calea rugăciunii, deprinsă din copilărie, petrecută într-o familie credincioasă, alături de o doică cea avea profunde înclinații spre viața de rugăciune și înclinație desăvârșită în Sfântul Munte Athos; prin artă, care îi oferea o percepție a lucrurilor dincolo de lumea materială, înclinație ce a fost aprofundată prin studii temeinice în școlile de artă ale Rusiei, sub îndrumarea unor mari artiști precum Piotr Konchalovsky și Vassili Kandinsky, prin înțelegerea oamenilor, drept chipuri ale lui Dumnezeu ca parte a unei umanități unite. Această înțelegere îi va fi insuflată de întâlnirea cu Sfântul Siluan Athonitul, în care a regăsit în mod limpede chipul lui Dumnezeu reflectat în făptura umană sfințită și îndumnezeită și ajunsă al asemănarea cu Creatorul prin har. Părțile acestui capitol se concentrează asupra celor cinci mari perioade din viața lui Serghei Saharov, devenit monahul și apoi ieromonahul Sofronie, pentru a se încununa ca Sfântul Sofronie de la Essex, trecut spre viața veșnică la data de 11 iulie 1993.

Primul subcapitol, Rusia 1896-1922 – ucenicia în artă, prezintă formarea ca artist a tânărului Serghei Saharov în Institutele de artă ale Moscovei, urmând tendințele care îmbinau pătrunderea curentului impresionist în arta rusă, în paralel cu efortul de creare și conservare a unei dimensiuni autohtone a artei ruse, tendință care s-a bucurat de un puternic mecenat, manifestat printr-un consistent sprijin moral și material din partea unor susținători foarte bogați. Ucenicia ca artist a tânărului Serghei Saharov s-a petrecut în perioadă foarte tulburată a istoriei ruse, când, după 1917, puterea bolșevică și-a propus să restaureze din temelii întreaga societate rusă. Nici arta nu a scăpat acestui tăvălug ce urmărea să transforme arta în instrument de propagandă. Ca urmare, tânărul artist și-a dezvoltat un  fel de „viață dublă” în care, pe interior, era mistuit de spectrul morții atotprezente. Acest sentiment l-a condus către căutarea unui transcendent transpersonal, care a umbrit o perioadă puternica sa credință din copilărie în Dumnezeul Cel Viu și Personal mărturisit de către Biserica Ortodoxă. Mai târziu însă, la vârsta maturității duhovnicești, această experiență avea să îi aducă nu doar un plâns purificator în plan sufletesc, ci și o profundă înțelegere a relației omului cu Dumnezeu privită din perspectiva personală a principiului ipostatic. 

Următorul subcapitol, Paris (1922- 1925) – Sacrificiul artei pentru rugăciune, vizează o perioadă scurtă, dar extrem de intensă, din viața artistului Serghei Saharov. Plecat din Rusia, în 1922, s-a îndreptat mai întâi către Italia, leagănul artei Renaștii, pentru a vedea marile capodopere de lui Michelangelo din Capela Sixtină a Vaticanului sau ale lui Leonardo da Vinci de la Milano, care i-au făcut o puternică impresie în plan artistic, dar i-au determinat o reacție fundamental diferită în planul ortodox al percepției duhovnicești. La scurt timp ajunge la Paris, unde se afla o puternică și cultivată diaspora rusă, formată în mare parte din fosta nobilime țaristă, care mai spera încă la întoarcerea în patrie, într-un context istoric redevenit favorabil. 

La Paris, tânărul Serghei începe o promițătoare carieră de pictor și, într-un timp foarte scurt, reușește să expună în două Saloane de prestigiu: Salon d'Automne și Salon de Tuilleries. Evenimentul care îi schimbă, în mod fundamental, cursul vieții este vederea Luminii Necreate timp de trei zile, în preajma Paștelui anului 1924. Această experiență, dăruită unor foarte puţini asceți încercați, este primită ca un dar de foarte mare preț, pentru care Serghei Saharov se hotărăște să renunțe la pictură, marea pasiune a vieții lui, pentru a se dedica rugăciunii. Pentru a spori pe calea rugăciunii, se înscrie la proaspăt înființatul Institut „Saint Serge”, unde îl are ca profesor și duhovnic pe marele teolog rus Serghie Bulgakov. Studiile de teologie nu au fost suficiente pentru a-i ostoi setea de rugăciune și de viață duhovnicească, de aceea în anul 1925, fostul artist Serghei Saharov a plecat spre Muntele Athos, pentru a aprofunda relația cu Dumnezeu în isihia rugăciunii din Sfântul Munte. 

Subcapitolul, Muntele Athos (1925-1947) - Practica rugăciunii ca „artă a artelor”, urmărește viața la Muntele Athos în mănăstirea „Sfântul Pantelimon” a fostului pictor Serghei Saharov, în procesul de transfigurare în monahul Sofronie, care a primit apoi intrarea în cler prin hirotonia în ierodiacon, în 1930, și apoi în ieromonah, în 1941. Perioada athonită a fost o perioadă de o mare intensitate a rugăciunii. Viața de rugăciune s-a împletit cu numeroasele ascultări dobândite în mănăstire astfel încât era absorbit în totalitate de noua sa viață.  

Evenimentul de însemnătate crucială pentru viața tânărului ierodiacon Sofronie a fost întâlnirea cu starețul Siluan, petrecută în preajma Paștelui anului 1930, în urma căreia a devenit ucenicul apropiat al acestuia. În felul acesta, a putut lua cunoștință de marile daruri duhovnicești cu care Dumnezeu îl învrednicise pe Sfântul Siluan și modul excepțional de firesc și de discret cu care acesta le purta printre sutele de călugări ai mănăstirii, fără a atrage atenția asupra sa. În chipul duhovnicesc al Sfântului Siluan, Sfântul Sofronie a putut vedea, la modul concret, procesul de transfigurare a chipului dumnezeiesc din om către asemănărea cu Creatorul, prin îndumnezeirea firii umane în har. Toate nelămuririle anterioare, care frământaseră viața fostului artist, s-au risipit datorită prezenței intense a harului, dobândit ca urmare a rugăciunilor Sfântului Siluan, dar și a rugăciunii proprii.

O a doua întâlnire de impact a fost cea cu teologul englez David Balfour, convertit la Ortodoxie și călugărit cu numele de Dimitrie. La venirea acestuia în Athos, primul om care l-a întâmpinat în port a fost Sfântul Siluan, care, văzându-i în duh starea foarte tulburată, l-a îndemnat să se roage pentru a dobândi pacea. La plecarea lui Balfour din Athos, se inițiază o corespondență intensă dintre el și viitorii Sfinți Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex, dar sfaturile celor doi mari sfinți n-au fost de ajuns ca să împiedice marele declin duhovnicesc al ucenicului lor, mergând până la renunțarea acestuia la credință. Revenirea lui Balfour, după a anii celui de al Doilea Război Mondial, l-a adus în ultimii ani ai vieții alături de Sfântul Sofronie, pe care îl vizita adeseori la mănăstirea „Sfântul Ioan Botezătorul de la Essex”, pentru a exersa taina pocăinței ca înviere din morți. 

Retras în pustia Karouliei, după 1938, în urma trecerii în veșnicie a părintelui său duhovnicesc, Sfântul Sofronie a simțit, în duhul rugăciunii sale, profunzimea tragediei pe care al Doilea Război Mondial a abătut-o peste întreaga lume. El a deprins, în felul acesta, rugăciunea pentru toată lumea, pe care a simțit-o într-o unitate ontologică a întregului Adam. Experiența de duhovnic al călugărilor atoniți i-a deschis Sfântului Sofronie o perspectivă aprofundată asupra tainelor sufletului omenesc, în relația sa unică cu Dumnezeu, pe calea dobândirii harului dumnezeiesc și a vieții veșnice.

Subcapitolul, Paris (1947-1959) - Reconcilierea dintre artă și rugăciune, are în vedere întoarcerea la Paris a Sfântului Sofronie, în anul 1947, întoarcere datorată unor probleme grave de sănătate, care nu puteau fi tratate în Sfântul Munte. La Paris, el se stabilește în zona suburbiilor la Sainte Genevieve du Bois, unde funcționase un cămin pentru vârstnici și fondează o primă comunitate monahală, care s-a strâns în mod natural în jurul său. A apărut, astfel, necesitatea amenajării unei bisericuțe, la pictarea căreia a fost solicitat părintele Grigorie Krug, care a locuit o vreme, ca monah, cu Sfântul Sofronie și a colaborat cu celebrul iconograf Leonid Uspensky. Acesta a fost ales de Sfântul Sofronie să realizeze câteva portrete al Sfântului Siluan, fixând, în felul acesta, canonul iconografic pentru momentul canonizării sfântului, din anul 1988. În paralel, la Paris, Sfântul Sofronie pornește uriașul efort de a pune în paginile cărților viața Sfântului Siluan, împreună cu transcrierea notițelor de chilie ale acestuia, ca o moștenire de mare preț, dedicată tuturor oamenilor, doritori și căutători ai vieții în Dumnezeu. 

Ultimul subcapitol, dedicat vieții Sfântului Sofronie, este intitulat Anglia-Essex (1959-1993) - Iconografia ca transfigurare a artei și rugăciunii. Mutarea de la Paris în micuța localitate Tolleshunt Knights, regiunea Essex din Anglia, s-a datorat căutării unui spațiu cât mai propice desfășurării vieții monahale pentru comunitatea întemeiată în jurul starețului Sofronie. Cu ajutorul unei ucenice din Anglia, Rosemary Edmonds, este cumpărată mica proprietate din jurul unei case parohiale dezafectate, care va constitui locul unde Sfântul Sofronie, cu ucenicii săi, a fondat actuala mănăstire „Sfântul Ioan Botezătorul”. 

Procesul de extindere al comunității și al organizării spațiului ei de viață, după criterii duhovnicești, este unul cu adevărat fascinant, în care ochii de artist ai pictorului, s-au unit cu inima rugătoare și nevoința unui ascet încercat, pentru a face din Sfântul Sofronie de la Essex unul dintre marii călăuzitori și tămăduitori de suflete ai timpurilor noastre.

Viața Cuviosului Sofronie Saharov ar putea fi descrisă ca o căutare a vederii lui Dumnezeu și a Luminii necreate, într-un veac întunecat și înstrăinat în deznădejdea morții. În Prologul de la Cuvintele Duhovnicești, Părintele Nikolai Saharov prezintă un rezumat al perioadelor vieții unchiului său, Starețul Sofronie, ca o călătorie spre Dumnezeu, prin lumea oamenilor, a artei și a rugăciunii: 
„Părintele Sofronie a început călătoria vieții sale la Moscova. Din anii copilăriei, el s-a dăruit picturii. În 1922, viitorul nevoitor a scăpat în Apus, pentru a-și continua îndeletnicirile artei departe de tulburările anilor de după Revoluție. Anii tinereților lui au cunoscut o încordată căutare lăuntrică. Cum poate omul dobândi veșnicia? La Paris i-a fost dat să trăiască o dumnezeiască cercetare, care mai apoi i-a schimbat toată viața. Părăsind pictura, în 1925, el s-a dus la Muntele Athos să devină monah. Șase ani mai târziu s-a întâlnit cu Cuviosul Siluan Atonitul. Întâlnirea lor a devenit un eveniment istoric ce avea să influențeze întreaga noastră epocă”
 
Artistul Serghei Saharov avea să fie în întreaga sa viață un pelerin, pendulând, în spațiu și timp, între Rusia țaristă, Rusia Sovietelor, Italia artistică, Parisul luminilor, Sfântul Munte Athos, Parisul postbelic și încheind parcursul lumesc într-o Anglie secularizată, care a privit și privește și astăzi cu uimire cum, pe teritoriul ei, niște oameni și-au putut trăi vocația apropierii de Dumnezeu, într-un spațiu spiritual aflat în plin proces de deșertificare. În acest timp, el s-a format ca artist în vremuri de o tensiune nemaiîntâlnită, în Rusia țaristă, care la începutul secolului al XX-lea, înaintea Primului Război Mondial, agoniza, mistuită de tensiuni și frământări interne, care aveau să culmineze cu revoluția bolșevică, pe fondul unui război deja pierdut cu Japonia și a unei situației dezastruoase pe fronturile Primului Război Mondial. Arta însăși cunoștea momente de incertitudine și prefacere, pe fondul vechii tensiuni între curentul național rus și cel universal, al Impresionismului francez, ajungând, însă, la utilitarismul propagandei bolșevice, care a restructurat din temelii toate vechile instituții de artă. Pe acest fond, eforturile intense depuse de artiști precum Vasile Kandinsky au fost supuse eșecului și au determinat emigrarea în Occident a majorității artiștilor ruși ai perioadei. 

Pe parcursul întregului itinerariu în plan istoric și geografic, transformat la fiecare pas în experiență de viață, s-a format Sfântul Sofronie ca văzător al Luminii Celei nezidite și trăitor, încă din această viață, a tainelor veșniciei. Ochiul artistului s-a deprins să vadă realități transcendente percepțiilor omului obișnuit, iar apoi rugătorul Sofronie a învățat să recunoască fiecare adiere a Duhului Sfânt în viața lui și a altora. O altă pronie specială, cu reverberații asupra modului în care Cuviosul Sofronie de mai târziu va gestiona problema părăsirii și revenirii la credință, a fost întâlnirea, urmată de corespondența cu catolicul David Balfour, venit la muntele Athos pentru trecerea la Ortodoxie, devenit monahul Dimitrie, activ la Atena în mișcarea Zoi, apoi diplomatul David Balfour, suspectat de spionaj în perioada războiului și, în cele din urmă, ucenicul reîntors la Părintele său duhovnicesc, în liniștea pădurilor seculare de la Essex.

După întâlnirea providențială cu Starețul Siluan, care i-a risipit întunericul incertitudinilor interioare și i-a desăvârșit viața duhovnicească, monahul Sofronie s-a îndreptat către tainele pustiei pentru a-și desăvârși experiența isihiei și a vederii Luminii necreate. Ca o recunoaștere a înălțării sale duhovnicești, pustnicul Sofronie este solicitat să acceadă la treapta preoției și să devină duhovnic al călugărilor de la Mănăstirea Sfântul Pavel. Prin întâlnirea cu monahii nevoitori, mulți dintre ei văzători ai Luminii dumnezeiești, duhovnicul Sofronie va învăța marea știință, învăluită în taină, a paternității duhovnicești.  

Ca o harismă specială, el a învățat de acum să privească în sufletul omenesc, având o percepție duhovnicească intensă, manifestată prin puterea de a sesiza acolo mișcări și sensibilități de o nuanță negrăită. Va dobândi și harisma vederii duhovnicești, prin care el putea privi în istoria unei persoane, în trecutul, dar și în viitorul acesteia, în scopul renașterii duhovnicești. Această harismă a Sfântului Sofronie este mărturisită astăzi, într-un mod aparte, de ucenicul său duhovnicesc Părintele Rafail Noica, cel care descrie întâlnirea sa cu Starețul Sofronie ca moment al unei noi nașteri, imperceptibilă în plan senzorial, dar cât se poate de reală în plan duhovnicesc. 

Întoarcerea în Franța, imediat după al Doilea Război Mondial, în 1947, ca urmare a unei boli grave, imposibil de tratat în condițiile Muntelui Athos, va deschide o nouă pagină în viața Starețului Sofronie, pe de o parte, ca editor al scrierilor despre Sfântul Siluan, și pe de altă, parte ca fondator de comunități duhovnicești. Din acest moment, el își va dedica oamenilor și îngrijirii lor duhovnicești toate puterile sale trupești și sufletești, puse la încercare de adânci și numeroase suferințe fizice, dar și de întristări și înfruntări din partea stăpânitorilor acestui veac (1 Co. 2,6). 

Odată cu tipărirea primei cărți despre Sfântul Siluan, 1948, la Saint Genevieve de Bois, o mică localitate de lângă Paris, în jurul Părintelui Sofronie se va strânge o comunitate mică, doritoare să ducă o viață duhovnicească mai intensă, organizată după rânduielile vieții monahale. Deoarece spațiul nu permitea organizarea unei comunități monastice, în adevăratul sens al cuvântului, în anul 1959, cu sprijinul traducătoarei în limba engleză a cărții despre Sfântul Siluan, Rosemary Edmonds, este cumpărată o mică proprietate în regiunea Essex din Anglia, în localitatea Tolleshunt Knights, pe locul unei foste parohii anglicane, aflate la acel moment în ruină.

Din acel moment, începe o etapă nouă în viața Cuviosului Sofronie, aceea de conducător spiritual al unei comunități, combinată cu un efort uriaș de a oferi acelei comunități posibilitățile materiale de a se putea ruga și a avea o viață duhovnicească. Fostul artist și apoi monah contemplativ se angajează într-o lucrare de construcție continuă, pe plan material și sufletesc, pentru ca ucenicii săi să crească într-un spațiu duhovnicesc, smuls unei lumi seculare cu multe rugăciuni și lacrimi. Vechea pasiune a picturii, abandonată în vremea renașterii sale duhovnicești, este reluată de Sfântul Sofronie sub forma iconografiei, care trebuia să ofere o amprentă duhovnicească tuturor construcțiilor care se ridicau sub supravegherea sa atentă. Începând cu capela din vechea locuință parohială, Old Rectory, și continuând cu restaurarea vechii biserici cu hramul „Tuturor Sfinților”, Părintele Sofronie a început un proces de îmbisericire a întregului spațiu, inclusiv în ceea ce privește arhitectura peisajului verde, peisaj construit cu migală și integrat într-un concept unitar al unui spațiu având ca punct de referință cerul.

Construirea și, apoi, sfințirea bisericii din centrul incintei a coincis cu momentul canonizării de către Patriarhia ecumenică a Sfântului Siluan, care, prin hramul oferit noii biserici și prin părticele din sfintele sale moaște, a devenit ocrotitorul duhovnicesc al comunității. De altfel, momentele cheie ale vieții Sfântului Siluan, care se regăsesc în cartea Sfântului Sofronie, au fost reprezentate, ca un tot unitar, pe pereții din spatele noii trapeze, Refectory, premiată de guvernul britanic pentru cea mai ingenioasă transformare a unei ferme de pui, așa cum atestă, în loc de inscripție ctitorială, diploma afișată la intrarea acesteia. Regăsim astfel, în plan spiritual-metaforic, o altă  harismă a Sfântului Sofronie, cea a transformării elementelor obișnuite ale vieții cotidiene în spații ale unirii omului cu cerul. 

Sfântul Sofronie Saharov a trecut la cele veșnice la data de 11 iulie 1993 și a fost canonizat de Patriarhia Ecumenică la 27 noiembrie 2019, alăturându-se părintelui său duhovnicesc Siluan Athonitul în ceata Cuvioșilor care l-au căutat în întreaga lor viață pe Dumnezeu și au plecat apoi spre veșnicie, pentru a-L vedea așa cum este. 

Capitolul al III-lea al studiului se concentrează asupra scrierilor Sfinților Siluan Athonitul și Sofronie, focalizându-se asupra a două aspecte esențiale ale temei comuniunii omului cu Dumnezeu: Ipostasul ca centru ontologic al îndumnezeirii ființei umane și al unirii acesteia cu Sfânta Treime și Teologia ca experiență fundamentală a relației de iubire dintre Dumnezeu și om. 

Acest capitol, intitulat Ipostasul sau Persoana – „nucleu” al comuniunii dintre Dumnezeu și om, privește taina persoanei ca realitate ontologică fundamentală ce definește teologia ortodoxă în cele două dogme fundamentale: a Sfintei Treimi și a Unirii Ipostatice, precum și antropologia creștină, în care, zidirea omului, ca persoană, unește chipul lui Dumnezeu din om cu vocația asemănării dintre creatură și Creator (Fc. 1,26) în planul îndumnezeirii persoanei umane ca „devenire întru ființă”, spre dobândirea vieții veșnice.

Cele trei secțiuni ale capitolului plasează principiul ipostatic drept element fundamental al unității Ființei dumnezeiești în perihoreza Celor Trei Ipostasuri, în care unitatea Persoanelor dumnezeiești nu se realizează într-o Ființă divină abstractă, ci prin Persoana iubitoare a lui Dumnezeu - Tatăl, Care din veci naște pe Fiul și purcede pe Duhul Sfânt. Analizând în plan teologic ansamblul de relații ce definesc viața „ ad-intra” a Sfintei Treimi, Sfântul Sofronie Saharov distinge trei „momente”, care mijlocesc înțelegerea noastră privind viața dumnezeiască: „Ipostasul”sau Persoana, „Ființa” sau Esența, „Energia” sau Actul. Principiul ipostatic unește aceste realități mai presus de înțelegerea omului într-o relație paradoxală a unității și distincției, în care fiecare Persoană se bucură, în mod infinit, de comuniunea cu Celelalte Ipostasuri, în plinătatea Ființei dumnezeiești, dar în același timp își păstrează deplinătatea propriei identități, într-o relație desăvârșită dintre Unitate și Trinitate.

În planul antropologic, viziunea Sfinților Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex se concentrează asupra Persoanei lui Iisus Hristos, ca Dumnezeu adevărat și Om adevărat. Hristos este Arhetipul desăvârșit al omului, Care transpune sintagma „Chipul lui Dumnezeu” deopotrivă, într-o perspectivă ontologică, prin prisma unirii ipostatice (Flp. 2,6), dar și relațională, a Fiului Care îl face cunoscut pe Dumnezeu-Tatăl (In, 1,18; 10,30; 14,9). În privința relației personale cu Hristos, descoperim și note distincte la cei doi sfinți. Astfel, Sfântul Siluan folosește foarte puțin numele de „Iisus Hristos”, preferând apelativul „Domnul”, dar face referiri foarte dese la Persoana Duhului Sfânt, Care îl descoperă pe Hristos, ca Dumnezeu și Mântuitor al omului. Sfântul Sofronie, în schimb, a fost profund impresionat de umanitatea Fiului lui Dumnezeu și modul în care El a ajuns la îndumnezeire ca Om și astfel a făcut accesibilă desăvârșirea și îndumnezeirea pentru fiecare persoană umană. 

Din perspectivă eclesiologică, într-o viziune comună a celor doi sfinți, principiul ipostatic are în vedere unitatea ontologică a neamului omenesc, realitate care are ca referință, pe de o parte, persoana lui Adam, ca „om universal”, în care se regăsesc toți oamenii în planul vieții biologice, și Persoana Lui Hristos, ca element de unitate în plan duhovnicesc a tuturor oamenilor, în relația lor cu Dumnezeu, dar și cu semenii. Odată cu Adam, umanitatea ca întreg, a suferit prin păcat, o catastrofă ontologică, vizând împrăștierea ființei omenești unice în indivizi izolați și îndepărtați unii de alții, nu doar în plan fizic, ci în primul rând, sufletesc. De aceea, Hristos, prin jertfa Sa pe Cruce pentru mântuirea întregului neam omenesc, ne descoperă deosebirea esențială dintre persoană și individ, în care Ipostasul își asumă umanitatea, ca întreg, prin iubirea față de toate celelalte persoane umane. Biserica, având în centrul ei Taina Sfintei Euharistii, exprimă această realitate ontologică și relațională de refacere a unității firii umane ca „trup al Hristos” (Ef. 5,23), prin dobândirea harului Duhului Sfânt și a înfierii de către Dumnezeu - Tatăl.

Subcapitolul, Vocația ipostatică a creșterii copiilor, se concentrează asupra formării ipostasului uman, din fragedă copilărie, ca rezultat al unui dialog tainic dintre Dumnezeu și alte persoane. În acest sens, descoperim o notă surprinzătoare a teologiei Sfinților Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex, cea referitoare la relația lor cu copiii. Astfel, dacă între notele Sfântului Siluan descoperim un dialog extrem de interesant al său cu niște copii, purtat pe un câmp de flori, într-un moment în care s-a întors în Rusia pentru a-și clarifica situația militară, la Sfântul Sofronie de la Essex descoperim o întreaga teologie asupra creșterii copiilor pentru a deveni persoane, în integralitatea umanității lor. Teologia Sfântului Sofronie a avut niște accentuate coordonate practice, printr-un adevărat „program educațional”, pentru copii și părinți, pe care sfântul l-a pus în lucrare cu sprijinul unei ucenice apropiate, Maica Magdalena, care a transpus, în mai multe cărți, ideile călăuzitoare ale Părintelui Sofronie, verificate în nenumăratele ore de întâlniri și convorbiri cu copii de diverse vârste.

Ultima secţiune a capitolului se referă la dimensiunea ipostatică a relației cardinale din spiritualitatea ortodoxă, relația dintre părintele și fiul duhovnicesc. Rolul acestei relații nu este doar de transmitere a valorilor creștine de la o generație la alta, ci de a forma persoane, în adevăratul sens al cuvântului, în relație de iubire cu Dumnezeu, cu semenii și întreaga creație. Termenii prin care este desemnat părintele duhovnicesc în diferite limbi: „avva” sau „abba” în ebraică, „gheron” în greacă sau „stareț” în slavonă vizează o anumită relație de autoritate conferită părintelui duhovnicesc de vârsta și înaintarea sa în viața duhovnicească. Această autoritate este privită dintr-o dublă perspectivă: sacramental-instituțională și harică. Din perspectiva ierarhic-instituțională, îndrumarea duhovnicească se exercită în mod special prin Taina Spovedaniei, ca pregătire pentru Taina Euharistiei. Este important de remarcat faptul că, în acest context, duhovnicul are nevoie de o dublă autorizare din partea Bisericii: hirotonia în treapta de preot sau ieromonah, urmată de hirotesia în duhovnic. În această calitate, preotul-duhovnic Îl reprezintă pe Hristos ca „doctor al sufletelor”, dar, în același timp, el reprezintă și comunitatea Bisericii, care în calitatea de „trup al lui Hristos”, trăiește prin fiecare membru al ei. În planul vieții harice, dimensiunea fundamentală este cea a libertății Duhului Care „suflă unde vrea” (In. 3,8).  

De aceea, pentru împărtășirea vieții în har, îndrumătorul duhovnicesc nu trebuie să facă neapărat parte dintr-o treaptă a ierarhiei sacramentale a Bisericii, dar este, de absolută necesitate, să fie inițiat în viața duhovnicească, în mod special în stările pe care prezența sau absența harului le generează asupra sufletului omenesc. Din perspectivă harică, îndrumarea duhovnicească are o componentă „profetică”, prin care părintele duhovnicesc descoperă ucenicului voia și lucrarea lui Dumnezeu, în scopul dobândirii mântuirii. În acest sens profetic, ucenicul este, deopotrivă, implicat în această relație prin rugăciunea adresată lui Dumnezeu, ca „să dea cuvânt” părintelui său duhovnicesc, cuvânt care trebuie primit prin ascultare, ca formă concretă de exercitare a iubirii de Dumnezeu și oameni.

Sfinții Siluan Athonitul și Sofronie au îmbinat cele două forme ale paternității și filiației duhovnicești, începută prin relația dintre Sfântul Siluan și ucenicul său Sofronie, și continuată apoi, la o scară mai largă, prin relația Sfântului Sofronie cu ucenicii săi. Astfel, dacă Sfântul Siluan a fost toată viața simplu monah, în schimb Sfântul Sofronie a fost ieromonah și duhovnic, a exercitat conducerea spirituală și pentru un timp și administrativă a unei mănăstiri, fiind ridicat de către Biserică la treapta de arhimandrit. Cu toate acestea, ucenicii Sfântului Sofronie au fost mișcați duhovnicește de naturalețea smereniei sale, prin care el acorda un respect imens fiecărei persoane în parte, considerându-se pe sine „împreună mergător pe cale”
. 

Capitolul și-a propus să contureze, în câteva repere esențiale, concepția Sfinților Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex despre persoană sau ipostas ca realitate fundamentală a comuniunii omului cu Dumnezeu. Elemente ale acestei viziuni sunt prezentate pe trei paliere aflate într-o relație organică unul cu celălalt: unul dogmatic, altul pedagogic și altul duhovnicesc.

Planul dogmatic vizează învățătura Bisericii despre Dumnezeu - Sfânta Treime, învățătură ce se centrează asupra comuniunii Ipostasurilor dumnezeiești în planul teologic al vieții intratrinitare și cel iconomic al relației lui Dumnezeu cu omul și cu lumea. Învățătura de credință se află într-o relație nedespărțită cu viața concretă a creștinului, în care ipostasul și comuniunea sunt elemente unificatoare ale teologiei ortodoxe cu viața ascetică a fiecărui creștin, într-o dimensiune eclesiologică, a comuniunii de viață a Bisericii.  

Viziunea antropologică a Sfinților Siluan și Sofronie are în vedere, pe de o parte, Persoana lui Hristos, ca Dumnezeu-Omul și, pe de altă parte, umanitatea în ansamblul său, ca întregul Adam, în care fiecare persoană sau ipostas uman crește și se dezvoltă în relație cu Dumnezeu și oamenii, din primele clipe ale zămislirii sale în pântecele mamei, până în clipa în care se naște din nou în Împărăția lui Dumnezeu. 

În lumina învățăturilor Sfântului Siluan și a Părintelui Sofronie, relația adulților cu copiii pleacă de la statutul de persoană al fiecărui copil. În plan spiritual, Ipostasul, în sensul etimologic al termenului presupune „starea de a fi mic”, ca rezultat al unei kenoze. Copiii se bucură de la bun început de această stare, invocată de Mântuitorul Iisus Hristos drept condiție a dobândirii Împărăției cerurilor. Statutul de persoană al fiecărui copil, presupune o relație unică și tainică cu Dumnezeu, încă din perioada pre-natală. În virtutea relației sale unice cu Creatorul, fiecare persoană este chemată, din primele clipe ale zămislirii sale, la nemurire și la viața veșnică.

Formarea ca ipostas a copilului și apoi a tânărului, presupune un act de modelare morphosis a chipului lui Hristos în fiecare suflet, astfel ca răspunsul la întrebarea „cine sunt eu?” să cuprindă ca, dimensiune fundamentală, relația cu Dumnezeu, descoperit lui Moise prin taina lui „Eu sunt Cel ce sunt” (Iș. 3,14), măsură în care un copil percepe într-un mod relațional sentimentul propriei identități și sensul existenței sale în această lume. 

Venirea în lume a fiecărui copil are ca suport familia, care nu este o doar o structură socială sau biologică, ci, în primul rând, o realitate spirituală a unirii oamenilor în Hristos și în Biserică: „Pentru aceea va lăsa omul pe tatăl său și pe mama sa și se va lipi de femeia sa și cei doi vor fi un trup. Taina aceasta mare este, iar eu zic, în Hristos și în Biserică” (Ef. 6, 31-32). Noua persoană care vine în lume în acest context relațional este, deopotrivă, un dar al lui Dumnezeu dar și o responsabilitate majoră în planul mântuirii. În acest sens, observăm la Sfântul Sofronie o abordare generică, în sensul constituirii familiei ca organism spiritual viguros, capabil să ofere nu doar viață biologică viitoarelor vlăstare, ci mai ales o viață duhovnicească, prin zămislirea și apoi creșterea copiilor în stare de rugăciune. 

Creșterea și educația copiilor nu reprezintă doar procese biologice și psihologice de dezvoltare fizică și intelectuală în vederea acomodării la un loc de muncă sau în viața socială, ci reprezintă o dimensiune spirituală profundă a formării persoanei, ca partener al unui dialog veșnic cu Dumnezeu, având statutul de fiu al Împărăției. De aceea, toate elementele legate de formarea unui copil se raportează, în primul rând, la dimensiunea vieții veșnice. 

În actul de educație, Dumnezeu nu este doar un scop sau ideal îndepărtat, spre care se îndreaptă întregul demers educativ, ci, prin actul absolut necesar al rugăciunii, Dumnezeu este deopotrivă și povățuitor și împreună mergător pe cale. Relaționarea creșterii copiilor la realitatea Preasfintei Treimi, ca izvor și scop al existenței umane, înseamnă un act spiritual de a oferi, încă de la o vârstă fragedă a unei persoane, dimensiunea ei identității ei ipostatice, prin care se ancorează în dimensiunea existenței și a sensului său ca ființă nemuritoare.

Creșterea și educația copiilor implică deopotrivă familia, dar și Biserica, în care copilul și apoi tânărul crește și se dezvoltă, nu doar pentru sine, ca individ, ci ca ipostas uman în comuniune cu Dumnezeu și cu semenii. Educația copiilor în Biserică presupune, în primul rând, o școală a virtuții, ca putere de transformare a persoanei și a lumii întregi, ca spațiu al prezenței iubitoare a lui Dumnezeu, în care se oglindește realitatea Împărăției Cerurilor. 

Etapa următoare în devenirea ipostatică este reprezentată de asumarea conștientă a condiției de ucenic și de începător, pentru cel ce dorește să crească și să se dezvolte în plan duhovnicesc. La acest nivel, este esențială, mai întâi, dimensiunea personală a libertății, ca aspect al chipului ipostatic al lui Dumnezeu în om și ca o chemare adresată fiecărei persoane spre comuniunea cu Arhetipul acestui chip.

Urcarea treptelor libertății, din condiția de ucenic, înseamnă depășirea libertății tragice, care presupune posibilitatea, înfricoșătoare în paradoxul ei, a despărțirii omului de Dumnezeu, ca urmare exercitării libertății oferită omului în virtutea chipului lui Dumnezeu Cel liber. Alegerea liberă a libertății răstignite presupune, în primul rând, înțelegerea tragismului unei existențe pe care libertatea egoismului și a patimilor o situează „în latura și în umbra morții” (Mt. 4,16). Din acest punct, Hristos ne arată calea Crucii, a «libertății răstignite», a libertății care se jertfește din proprie voință pentru libertatea celorlalți, ca act suprem al libertății lui Dumnezeu.

Realitatea duhovnicească cel mai dificil de înțeles și de purtat pentru firea umană căzută este iubirea vrăjmașilor. Din perspectiva jertfei lui Hristos pentru oamenii care, prin păcatele lor erau vrăjmașii lui Dumnezeu, porunca Evanghelică : „iar Eu vă zic vouă, iubiți pe vrăjmașii voștri” (Mt. 5,44), nu este un simplu îndemn moralizator utopic, ci o formă de cunoaștere a libertății harului.

Paternitatea şi filiaţia duhovnicească, ce reprezintă o relație cu totul specială în planul formării ipostatice, prin care se realizează o întâlnire «triunghiulară» între părintele duhovnicesc, ucenicul său şi Persoanele Sfintei Treimi. Dumnezeu, Care se află în centrul acestei relaţii, este, în același timp, cauză, dar şi scop al acesteia. Modul în care se construieşte şi se desfăşoară relaţia dintre ucenic şi „bătrânul” său, este o lucrare tainică a harului, care îi călăuzeşte pe amândoi pe calea mântuirii.

În această viziune, Părintele duhovnicesc este un „prooroc”, prin care Duhul Sfânt grăieşte ucenicului, într-un mod care depășește de multe ori puterea de înțelegere a acestuia. Așa cum arată Părintele Zaharia Zaharou, în lumina Sfintelor Scripturi: „prooroc nu este neapărat cel ce prevestește lucrurile viitoare, ci, mai degrabă acela care cunoaște taina căilor mântuirii fiecărui suflet”
. Uneori, lipsa de înțelegere rațională a ucenicului, privind căile mântuirii proprii, poate genera blocaje, atât în relația cu Părintele duhovnicesc, dar și cu Dumnezeu. Aceste obstacole sunt depășite, către o nouă treaptă a dezvoltării spirituale, atunci când ucenicul își asumă ascultarea într-un mod mistagogic, ca o taină a relației sale cu Dumnezeu. Asumată astfel, ascultarea deschide calea devenirii ipostatice a începătorului pe calea mântuirii, în primul rând, atunci când ascultătorul manifestă o deschidere a percepției sale de a primi, odată cu sfaturile duhovnicului, harul dumnezeiesc. În calitate de Stareț, Sfântul Sofronie a concentrat în cuvintele adresate unei ucenice, taina relației sale cu Dumnezeu și oamenii: „Cu toții ne trăim viața într-o luptă interioară pentru a avea mereu în fața ochilor prezența lui Hristos”
. 

Harul Duhului Sfânt intervine, întotdeauna, pentru a elibera relația călăuzirii duhovnicești de toate neputințele omenești, care pot să o împiedice, atât din partea ucenicului, cât și a duhovnicului. Din această perspectivă, virtuţile necesare unui părinte duhovnicesc pleacă de la propria experienţă ascetică, prin care este capabil să distingă prezenţa Duhului Sfânt în sufletul său şi autentica lucrare a harului de înşelare, care poate căpăta forme diverse şi multiple, de la un simplu gând de mândrie şi slavă deşartă, până la viziuni extrem de complicate şi elaborate, care estompează până la disoluţie graniţa dintre realitate şi iluzie.

Virtutea discernământului este tocmai acest dar al Duhului Sfânt, ca „vedere” care poate distinge adevăratele realităţi duhovniceşti de înşelări, dar şi o capacitate specială a îndrumătorului duhovnicesc de a-şi călăuzi ucenicul cu tact şi metode pedagogice, pentru a nu-i forţa libertatea, dar şi a-l edifica în plan spiritual. Pentru aceasta, povăţuitorul duhovnicesc trebuie să se angajeze cu toată ființa sa, pe de o parte, într-o împărtășire a iubirii sale către ucenic, iar, pe de altă parte, el trebuie să se ancoreze prin principiile sale de viață și întreaga lui experiență duhovnicească, de-a lungul unui lanţ al „tradiţiei părinţilor”, prin care calea celor doi, părinte și ucenic duhovnicesc, se leagă, prin harul Duhului Sfânt de Împărăția lui Dumnezeu și viața veșnică.

Prin întâlnirea dintre ucenic şi părintele său duhovnicesc se produce o               „naştere de sus”(In. 3,7) care, deşi imperceptibilă la nivel trupesc, nu este mai puţin reală decât cea fizică. Taina paternității și filiației duhovnicești este aceea că, marii duhovnici, în calitate de părinți, lasă fiilor spirituali, pe care îi „nasc” pentru viața cerească, moșteniri de Duh, dintre care, cea primită de Sfântul Sofronie de la Sfântul Siluan și lăsată mai departe ucenicilor săi, „este atât de bogată că va rămâne și generațiilor ce vor veni”
.

Capitolul al IV-lea, Teologia ca viață în Dumnezeu la Sfinții Siluan și Sofronie, își propune să urmărească anumite aspecte ale modului în care Sfinții Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex au înțeles teologia, nu ca pe o disciplină academică sau preocupare omenească, ci ca un mod de viață a omului luminat de harul lui Dumnezeu. Din perspectiva cunoașterii lui Dumnezeu ca direcție de cercetare a teologiei academice, grafia propusă de Sfântul Sofronie este de theologie, pornind de la etimologia greacă de „Theos”(Dumnezeu) și Logos (Cuvânt). Având ca reper întreaga panoplie de definiții ale termenului theologie oferite de teza de doctorat a Preafericitului Părinte Daniel, Teologie și spiritualitate, capitolul își propune, pe de o parte, o particularizare a diferitelor sensuri ale termenului theologie în viața și scrierile Sfinților Siluan Și Sofronie, iar, pe de altă parte, să observe cum anumite aspecte ale gândirii teologice a celor doi sfinți, se reflectă în gândirea teologică a unor mari ierarhi contemporani sau renumiți profesori de teologie. În acest sens, o discuție mereu actuală în spațiul academic este legată de modul în care cercetarea teologică asupra Sfintei Scripturi și a scrierilor Sfinților Părinți se poate îmbina cel mai fericit cu experiența nemijlocită a vieții în Dumnezeu, pe care marii trăitori au împărtășit-o de-a lungul timpului. 

Următoarea secțiune a capitolului cercetează o dimensiune concretă, care privește teologia ca putere a vindecării și știință a mântuirii. Acest subcapitol pune față în față teologia cu marile probleme existențiale cu care se confruntă existența fiecărui om, începând cu marea taină a morții. Privind întâlnirea cu moartea, din care fiecare om încearcă să înțeleagă cum să-și trăiască viața, se distinge cugetarea paradoxală a Sfântului Sofronie: „A trăi creștinește este cu neputință, creștinește nu se poate decât muri”
. Cei doi sfinți au simțit fiecare moartea în cel mai tragic aspect al ei, ca despărțire veșnică de Dumnezeu, de aceea, într-un paradox al gândirii și exprimării cu care ei ne-au obișnuit, Sfântul Sofronie vorbește de un „dar al pomenirii morții”
, ca efect al harului în viața omului, așa cum Sfântul Siluan a perceput iadul ca un „spațiu” al luptei cu deznădejdea, prin chemarea lui Dumnezeu și așteptarea întâlnirii cu El.

Din perspectiva biruinței asupra morții, pe care Hristos Cel Înviat ne-o împărtășește și nouă, Sfinții Siluan și Sofronie consideră că teologia este o adevărată terapie a sufletului, care printr-o pocăință adevărată, în plan ontologic, ajunge să înțeleagă și sensurile cele mai complicate și ascunse ale manifestării răului și suferinței în viața omului, drept căi către mântuire și viața veșnică. În acest sens, este impresionant modul în care Sfinții Siluan și Sofronie au gestionat propria suferință, trupească și sufletească, din anumite momente, dar, mai ales, felul în care ei au știut să aline prin rugăciunile lor suferințele altora. Manifestată în înțelepciunea filocalică a părinților neptici, teologia descoperă omului modurile în care evenimentele istoriei, în viața proprie și a umanității, privesc spre eshatologie, înțeleasă ca veșnicie care începe cu clipa prezentă.

Din perspectiva eshatologică, a anticipării venirii Împărăției lui Dumnezeu care, în același timp „este înăuntrul nostru” (Lc. 17, 21), teologia este o stare a duhului omului, care trăiește, în mod concret, relația cu Duhul Sfânt, Ce îl călăuzește în rugăciune, pentru a pregusta prin har experiența vieții veșnice. Insuflarea Duhului Sfânt peste omul transfigurat prin har aduce o perpetuă noutate și împrospătare a vieții, în care smerenia lui Hristos se îngemănează cu dragostea lui Dumnezeu-Tatăl, ca însușiri fundamentale ale vieții dumnezeiești, în Duhul Sfânt, din care omul este chemat să se împărtășească în comuniunea de iubire a Preasfintei Treimi.
În scrierea teologică actuală este folosită adesea sintagma „Teologie și Viață”, în special pentru a evidenția faptul că teologia, ca efort al omului de cunoaștere a lui Dumnezeu, în plan spiritual, dar și disciplină academică, în plan intelectual, prin studierea acesteia în universități, nu este un simplu demers abstract, suspendat într-un spațiu difuz al mitului și al legendei, sau într-o zonă neclară a psihologiei abisale, ci este profund ancorată în viața concretă a omului, la toate nivelurile acesteia. 

Sfinții Siluan Athonitul și ucenicul său, Sofronie Saharov, prin gândirea și, mai ales, trăirea lor, au dus relația dintre teologie și viață până la punctul identității dintre cele două realități. Din biografiile și scrierile lor, precum și mărturiile ucenicilor duhovnicești, putem desprinde faptul că ei au transfigurat în viața lor acel „și”, ca spațiu interstițial, interpus cu teologia, unind cele două realități în una singură. Putem spune, din această perspectivă că, pe de o parte, viața lor a fost o teologie, prin faptul că au avut în centrul acesteia căutarea lui Dumnezeu, dar și faptul că ei trăit teologia Bisericii Ortodoxe ca pe propria lor viață în Dumnezeu, sau, mai degrabă, viața lui Dumnezeu împărtășită nouă, așa cum arată titlul uneia dintre primele cărți a Sfântul Sofronie, His life is mine, adică Viața Lui (a lui Dumnezeu) este a mea.

În planul gândirii teologice, sub aspectul comuniunii de viață dintre om și Dumnezeu, a fost un câștig uriaș pentru întreaga umanitate, faptul că viața teologică a Sfântului Siluan, trăită în modul cel mai discret la Sfântul Munte Athos, printre sutele de călugări ai mănăstirii ruse Sfântul Pantelimon, a devenit o scânteie de nădejde, într-un veac la deznădejdii, într-un moment istoric aparte, în care omenirea își revenea după trauma a două Războaie Mondiale, desfășurate la mică distanță în timp unul de celălalt. Aceasta s-a întâmplat prin scrisul și cuvântul viu ale ucenicului său apropiat, fostul pictor Serghei Saharov, devenit ieromonahul și, apoi, Starețul Sofronie. Din câmpurile din apropierea Parisului, și apoi din liniștea codrilor de la Essex, în apropierea coastei estice a Angliei, unde a fondat mănăstirea „Sfântul Ioan Botezătorul”, Sfântul Sofronie a schimbat numeroase vieți, prin modelul părintelui său spiritual și al vieții proprii, într-un Occident european, bântuit până astăzi de un curent devastator al secularizării, agnosticismului și indiferentismului religios.

În spațiul rațional al gnoseologiei, prin cărțile și prin acțiunea sa concretă în plan duhovnicesc, Sfântul Sofronie de la Essex a transfigurat raționalismul filosofic al gândirii abstracte, exprimat prin cartezianul cuget, deci exist, cu un existențialism teologic, profund ancorat în viața persoanei și reflectat în sintagma iubesc, deci exist. Deși a scris cărți și articole de teologie și mulți dintre ucenicii săi au absolvit studii înalte de teologie în universități celebre ale lumii, Sfântului Sofronie a rămas mereu fidel teologiei simple învățate de la Sfântul Siluan, părintele său spiritual, teologie în care omul învață să grăiască asemenea celor desăvârșiți; nu după mintea sa, în care se pot strecura greșeli, ci așa cum este învățat de Duhul Sfânt. 

Din această perspectivă, putem spune că teologia Sfinților Siluan și Sofronie este pnevmatologică în esența ei, ca o cunoaștere personală a nuanțelor prezenței și lucrării Persoanei Duhului Sfânt în viața omului. Această cunoaștere personală, de o natură superioară celei intelectuale, este prelungirea unei experiențe ascetice intense și îndelungate, în vederea dobândirii și apoi a păstrării harului dumnezeiesc, dăruit omului prin Duhul Sfânt.

Etapele vieții duhovnicești sunt prezentate, la Sfinții Siluan și Sofronie, ca relație a omului cu harul dumnezeiesc, dobândit prin Duhul Sfânt. În etapa inițială a formării duhovnicești a omului, harul se oferă celui începător ca „bogăție nedreaptă”, fiindcă omul nu îl poate păstra, nefiind pregătit să viețuiască în mod statornic împreună cu Dumnezeu. De aceea, a doua etapă este una cu adevărat „teologică”, atunci când omul simte la modul ontologic cel mai adânc experiența părăsirii harului ca o tragedie cosmică, pe care el o împărtășește cu întreaga creație. În mod paradoxal, tocmai în etapa în care se simte părăsit de Dumnezeu, omul conștientizează, în mod cu adevărat apofatic, dimensiunea prezenței iubitoare a lui Dumnezeu în viața fiecărui om, dar și a creației întregii. În etapa revenirii statornice a harului în viața sa, omul reușește să depășească granițele strâmte ale egoismului individual și capătă o conștiință cu adevărat personală, prin care el se simte parte a întregului Adam, adică a firii omenești unitare și nealterate, așa cum este ea în iubirea lui Dumnezeu. 

Între aceste etape ale prezenței harului în viața omului este o continuitate tainică, resimțită însă, în mod paradoxal, prin stări diferite, de la vederea Luminii necreate pe înălțimile Taborului, la simțirea flăcărilor iadului în adâncurile gheenei. Esența experienței duhovnicești, dobândită prin nevoințele ascetice este tocmai aceea de a recunoaște în fiecare stare, pe de o parte prezența iubitoare a lui Dumnezeu, dar și înșelăciunea cu care duhurile rele îl ispitesc pe om, având mândria ca principal vector de pătrundere în inima omului. Numai discernământul duhovnicesc, dobândit prin smerenie și ascultare, îl poate ajuta pe om să distingă dintre adevăratul har și înșelăciune. Prin unitatea dintre smerenie și iubire este biruită deznădejdea morții și se întemeiază adevărata nădejde a mântuirii, ca îndumnezeire și dobândire a Împărăției lui Dumnezeu, în care unitatea celor trei virtuți teologice exprimă realizarea dezideratului unității dintre chipul și asemănarea lui Dumnezeu în om.

Harul Duhului Sfânt și petrecerea în Lumina cea nezidită îl pun pe om într-o relație ființială cu Hristos, Dumnezeu-Omul, Care îmbrățișează, în Persoana Sa divino-umană, întreaga umanitate, descoperind fiecăruia sensul existenței sale, ca parte a unei ființe omenești unitare, chemate la îndumnezeire prin înfierea de Dumnezeu Tatăl. Din această perspectivă, Sfinții Siluan și Sofronie ne învață faptul că teologia adevărată înseamnă a pătrunde, prin Duhul Sfânt, în „gândul lui Hristos” (Flp. 2,5) și în iubirea lui Dumnezeu, „Care dorește ca tot omul să se mântuiască și la cunoștința adevărului să vină” (1 Tim. 2,4).

În abordarea unei teologii profund ancorate în existența concretă a omului, este fundamentală viziunea asupra suferinței și morții, ca realități legate în mod inexorabil de condiția umană. Cercetarea cauzelor ontologice ale suferinței și morții, dar, mai ales, căutarea căilor și leacurilor pentru depășirea lor a fost dintotdeauna firul călăuzitor al tradiției ascetice și filocalice, care a călăuzit generație după generație de nevoitori neptici, implicați până la ultimele resorturi ale existenței lor în dobândirea vieții veșnice. Ca reprezentanți ai acestei tradiții, Părinții filocalici au arătat că moartea fizică și suferința trupească ce o precede sunt doar chipuri ale adevăratei morți, despărțirea veșnică de Dumnezeu. 

Sfinții Siluan și Sofronie sunt reprezentanții, cei mai apropiați de epoca noastră, ai acestei viziuni monastice și filocalice, care au arătat că singura cale a ieșirii din moarte este căutarea neîncetată a lui Dumnezeu în timpul vieții. În acest sens, noțiunea intraductibilă a „dorului” din limba română își găsește expresia spirituală în „tânjirea după Dumnezeu” a Sfântului Siluan Athonitul, împărtășită și de ucenicul său Sofronie. Simțirea morții în plan spiritual, într-o lume dominată de război și de teroare, a determinat, în viața celor doi Sfinți, experiențe de o intensitate spirituală abisală, de la simțirea flăcărilor iadului, până la contemplarea Luminii necreate. Din această perspectivă ei au simțit realitatea păcatului, nu ca o problemă de natură juridică sau morală, ci, în primul rând, în plan ontologic, drept „boala de moarte” a naturii umane, al cărei singur leac nu este altul decât îndumnezeirea. De aceea, ei și-au asumat „calea vindecării”, prin relația personală cu Dumnezeu, până la unirea cu El, ca trăire a vieții lui Hristos, prin harul Duhului Sfânt, și ca act al înfierii de către Dumnezeu-Tatăl.

Din această perspectivă, întreaga viață a Sfinților Siluan și Sofronie a fost o eshatologie continuă, a unor eforturi permanente de a trăi cu Dumnezeu și în Dumnezeu. Întâlnirea reală a Sfântului Siluan cu Hristos și momentele de vedere ale Luminii celei nezidite de către Sfântul Sofronie, au fost călăuze care i-au ținut treji și veghetori în întâmpinarea veșniciei. Asumându-și, prin har, adevărata dimensiune duhovnicească a persoanei, ei nu au trăit doar propria viața individuală, ci a „întregului Adam”, a umanității întregi, vărsând lacrimi pentru mântuirea întregii lumi și a fiecărui om. Trăirea ontologică a umanității ca un singur om și experiența lor îndelungată pentru dobândirea harului, le-a dat posibilitatea evidențierii unor criterii nemincinoase ale prezenței harului în om: iubirea de vrăjmași și rugăciune pentru lume.

Prin viața lor și prin chemarea la unitate adresată umanității, ca unei singure ființe, ei și-au asumat, în mod teologic, istoria personală și a întregii lumi în planul veșniciei lui Dumnezeu, ca o căutare permanentă a fiecărei persoane de „a-L vedea pe Dumnezeu precum este”
, și dobândirea unității în Hristos, ca fiind adevărata viață a omului, în comuniunea de iubire a Preasfintei Treimi.

CONSIDERAȚII FINALE

Viața omului, din perspectiva devenirii sale spirituale ca persoană, se confruntă cu două mari taine: a ființei proprii și a relației cu celălalt. Între aceste două planuri, ontologic și relațional, se concentrează energiile fiecărui om de a-și găsi o cale a împlinirii vieții sale. Ca proces al unei neîncetate deveniri, existența omului este pusă în fața unor mari întrebări și a unor nesfârșite mirări, într-un efort continuu al descoperirii propriei identități. Între aceste întrebări, despre sine și despre alții, omul încearcă să ajungă la conștiința sensului propriei vieți, în care să se regăsească toate aspirațiile lui. Modul tainic în care sufletul nemuritor se ascunde în trupul material și perisabil, creează, de multe ori, un spațiu interogativ al unor mari angoase, privind natura adevăratului „eu” interior și ceea ce se întâmplă cu el. Uneori întrebările și căutările au o formă directă și manifestă, alteori rămân într-un plan ascuns și difuz, care generează o căutare, pe cât de dificilă, pe atât de învăluită, deseori, într-un întuneric ce pare de nepătruns.

În fața acestor căutări personale, mai insistente sau mai discrete, Tradiția duhovnicească a Bisericii Ortodoxe își dezvăluie, celor mai stăruitori, tezaurul înțelepciunii de viață, pe care cei trăitori înaintea noastră pe acest pământ, l-au adunat cu răbdare, bob cu bob, pentru generațiile ce vor veni. Comoara spiritualității ortodoxe, ca „izvor de apă vie” (In. 7,38), privește viața omului ca întreg, pornind de la premisa că aceasta este rodul Iubirii creatoare a unui Dumnezeu Bun și Înțelept și nu rezultatul unui joc al hazardului, indeterminat și indiferent la rezultatele pe care le produce. Mai mult decât atât, învățătura Bisericii ne dezvăluie un Creator, profund implicat în actul creației Sale, Care a pus în om elementele cu care se determină pe Sine Însuși, Chipul și asemănarea (Fc. 1,26), elemente fundamentale din care derivă statutul ontologic al omului, ca persoană și ființă. Din această perspectivă, venirea în lume a fiecărui om este, în esența ei, o taină, a trecerii de la „neființă la ființă”, printr-o nouă revărsare în spațiul creației a iubirii infinite a Sfintei Treimi. În virtutea acestei taine, fiecare persoană umană, purtătoare a chipului lui Dumnezeu, se angajează într-un dialog unic și irepetabil cu Creatorul, în vederea atingerii potențialului ipostatic de asemănare cu Dumnezeu și dobândire a vieții veșnice. De aceea, Biserica plasează tema fundamentală a unirii omului cu Dumnezeu ca o „cheie de boltă”, atât în planul interpretării Sfintei Scripturi, cât și a exprimării sistematice a învățăturii sale, în tratate de teologie dogmatică sau morală. 

Căutarea comuniunii cu Dumnezeu se regăsește și în planul rugăciunii personale, prin care fiecare om își construiește propria relație cu Persoanele Sfintei Treimi, Maica Domnului, sfinți, sau îngeri, dar mai ales în planul vieții comunitare, în care membrii Bisericii învață „să fie una” (In 17, 21) participând împreună la Sfintele Taine și celelalte acte de cult. În același deziderat, al îndumnezeirii omului prin har, arta bisericească exprimă, în planul vizual exterior, sensul devenirii omului în veșnicie, prin transfigurarea sa interioară. Astfel, istoria Bisericii, prin frământările ei generate de trecerea prin diferite epoci, mai prietenoase sau mai ostile, exprimă, de fapt, o istorie a mântuirii omului ca ipostas, pe care fiecare o trăiește cu sine, în planul vieții lăuntrice, și cu ceilalți, în planul vieții sociale și comunitare.  

Ca martori ai timpului nostru, Sfinții Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex ne descoperă faptul că Dumnezeu - „Cel Ce este” (Iș.3,14), adresează chemarea la comuniunea cu El, spre viața veșnică, fiecărui om, din orice loc de pe pământ și din orice generație, chiar și în timpurile cele mai grele, în care deznădejdea morții pare o povară de nesuportat și de neînlăturat. Cei doi sfinți au trăit în timpuri de restriște ale umanității, care a trecut prin două Războaie Mondiale, „fratricide”, la scurte intervale unul după celălalt. Anterior acestora, la fel ca în vremurile de astăzi, începutul secolului al XX-lea, crease premisele și speranțele unei dezvoltări științifice și tehnologice fără egal. Mari savanți, precum Albert Einstein, Marie Curie, Nicola Tesla, sau Thomas Edison realizaseră descoperiri epocale, precum: teoria relativității, radioactivitatea, electricitatea sau telegraful, iar frații Lumiere făcuseră primii pași în lumea fascinantă a reproducerii imaginilor. Toate acestea vesteau umanității un viitor înfloritor, de progres și prosperitate, prin știință și tehnologie, prăbușit, mai apoi, într-un abis al deznădejdii, în anii de război și de ascensiune a celor mai crâncene sisteme opresive pe care le-a cunoscut umanitatea vreodată: fascismul și comunismul, urmate de seceta spirituală a secularismului societății de consum. 

În acele timpuri cumplite, ale primei jumătăți a secolului al XX-lea, când umanitatea părea că se îndreaptă spre un colaps iminent, doi oameni, independent unul de celălalt până la un anumit moment, au pornit în căutarea lui Dumnezeu. Țăranul Semion Antonov din provincia Tambov și pictorul Serghei Saharov din lumea rafinată a Moscovei, ajuns expozant în marile Saloane ale Parisului, îl căutau pe Dumnezeu într-o lume care, prin ororile și atrocitățile ce se petreceau la fiecare pas, părea că se înstrăinase complet de El. Ei au urmat calea unei aparente retrageri din lume, prin îmbrățișarea vieții monahale, dar, în mod paradoxal, tocmai trăindu-și cu cea mai mare intensitate vocația lor monastică, viitorii sfinți Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex, au înțeles faptul esențial că ei sunt părți ale aceluiași trup, sfârtecat de răni îngrozitoare, al umanității prăbușite în ură și dezbinare. 

De aceea, fiecare dintre cei doi asceți a cunoscut și practicat rugăciunea pentru lume, ca o cale a sfinților, care unește, într-un mod paradoxal, abisurile întunecate ale căderii acestei lumi, cu înălțimile luminoase ale unirii cu Dumnezeu, prin har. La această rugăciune, care îl reintegrează ontologic pe om în spațiul creației, dar și al comuniunii ipostatice cu Dumnezeu, Sfinții Siluan și Sofronie au ajuns pe căi, pe cât de diferite, pe atât de tulburător de complementare. Astfel, Sfântul Siluan s-a cobotât cu mintea în adâncurile iadului, pe care l-a simțit în forma înfricoșătoare a deznădejdii înstăinării de Dumnezeu, dar și ca foc purificator, ce curăță patimile trupului, pentru a pregăti sufletului un teren fertil primirii harului. Într-o luptă permanentă și fără odihnă cu dușmanii nevăzuți, Sfântul Siluan a învățat că marea știință a războiului duhovnicesc este căutarea neîncetată a smereniei, ca premisă sine qua non a dobândirii harului și a dumnezeieștii uniri. Din aceasta, se naște iubirea de vrăjmași, ca formă supremă a dragostei dumnezeiești oferită omului, prin care acesta este învățat de Duhul Sfânt să se asemene lui Hristos, Care S-a rugat pentru cei ce-L răstigneau (Lc. 23,34), cu scopul dobândirii harului înfierii de către Dumnezeu-Tatăl, „Care face să răsară soarele peste cei răi și peste cei buni și trimite ploaie peste cei drepți și peste cei nedrepți” (Mt.5,45). Din perspectiva iubirii lui Dumnezeu pentru oameni, întâlnirile Sfântului Siluan cu Hristos sunt daruri ale lui Dumnezezeu adresate întregii omeniri, pentru a o ajuta să nu cadă de pe înșelătorul munte al mândriei în abisul fără fund al deznădejdii.

Sfântul Sofronie de la Essex, ca artist, a avut în permanență intuiția unui alte lumi și a unei noi vieți, ieșite de sub tirania necesității și contingenței. Aflat în căutarea Ființei Absolute, Aceasta i s-a descoperit în forma personală a lui „Eu Sunt Cel ce Sunt” (Iș. 3,14), descoperită lui Moise la Rugul Aprins. Experiența vederii Luminii Celei Nezidite, prima dată în atelierul de pictor din Paris, a deschis calea unei rugăciuni neîncetate, care unește mintea, cu inima, împreună cu întregul cosmos, în iubirea lui Dumnezeu. La Muntele Athos, întâlnirea cu Sfântul Siluan a însemnat răspunsul primit de la Dumnezeu pentru toate frământările și căutările anterioare, care, de fapt, au generat premisele acestei întâlniri. 

În taina acestei întâlniri, întrezărim prezența discretă și iubitoare a Prea Sfintei Născătoare de Dumnezeu, care i-a condus pe amândoi la Grădina ei, a Sfântului Munte Athos. Tot ea, ca Mijlocitoare a Harului, le-a dăruit celor doi Sfinți harul Duhului Sfânt „ce S-a pogorât peste Ea” (Lc. 1,35), învâțându-i să Îl poarte pe Dumnezeu în inima lor și să se roage pentru lume. Ca Icoană a Îndumnezeirii omului și Maică a Bisericii, Chip al iubirii desăvârșite de Dumnezeu în suferință, Sfinții Siluan și Sofronie au privit către ea și s-au rugat ei în taină, pentru a-i izbăvi din iadul deznădejdii și a le fi Scară către cer, prin smerenia și iubirea Ei de Dumnezeu.

Posibilitatea vederii, în această viață, a unui om îndumnezeit, ascuns, cu o mare discreție, sub o înfățișare simplă și aspră, a însemnat, pentru mintea rafinată a artistului și a fostului student în teologie, descoperirea principiului ipostatic, sădit de Dumnezeu, în mod tainic, în fiecare persoană umană, dar dezvoltat în grade diferite, în funcție de intensitatea sinergiei cu harul Duhului Sfânt.

Anii de pustnicie, petrecuți în pustia Karouliei, după plecarea din viața pământească a Sfântului Siluan, au însemnat pentru Sfântul Sofronie consolidarea în viața ascetică, drept cale către „gândul lui Dumnezeu” (Flp. 2,5) și inima oamenilor. Prin chipurile duhovnicești ale monahilor athoniți încredințați lui spre călăuzire spirituală, Sfântul Sofronie a devenit un părinte duhovnicesc experimentat, capabil să deslușească tainele chipului lui Dumnezeu, din inima omului, în drumul său tainic spre asemănarea cu Creatorul, prin îndumnezeirea în har. 

În mod paradoxal, boala Sfântului Sofronie a fost darul lui Dumnezeu oferit lumii, pentru ca îndemnul primit de Sfântul Siluan de la Hristos Ține mintea ta în iad și nu deznădăjdui să fie, în deznădejdea omului vremurilor noastre, „Lumina ce strălucește în întuneric și întunericul nu a cuprins-o” (In. 1,5). Întoarcerea în Franța a însemnat procesul anevoios de sădire a „grăuntelui de muștar” (Mt. 13,31) al Împărăției lui Dumnezeu în deșertul secularizat al lumii, în care fostul monah athonit a făcut cunosc chipul luminos al părintelui său duhovnicesc, drept mângâiere pentru tot sufletul pârjolit de deznădejde și necredință. Mai târziu, în pădurile seculare ale Essexului, mulți oameni, de diferite credințe și confesiuni, căutau compania unui „înger în trup” care, măcinat de suferință, abia atingea pământul, având drept „aripi” doi ucenici care îl ajutau să meargă. Acel „bătrân” îndumnezeit, un „gheronda” al timpurilor noastre, putea privi cu ochii luminoși, asemenea cerului senin, în adâncul, uneori întunecat și tulburat, al sufletelor, unde era capabil să vadă și să reaprindă scânteia vieții veșnice.

Ca mesaj pentru omul vremii noastre, Sfinții Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex ne propun, drept răspuns la provocările istoriei, asumarea la nivel personal a Tainei vieții creștine, prin Botez și celelalte Sfinte Taine, care presupune din partea omului primirea Nevoinței cunoașterii lui Dumnezeu, ca experiență ce implică, în același timp, călătoria Între iadul deznădejdii și iadul smereniei, dar și Fericirea de a cunoaște calea spre Împărăția lui Dumnezeu. Istoria devenirii omului ca persoană în comuniune implică o luptă cu individualitatea naturii umane căzute, în vederea simțirii umanității ca „întregul Adam”, care se reunește însă duhovnicește în dragostea lui Hristos, prin insuflarea Duhului Sfânt și dobândirea Înfierii de către Dumnezeu Tatăl. În această dinamică a vieții duhovnicești, observăm, la Sfinții Siluan Athonitul și Sofronie de la Essex, o fascinantă întâlnire între rai și iad, pe calea Împărăției lui Dumnezeu. Astfel, în vreme ce pictorul Serghei Saharov, în Lumina cea Necreată, contempla îngrozit abisurile întunecate ale neființei din el însuși, tânărul soldat Semion Antonov, învăța să privească, dintre flăcările iadului simțite în propriul suflet, către Chipul blând și iubitor al lui Hristos, în strălucirea Luminii Taborice a Duhului Sfânt.   

Dimensiunea relațională a omului, ca ipostas, începe din frageda copilărie, atunci când copilului i se poartă pașii și învață să comunice având părinții și nașii ca repere ipostatice după care se formează în plan spiritual. Procesul devenirii duhovnicești se cristalizează mai târziu, la vârsta maturității, în relația paternității și filiației spirituale prin Convorbiri duhovnicești, prin care experiența vieții în Dumnezeu se transmite de la o generație la alta. Din aceste experințe, omul învață de la cei mai înaintați pe calea devenirii creștine Despre rugăciune, într-o viziune nu doar teoretică și ritualică, ci învață a vedea Rugăciunea ca experiență a vieții veșnice. Experiența rugăciunii, în plan ipostatic, presupune o relație atât de vie cu Dumnezeu Cel Personal, încât fiecare om ajunge să simtă la nivelul cel mai profund al propriei persoane faptul că Viața Lui este a mea.

Unirea cu Dumnezeu, ce se realizează treptat prin rugăciune, dar, mai ales, în viața de comuniune a Bisericii, îl ajută pe om să înțeleagă Temeiurile nevoinței ortodoxe, prin care fiecare persoană umană ajunge să-și asume în plan existențial Unitatea Bisericii după chipul Preasfintei Treimi. În virtutea acestei unități, omul descoperă, pe de o parte, un sens ontologic al propriei sale vieți, dar și o profundă dimensiune relațională a sa în plan personal, cu Dumnezeu, cu semenii și cu întreaga creație. Îmbinarea dintre căutarea ontologică a sensului propriei vieți și cea relațională, a întregului din care omul face parte, se regăsește într-o theologie, ca viață în Dumnezeu. 

În acest sens al theologiei, ca unire cu Dumnezeu și îndumnezeire a omului prin har, chiar în absența unor studii academice de specialitate, fiecare persoană se regăsește într-o rațiune a Logosului Ipostatic al lui Dumnezeu, „Lumina cea adevărată ce luminează pe tot omul ce vine în lume” (In. 1,9), Ce ni se împărtășește în plan ființial prin Sfânta Euharistie, în cadrul vieții liturgice, dar și energetic, în cuvintele vieții veșnice ale Sfintei Scripturi, drept Cultură a Duhului, prin care ni se descoperă „Împărăția lui Dumnezeu dinlăuntrul nostru”                         (Lc. 17,21). În felul acesta, omul descoperă, prin propria experiență ontologică în plan ipostatic, actul comuniunii cu Dumnezeu, ca o transfigurare a propriei ființe prin har și își asumă ca sens fundamental al vieții sale duhovnicești Nașterea în Împărăția cea Neclătiă, în comuniunea de iubire a Preasfintei Treimi, în care Vom vedea pe Dumnezeu așa cum Este.
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