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1. Sfânta Scriptură, Sfânta Tradiție și dogmele Bisericii
a. Buchiu, Pr. Prof. Dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I, Editura Basilica, Bucureşti, 2017, pp. 133-160.
b. Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009, pp. 10-13; 18-27.
c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatică Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iași, (Plan de curs pentru uz intern// Prelegerile IV &IX, An III, Sem. I, Secția: Teologie Pastorală).
2. Învățătura ortodoxă despre Sfânta Treime
    a. Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I,  Editura Basilica, Bucureşti, 2017, pp. 266-301, 312-343.
  b. Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009, pp. 58-68; 72-78.
  c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatică Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iasi, (Plan de curs pentru uz intern//Prelegerile II, III&IV, An III, Sem. II, Secția: Teologie Pastorală).
3. Învățătura ortodoxă despre crearea omului (chipul și asemănarea omului cu Dumnezeu, starea primordială a omului, căderea omului în păcat)

a.    Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I, Editura Basilica, Bucureşti, 2017, pp. 378-385, 388-417.
b.   Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009, pp. 95-109.

c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatică Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iași, (Plan de curs pentru uz intern//Prelegerile IX, XI& XII, An III, Sem. II, Secția: Teologie Pastorală).

4. Persoana divino-umană a Mântuitorului reflectată în Sfânta Scriptură și Tradiția Bisericii

a.    Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Editura Basilica, Bucureşti, 2022, pp.  86-121.
b.   Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009, pp. 118-120; 132-138.
c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatica Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iași, (Plan de curs pentru uz intern/Prelegerile IV, IX& X, An IV, Sem. I, Secția: Teologie Pastorală).

5. Unirea ipostatică și consecințele ei după învățătura ortodoxă

a. Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Editura Basilica, Bucureşti, 2022, pp. 146-175.
b. Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009,   pp. 114-118.

c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatica Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iași, (Plan de curs pentru uz intern//(Plan de curs pentru uz intern//Prelegerea V, An IV, Sem. I, Secția: Teologie Pastorală).
6. Întreita slujire a Mântuitorului Iisus Hristos
            a. Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Editura Basilica, Bucureşti, 2022, pp.  368-409.

            b. Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009, pp. 128-131. 
            c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatica Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iasi, (Plan de curs pentru uz intern//Prelegerile VII&VIII, An IV, Sem. I, Secția: Teologie Pastorală).
7. Învățătura ortodoxă despre Biserică (Constituția Bisericii, Însușirile Bisericii și semnificația lor)

            a. Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Editura Basilica, Bucureşti, 2022, pp.  222-272.

            b. Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009, pp. 151-155.

     c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatică Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iași, (Plan de curs pentru uz intern/ Prelegerile I, II& III, An IV, Sem. II, Secția: Teologie Pastorală ).
8. Învățătura ortodoxă despre preacinstirea Maicii Domnului, cinstirea sfinţilor şi a sfintelor icoane 
            a. Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Editura Basilica, Bucureşti, 2022, pp.  368-409.

            b. Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009, pp. 176-200.

c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatică Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iași, (Plan de curs pentru uz intern/ Prelegerea XIV, An IV, Sem.I, Secția: Teologie Pastorală).
.
9. Învățătura Bisericii despre Sfintele Taine: Botezul, Mirungerea, Euharistia și Preoția
              a. Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Editura Basilica, Bucureşti, 2022, pp. 471-489; 512-515; 521-542; 565-585.
              b. Cristescu, Vasile, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Editura Tehnopress, Iași, 2009, pp. 161-175; Cristescu, Prof. Dr. Vasile, Suport curs Dogmatică, pp. 75-83.
  c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatica Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iași, (Plan de curs pentru uz intern//Prelegerile VI, VII& VIII, An IV, Sem. II, Secția: Teologie Pastorală).
10. Eshatologia. Judecata particulară și judecata universală

a. Buchiu, Pr. prof. dr. Ştefan (coordonator), Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, Editura Basilica, Bucureşti, 2022, pp. 667-669; 693-704; 720-729.

b. Cristescu, Prof. Dr. Vasile, Suport curs Dogmatică, p. 43-62.
c. Neacșu, Arhim. Lect. Dr. Nathanael Prelegeri de Teologie Dogmatica Ortodoxă, Facultatea de Teologie “Dumitru Staniloae”, Iași, (Plan de curs pentru uz intern// Prelegerile X, XI, XII, XIII, An IV, Sem. II, Secția: Teologie Pastorală).
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