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Procreația asistată medical  a început să fie din ce în ce mai practicată, la scară mondială, spre sfârșitul secolului XX. Rezultatele cercetărilor în acest domeniu devin mai cunoscute începând cu anul 1980, ceea ce determină ca tehnicile medicale  să devină soluții la problemele de infertilitate a soților în cadrul familiei.
Problemele etice ridicate de aplicarea acestor tehnici sunt numeroase și complexe, fiind legate de valorile de bază ale civilizației umane cu implicații în plan  teologic, filozofic, medical, social și juridic. Tema pe care o tratez în această teză nu poate fi epuizată în cadrul unei lucrări restrânse, de aceea am încercat o abordare cuprinzătoare a acestei probleme și prezentarea principalelor provocări care decurg din utilizarea diferitelor tehnici de procreație. Colectarea datelor necesare pentru elaborarea tezei s-a realizat prin studierea literaturii de specialitate pe tema abordată. 

[bookmark: _Toc139534844]Motivarea alegerii temei  

Am ales acest domeniu de cercetare deoarece în societatea contemporană se folosesc, din ce în ce mai mult, diferite modalități de procreație asistată medical.  Toate aceste tehnici, ridică multe semne de întrebare cu referire la moralitatea utilizării lor. Cea mai mare provocare pentru familia care recurge la aceste proceduri este că pentru un embrion implantat sunt distruși mai mulți embrioni. Deși  pare o alegere bună, ca tratament al infertilității, care nu aduce niciun prejudiciu ființei umane, totuși lucrurile nu stau chiar așa. 
Lucrarea de față dorește să arate faptul că Sfânta Scriptură, Părinții Răsăriteni și gânditorii creștini susțin valoarea vieții umane și însuflețirea din  momentul concepției, așa cum vedem din evenimentele relatate despre nașterea Mântuitorului Iisus Hristos în Evanghelia de la Luca, în capitolul I versetul 35 „Duhul Sfânt Se va pogorî peste tine și  puterea Celui Preaînalt te va umbri”. 
[bookmark: _Toc139534845]
Metodologia cercetării

Orice cercetare presupune utilizarea unor metode științifice spre a se ajunge la scopul propus. În această cercetare am folosit următoarele metode: 
Metoda comparativă ajută la formarea unei priviri de ansamblu asupra temei de cercetare deoarece prin intermediul ei putem face similitudini dar și diferențe între modalitățile de interpretare asupra începutului vieții, din perspectiva teologică, medicală cât și din perspectiva eticii seculare. Aceeași metodă am folosit-o și atunci când am interpretat diferitele puncte de vedere cu privire la etapele distincte utilizate în cadrul procreației medical asistate.
Metoda analitică este utilizată cu precădere atunci când au fost analizate diferite concepte medicale, filosofice, sociologice cu privire la începutul vieții care solicită o evaluare critică. Astfel, distincția embrion – pre-embrion, fenomenul wastage, reducția embrionară, etc. sunt doar câteva exemple în care se utilizează această metodă în cadrul tezei.
Metoda istorică o folosesc în capitolul despre diversele teoriile ale însuflețirii embrionului dar și în legătură cu dezvoltarea conceptului de demnitate umană în capitolul despre drepturile copilului nenăscut.
Metoda hermeneutico-exegetică este folosită cu precădere atunci când se are în vedere sensurile pe care Sfânta Scriptură le descoperă cu privire la viața umană dar și atunci când se interpretează învățăturile Părinților Răsăriteni cu privire la tema aleasă.
[bookmark: _Toc138849051][bookmark: _Toc139534846]
Stadiul cercetării și al cunoașterii în  domeniu  

Procreația asistată medical este folosită din ce în ce mai mult ca tratament de  succes al infertilității. Primul copil născut prin această tehnică a fost Louise Brown în  anul 1978. România, prin Adriana Iliescu a deținut recordul în 2004 pentru cea  mai în vârstă femeie care a născut prin această procedură la 66 de ani. Actualmente,  indianca Daljinder Kaur – 72 de ani și soțul ei, Mohinder Singh Gill – 79 de ani sunt cei  mai în vârstă părinți care au procreat cu ajutorul procedurilor medicale. Faptul că acum  acest tip de tratament este subvenționat de stat a generat o cercetare și mai intensă în  domeniul medical. Practic, apar numeroase articole în publicațiile de specialitate care  prezintă elemente tehnice precum și beneficiile pe care le au utilizatorii lor.  
De cealaltă parte însă, în spațiul teologic român remarcăm o preocupare sporită a  profesorilor de Teologie Sistematică și Biblică în abordarea diferitelor teme care se  intersectează cu domeniul procreației asistate. Într-o ordine aleatorie am ales câțiva dintre  cei mai importanți autori precum și câte o lucrare: Pr. Prof. Gheorghe Popa, Teologie  și demnitate umană; IPS Irineu Pop, Curs de bioetică;  Pr. Prof. Dumitru Radu, Repere morale  pentru omul contemporan; Pr. Ștefan Iloaie, Morala  creștină si etica postmodernă: o întâlnire necesară, Cultura vieții; Pr. Prof. Dr., Dumitru Stăniloae, Teologia  morală ortodoxă pentru institutele teologice; Prof. Univ. Sebastian Moldovan, Eseuri de bioetică; Pr. Prof. Vasile Vlad, Temeiuri ale  gândirii morale. Perspectivă Teologică, Pr. Prof. Dr. Vasile Răducă, Creștinismul și Drepturile Omului  (studiu), Familia si Impărăția lui Dumnezeu după Sfinta Scriptură; Prof. Univ. Dr. Cristina Gavrilovici, Secular și creștin în provocările medicinii moderne (studiu) etc.  Pr. Prof. Sofron Vlad, Atitudinea Bisericii Ortodoxe față de problemele sociale  (studiu) etc
Pe plan internațional au scris lucrări care cuprind capitole ce au legătură cu tema  abordată numeroși autori dintre care remarcăm: John Breck; Olivier Clément; Thristram  Engelhardt;  Vlachos  Ierotheos;  Jean-Claude  Larchet;  Vladimir  Lossky;  Georgios  Mantzaridis; Christos Yannaras; Ioannis Zizioulas, etc.  

[bookmark: _Toc139534847]Obectivele și metodologia cercetării  

În lucrarea de față, pe care am elaborat-o, îmi propun ca principale obiective de atins:   
1. Definirea momentului de început al vieții umane;  
2. Stabilirea faptului că omul este persoană încă din momentul concepției;  
3. Arătarea riscurilor majore pe care le presupun tehnicile de procreație asistată;   
4. Motivarea faptului că adopția este cea mai  bună alternativă la procreația  asistată medical;  
Pentru a atinge obiectivele propuse voi analiza comparativ opinia teologică precum  și  cea    medicală  în  legătură  cu  începuturile  vieții. Biserica nu își propune să fie stăvilar în calea dezvoltării științifice. Nu acesta este  rolul ei, ci când intră în discuție orice intervenție asupra vieții umane ea trebuie să  mărturisească adevărul făcând cunoscută voia lui Dumnezeu.    

[bookmark: _Toc139534848]Structura tezei

Teza este structurată în două mari părți. Prima parte, Creația lui Dumnezeu și procreația umană cuprinde două capitole. 
Capitolul I al primei părți are ca punct de plecare lumea ca și creație a lui Dumnezeu - Treime. Aici am tratat aspectele ce țin de viață ca element fundamental în cadrul creației lui Dumnezeu în centrul căreia este așezat omul ca „ființă vie”, având responsabilitate față de creație. Omul, fiind creat după Chipul și asemănarea cu Dumnezeu, are o constituție bipolară:  suflet și trup.  Plecând de la natura personală a omului, am evidențiat în acest capitol teoriile cu privire la originea trupului și a sufletului, subliniind viziunea Sfinților Părinți Răsăriteni. Toate aceste elemente determină o grijă deosebită a omului față de creație.
În Capitolul al II-lea intitulat: Procreația umană: dar al lui Dumnezeu pentru om, am dezvoltat subiectele cu privire la procreația în starea originară a omului, căderea în păcat precum și consecința finală a acesteia – moartea. După căderea omului în păcat, cadrul firesc al actului procreator va avea loc doar în familia binecuvântată de Dumnezeu în cadrul căsătoriei. Urmările păcatului și pervertirea firii umane pot determina stări nefirești precum infertilitatea. Fiind o provocare pentru darul procreator al lui Dumnezeu, am dezvoltat subiectul în partea finală a acestui capitol.
Partea a doua cuprinde patru capitole și se intitulează: Procreația asistată medical: un răspuns bio-medical la problema infertilității. 
În Capitolul al III-lea al lucrării, am prezentat diferitele aspecte bio-medicale privind „materialul procreator” cum ar fi: sperma și ovulul, embrionul, embrion versus pre-embrion, totipotența celulelor stem și fenomenul Wastage. 
Cel de-al IV-lea capitol are în vedere metodele actuale de procreație asistată medical. Tehnicile medicale descrise și analizate sunt: inducerea ovulației și stimularea foliculară, inseminarea artificială, fertilizarea in vitro, transferul intrafalopian de zigoți, transferul intrafalopian de gameți, fertilizarea omologă și cea heterologă precum și clonarea. În acest capitol accentul este pus pe fertilizarea in vitro deoarece este cea mai folosită metodă de procreație asistată medical.
Capitolul V, Aspecte juridice privind procreația asistată medical, tratează drepturile copilului nenăscut în raport cu legislația națională și internațională. 
În cel de-al VI- lea capitol, Aspecte bioetice și morale privind procreația medical asistată, am analizat principalele dileme pe care le ridică tehnicile descrise în capitolele anterioare. Astfel sunt analizate: statutul embrionului uman, terapiile genetice, clonarea, embrionii excedentari, donarea de gameți, eugenia, și maternitatea de surogat.
 
[bookmark: _Toc138849207][bookmark: _Toc138942460][bookmark: _Toc140671351]Concluzii

Unul dintre cele importante  aspecte din domeniul medical din ultimele decenii a fost dezvoltarea rapidă a tehnicilor de fertilizare in vitro și utilizarea acesteia de către tot mai multe persoane, astfel încât, din 1978, s-au născut peste 4.000.000 de copii asistați medical. 
Datorită lor este posibilă satisfacerea dorinței și nevoii de a fi părinte, justificarea așteptărilor persoanelor fără copii de a-și crea o familie, fericirea și prosperitatea pământească, succesul și continuitatea existenței lor în viitor prin intermediul copiilor lor, integrarea în societate, exercitarea puterii și a influenței în cadrul acesteia și satisfacerea sentimentului de apartenență la un grup social. 
În același timp, folosirea procedurilor de procreație medical asistată generează, în afară de problemele medicale, psihologice și sociale menționate mai sus, și probleme morale, care nu se pretează la soluții ușoare, decizii pripite și amânări în abordarea lor.
Apelarea la aceste tehnici este determinată de dorința sinceră de a procrea, de a perpetua viața  cât și de satisfacerea unor nevoi egoiste, cum ar fi continuarea numelui părinților, lăsarea proprietății asupra urmașilor, recunoașterea socială și statutul părinților, menținerea unei căsătorii destrămate, selecția sexului, predeterminarea caracteristicilor fizice și mentale, depășirea sentimentelor de nesiguranță ale părinților și lipsa de sens personal. 
Abordarea procreației într-o manieră utilitaristă generează o imagine în care copilul nu este rodul cunoașterii profunde, al unității, al fericirii și al comuniunii familiei în urma relațiilor trupești binecuvântate de Dumnezeu. El devine rodul unui proces asexuat, non-fizic, desfășurat în uter în urma transferului de spermă de la soț și, eventual, de la o altă persoană, sau în laborator, unde gameții prelucrați în mod corespunzător sunt uniți în mod mecanic, a căror receptare ridică o problemă etică.  Comuniunea iubitoare a persoanelor este înlocuită de transferul de spermă în interiorul trupului femeii sau de o procedură tehnică care unește ovulele și sperma soților fără ca aceștia să fie prezenți sau chiar cu ovule și spermă de la terțe persoane. 
Persoana dominantă în întregul proces de procreație devine omul de știință expert, care intervine în actul procreației și își asumă rolul suprem, determinând o gravă problemă etică. În procesul de procreație asistată rolul familiei este diminuat în detrimentul omului de știință specializat; actul intim poate fi înlocuit total sau parțial prin apelarea la donatorul de gameți sau embrioni, la mama surogat, ceea ce creează probleme etice grave legate de intervenția acestor persoane între soți. Perturbarea relației maritale și a unității soților și părinților cu copiii lor, perturbarea paternității și maternității biologice, nașterea unui copil cu părinte unic, cu părinte multiplu sau cu părinți neidentificați, cu relații fraterne nedefinite și chiar crearea potențială a unor noi profesii de donator și mamă surogat reprezintă provocări majore pentru familie.
Probleme etice apar, de asemenea, din cauza practicilor de congelare, donare și distrugere a materialului genetic sau a embrionilor, care fac parte integrantă din aplicarea tehnicilor de fertilizare in vitro, precum și din practicile de testare și diagnosticare preimplantațională, experimentare științifică pe embrioni și posibila clonare. Primele obiectivează materialul genetic și embrionii, transformându-i în material biologic sau în bunuri care pot fi stocate, donate sau distruse după bunul plac. Cele din urmă transformă embrionul într-un obiect de gestionare genetică, care, sub pretextul prevenirii și tratării bolilor, servește unor scopuri eugenice, devalorizează embrionul și îl subordonează unor scopuri economice, sociale, științifice, politice și chiar creează riscul dispariției unicității și alterității biologice umane. 
În plus, probleme etice serioase sunt cauzate de posibilitatea creării unor forme neregulate de familie de către cupluri homosexuale, femei singure sau femei aflate la vârsta infertilă, sau de fertilizarea după moartea soțului cu spermă criogenată, care încalcă datele biologice și subminează formele arhetipale ale vieții sociale. Costul crescut al fertilizării in vitro, care exclude accesul persoanelor cu nivel scăzut de trai și de existența sau nu a posibilității viitorilor părinți de a crea un mediu propice nevoilor copilului prin varietatea și calitatea relațiilor este, de asemenea, discutabil din perspectiva morală.
Problemele în cauză au făcut, încă de la apariția lor, obiectul unor dezbateri între oamenii de știință, societatea în ansamblu, stat, religii și confesiuni creștine, care nu au ajuns încă la concluzii și soluții pe deplin acceptat, atât la nivelul societăților individuale pluraliste, cât și la nivelul comunității globale. 
Unele persoane sunt entuziasmate de tehnicile de fertilizare in vitro și de posibilitățile pe care acestea le oferă și invită persoanele, familiile și oamenii de știință să beneficieze de oportunitățile oferite, în timp ce alții sunt sceptici în privința acestora, având în vedere consecințele viitoare, care, în prezent, nu pot fi controlate și prevăzute. Se recomandă prudență și rezerve în folosirea acestor tehnici, deoarece acestea ating ființa umană în esența ei, afectează calitatea procreației și modifică relațiile intrafamiliale și sociale. 
 Morala creștină se apropie de om cu o filantropie infinită, ca o creatură făcută să semene cu Dumnezeu, dar înstrăinată de prezența Lui prin starea de păcat în viața sa. Scopul ei este de a-l uni pe om cu Hristos prin harul Duhului Sfânt în comuniunea euharistică, de a cultiva viața în Hristos în viața de zi cu zi prin conformarea voinței umane cu voința lui Dumnezeu și de a-l conduce pe om din-un spațiu-timp istoric în veșnicie. 
	Scopul moralei creștine și caracterul ei filantropic contribuie la abordarea problemelor omului în dimensiunile lor reale și la recunoașterea lor ca probleme de natură morală și spirituală, a căror rezolvare trebuie căutată în domeniul persoanei și al vieții spirituale. Din acest motiv, ea nu definește și nu impune binele autoritar, ci descrie ethosul de abordare a problemelor și invită fiecare persoană să evalueze în mod responsabil toate opțiunile, să decidă calea corectă de acțiune și comportament și să acționeze în mod responsabil și cu conștiință liberă pentru rezolvarea lor, pe baza unor criterii autentice din teologia și spiritualitatea ortodoxă, care constituie fundamentul ethosului ortodox. Astfel, ea descrie etosul de abordare a tehnicilor de procreație și a problemelor care decurg din aplicarea lor cu ajutorul unor criterii extrase din teologia persoanei, a căsătoriei și a procreației.
Conform teologiei persoanei, omul a fost creat de iubirea divină ca o unitate și coerență psihosomatică unică, după chipul lui Dumnezeu, și a primit darul de a fi persoană. Cu alte cuvinte, el a fost înzestrat cu darul de a fi o ființă concretă, unică și irepetabilă, care înglobează trăsăturile comune ale naturii umane și care are capacitatea de a întruchipa liber viața ca iubire fără limitările creatului și ale necesității cosmice și de a trăi adevărul în mod autentic.
 Persoana se împlinește în Biserică prin comuniunea de iubire verticală cu Dumnezeu și prin relația de iubire orizontală cu semenii, care menține unitatea mădularelor și scoate în evidență particularitățile persoanelor și darurile lor. Ea se înalță și se desăvârșește prin theosis, o stare harismatică de sfințire și înălțare a puterilor spirituale și de  incoruptibilitate a trupului. 
După crearea de către Dumnezeu a primei ființe umane, fiecare persoană este o ființă umană specifică, unică și irepetabilă din momentul în care se încheie fecundarea, deoarece în faza de fecundare sufletul este legat de trup. Această ființă umană este un dar al iubirii și încrederii lui Dumnezeu față de părinți și rodul supunerii umile și libere a voinței părinților față de voința Lui Dumnezeu. Așa cum se reiese din săltarea Sfântului Ioan Botezătorul în pântecele maicii sale în fața Pruncului Iisus (Lc. 1, 39-46), pruncul este o persoană unică, irepetabilă și diferită de celelalte persoane, care se află în comuniune cu celelalte persoane, poartă chipul lui Dumnezeu și a fost chemată ca printr-o călătorie spirituală de-a lungul vieții, să devină Dumnezeu prin har. 
Identitatea particulară a embrionului ca ființă psihosomatică după chipul și asemănarea lui Dumnezeu încă din momentul concepției dovedește că fecundarea marchează începutul vieții umane prin voința lui Dumnezeu și a omului și acțiunea harului și providenței lui Dumnezeu față de om, în timp ce etapele ulterioare ale gestației sunt etape ale unui proces desfășurat de-a lungul a mai multor luni de creștere a graduală și de manifestare a funcțiilor sufletului. De asemenea, identitatea specială a fătului încă din momentul fecundării stabilește drepturile sale, care sunt: 
· Dreptul la identitate, dovedit de faptul că este om prin dezvăluirea caracteristicilor fizice și psihice care îl diferențiază de ceilalți.
· Dreptul la viața biologică, de a se dezvolte și să ajungă la o viață autonomă.
· Dreptul la viața veșnică, prin împlinirea scopului chemării sale la îndumnezeire. 
Debutul vieții embrionare marchează împlinirea dorinței părinților de a avea copii. Teologia ortodoxă recunoaște dorința de procreație ca fiind sacră și naturală, deoarece în ea se află planul lui Dumnezeu de a-l crea pe om pentru a deveni părtaș la viața dumnezeiască. Nevoia înnăscută de maternitate și paternitate este consecința firească a acestei dorințe de a dobândi copii, fiind asociată cu căsătoria. 
Procreația nu este numai un proces biologic natural al speciei, ci este una dintre funcțiile de bază ale căsătoriei, cu caracter biologic și cu profunzime spirituală și veșnică. Ca rod al tainei unirii bărbatului cu femeia, ea este o binecuvântare de la Dumnezeu, care le permite soților să-și satisfacă sentimentul de paternitate și maternitate și să participe ca și co-creatori la lucrarea creatoare a lui Dumnezeu, dar și o funcție harismatică dintr-o perspectivă soteriologică și eshatologică legată de îngrijirea materială, creșterea și educarea copiilor, care combate egocentrismul și indiferența, cultivă dragostea, umilința, afecțiunea. Ajutorul reciproc, comuniunea cu ceilalți orientează familia pe o cale comună spre îndumnezeire. 
Prin procreație, căsătoria este strâns legată de taina creației și a vieții, dar și de taina Împărăției lui Dumnezeu, iar omul devine co-creator cu Dumnezeu și părtaș la Împărăția Cerurilor. Din acest motiv, procreația necesită decizia responsabilă a soților și voința lor pentru o adevărată comuniune, iubire și slujire împărtășită, dar și o pregătire psihică și spirituală specială a soților.
Sensul și scopul pe care teologia ortodoxă îl atribuie căsătoriei o face incompatibilă cu abordarea utilitaristă a procreației, întrucât virtutea acesteia nu depinde de numărul de copii, ci de responsabilitatea față de taina creației și a vieții omului. Programarea sistematică a procreației care slujește egoismului și împiedică lucrarea creatoare a lui Dumnezeu, subordonează căsătoria exclusiv actului procreator, limitându-i sensul la relațiile trupești. Aceasta contribuie la considerarea căsătoriei ca fiind nesustenabilă atunci când nu are ca rezultat nașterea de copii. Dimpotrivă, sensul și scopul căsătoriei nu este alterat de infertilitate care în teologia ortodoxă nu este înțeleasă ca un factor de punere în discuție a validității și sfințeniei căsătoriei și a relațiilor conjugale. 
Este demn de atenție faptul că Biserica Ortodoxă nu a luat poziție împotriva tehnicilor de fertilizare in vitro prin publicarea unui text pan-ortodox. Deși recunoaște că acestea reprezintă una dintre cele mai importante realizări științifice în plan psihologic și social, își manifestă interesul față de ele, întrucât oferă soluții la dificultățile temporare sau permanente de procreație, justifică dorința soților de a deveni părinți, răspund așteptărilor familiilor infertile, întăresc coerența relației și a vieții soților și sporesc sentimentul de plenitudine și împlinire. Cu toate acestea, Bisericile Ortodoxe locale, manifestând un interes practic și făcând un efort pentru a răspunde misiunii lor pastorale au înființat comisii speciale care se ocupă de problemele și întrebările etice care decurg din implementarea și consecințele procreației medical asistate.
 Până în prezent, doar Biserica Greacă a publicat un document care conține exclusiv pozițiile sale oficiale cu privire la etica fertilizării in vitro . 
Biserica Rusă a publicat un document intitulat  Principiile învățăturii sociale a Bisericii Ortodoxe Ruse, care prezintă, printre altele, pozițiile sale oficiale privind etica fertilizării in vitro, în timp ce Biserica Română a publicat un document care conține opiniile sale privind etica avortului și eutanasiei, care oferă informații utile pentru abordarea problemelor și întrebărilor etice legate de fertilizarea in vitro . 
În același timp, instituțiile teologice și teologii, clerici sau laici, studiază și evaluează tehnologiile de procreație și prezintă în cadrul conferințelor părerile teologice referitoare la problemele și întrebările etice care decurg din aplicarea și consecințele tehnicilor invazive de procreație publicând studii științifice, articole în presă, anunțuri pe internet cu scopul de a activa sensibilitatea și atenția creștinilor ortodocși.
În aceste texte, procreația asistată medical este evaluată ca o practică problematică din punct de vedere moral și inacceptabilă, fără a neglija posibilitățile enorme pe care le oferă familiilor infertile. 
Caracterul problematic și inacceptabil din punct de vedere moral al procreației asistate este atribuit faptului că este o intervenție nenaturală și mecanicistă asupra începutul vieții umane, cu posibile complicații pentru sănătatea mamei și a copilului care contrazice voința lui Dumnezeu, care are primul cuvânt în materie de procreație, abolește și denaturează căsătoria, alterează conceptul de paternitate și maternitate prin intervenția unor terți și nașterea unor copii de origine și genealogie necunoscute, subminează valoarea embrionului și a vieții sale, precum și caracterul sacru al procreației, deoarece implică riscul ca fiecare persoană să invoce iubirea, dorința pură de a fi părinte pentru satisfacerea egoistă a unor dorințe sau nevoi, servirea unor interese și crearea unor relații tranzacționale.
Intervenția tehnologică fără un fond moral în procesul de creare a vieții umane, în dezacord cu planul lui Dumnezeu, este supusă analizei din perspectiva Teologiei morale. Preocuparea puternică a Bisericii este în legătură cu dezvoltarea și extinderea continuă a tehnicilor de procreație, ce amenință sănătatea fizică și spirituală a persoanei și relațiile umane fundamentale pentru societate pe de o parte, iar pe de altă parte, este legată de ideologia drepturilor reproductive ale omului, care presupune prioritatea realizării sexuale și sociale a persoanei față de grija pentru viitorul copilului, cu accent pe sănătatea spirituală și fizică a societății și baza morală a drepturilor copilului. Această preocupare este justificată și subliniată de viziunea modernă de a respecta și proteja drepturile procreative ale omului pentru a asigura sănătatea, bunăstarea și calitatea vieții individului și a societății și de înlocuirea etosului creștin autentic al iubirii, simplității, personalității cu o mentalitate seculară consumeristă, cu consecința că prioritățile consumeriste și hedoniste (statutul profesional și economic, cariera, viața personală, legătura dintre confortul economic și bunăstarea copiilor) devin prioritare fiind justificate de bunăstare, ceea ce duce la amânarea căsătoriei și a procreației.
Un obstacol moral serios în calea acceptării necondiționate a acestor tehnici este fabricarea în laborator a embrionilor, care este caracterizată ca fiind un act inacceptabil din punct de vedere moral, deoarece subminează valoarea și sfințenia concepției ca principiu de viață binecuvântat de Dumnezeu, valoarea embrionului și a vieții sale. Această caracterizare este legată de transferul principiului vieții umane din pântecele mamei, unde se realizează nevăzut ca rod al uniunii psihosomatice dintre bărbat și femeie, în vasul Petri, unde se realizează în mod deschis în prezența specialiștilor și nu a părinților. În cadrul acesteia, specialiștii prelucrează gameții și construiesc embrioni, dar și paternitatea și maternitatea însăși, prin interpunerea între cei doi soți, a mamei donatoare sau surogat. Și mai mult, se încalcă limitele a ceea ce este normal și acceptabil angajându-se în proceduri care sunt nedrepte și ofensatoare pentru copil, cum ar fi inseminarea post-mortem, inacceptabilă din punct de vedere moral, de obicei cu spermă prelevată de la un donator în viață înainte ca moartea să întrerupă uniunea maritală sau în moarte cerebrală sau cu un embrion creat înainte de moarte, în care nevoile psihologice și de socializare ale copilului sunt ignorate. Este încălcată astfel normalitatea copilăriei, copilul fiind folosit în mod egoist pentru a umple golul părintelui decedat și pentru a-și asuma responsabilități și roluri incompatibile cu natura sa. 
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