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[bookmark: _Toc165314574]Introducere

Cum poate ajuta istoria filantropiei lucrarea socială actuală și viitoare a Bisericii? Ne pot inspira modelele din istoria creștinismului și a Bisericii Ortodoxe Române pe noi, cei de astăzi, în continuarea cu fidelitate și inovativitate a programului de caritate instituit de Însuși Domnul Hristos? Sunt întrebări prin care tema aleasă încearcă să răspundă celor două nevoi: personală și instituțională.
Personală, deoarece îmi doresc să îmi reafirm și să îmi reactualizez crezul social-misionar la care am aderat încă din primul an de liceu, când am devenit voluntar al unei organizații de tineret ordodox care realiza activități de întrajutorare, și instituțională, ajutându-mă să coordonez în continuare cu profesionalism centrele socio-medicale și educaționale ale Asociației „Sf. Voievod Ștefan cel Mare – Hârja”, județul Bacău, prin intermediul exemplelor oferite de istoria asistenței sociale din Biserica Ortodoxă Română și Biserica Ortodoxă din Grecia.
Modelele de bună practică sunt extrem de importante pentru orice demers academic sau empiric, având certitudinea că Biserica Ortodoxă oferă contextul cel mai favorabil pentru împlinirea vocației creștine de a sluji lui Dumnezeu și oamenilor aflați în dificultate. Conceptul hristic de a ne identifica cu cei în nevoie se regăsește la toți Părinții Bisericii, dar și în viața mănăstirilor și parohiilor din Biserica Ortodoxă Română, aspect vizibil la Patriarhii României și mai ales la Preafericitul Părinte Patriah Daniel, căruia această lucrare îi dedică un capitol distinct.
Așadar, motivația alegerii acestei teme este, pe de o parte personală, iar pe de altă parte, instituțională. Atât la nivel teoretic, cât și practic, demersul academic a fost unul de succes, lărgindu-se orizontul cunoșterii domeniului istoriei filantropiei și a modelelor de bună practică din sfera instituțiilor de asistență socială.









[bookmark: _Toc161320801][bookmark: _Toc165314575]Stadiul actual al cercetării

Referințele cu privire la istoria recentă a filantropiei Bisericii Ortodoxe Române sunt diverse, atât în revistele și anuarele Bisericii, cât și în publicațiile din afara spațiului bisericesc. Pentru reprezentarea stadiului actual al cercetării vom expune trei lucrări tematice fundamentale. Prima este a Prof. Univ. Dr. Pr. Ion VICOVAN, Dați-le voi să mănânce! Filantropia creștină: istorie și spiritualitate, Editura Trinitas, Iași, 2001[footnoteRef:1], în care se prezintă întrajutorarea în antichitate, fundamentele biblice și patristice ale filantropiei, mergând pe firul practic al acesteia în istoria Bisericii, inclusiv a Bisericii Ortodoxe Române, încă de la începuturi. Cea de-a doua referință se referă la Demetrios J. CONSTANTELOS, Filantropia Bizantină și asistența socială, traducere de Dr. Florina Georgeta Mureșan, Doxologia, Iași, 2014[footnoteRef:2] în care se dezvoltă latura istorică a filantropiei în Imperiul Bizantin, iar a treia: Asistența social-filantropică și medicală organizată de Biserica Ortodoxă Română în trecut și astăzi, coordată de Pr. Prof. Dr. Constantin Pătuleanu, Editura Basilica, București, 2012, un studiu deosebit de important care tratează istoric și teologic modul în care Biserica a reușit să dezvolte serviciile de asistență socilă și medicală, oferind modele concrete din istoria mai veche și a actuală a Bisericii Ortodoxe Române. [1:  Lucrarea începe cu întrajutorarea din vremurile antichității din Egipt, Grecia și Roma, parcurge filantropia scripturistică din Vechiul și Noul Testament, perioada apostolică și postapostolică. De asemenea, dezbate teologia și practica filantropică a Sfinților Părinți din secolele IV și V, desfășurând în ultima parte a lucrării, Filantropia în Biserica Ortodoxă Română, amintind de Cazania lui Varlaam, Didahiile lui Antim Ivireanul și Predicile Mitropolitului Andrei Șaguna și practica filantropică din Țările Române. Lucrarea conturează latura practică și indispensabilă a filantropiei Bisericii, creionând modalitățile în care întrajutorarea se poate realiza pe fond teologic și misionar creștin ortodox.]  [2:  Lucrarea reflectă un studiu sistematic al filantropiei bizantine până în secolul al XI-lea, în care detaliază aspecte filantropice ale Imperiului Bizantin, scriind despre prezența orfelinatelor, caselor pentru săraci, case pentru bătrâni, case pentru străini ca modalități practice filantropice. Practica bizantină a întrajutorării are precepte divine și exprimă slujirea lui Dumnezeu și a aproapelui, o punere în lucrare iubirii lui Dumnezeu între oameni.] 


 Alte titluri care au contribuit la prezentarea activității Bisericii Ortodoxe Române după anul 1990 pot fi amintite: Ilie RUSU, Biserica Ortodoxă Română în vremea Patriarhului Teoctist (1986-2007), Ed. Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, 2012, cu precizări asupra activității patriarhului Teoctist; Sebastian MOLDOVAN, „Ce este o parohie și de ce avem nevoie de ea?”, în vol. Pedagogie și duhovnicie. Studii în onoarea Părintelui nostru Pr. Lect. Univ. Dr. Mihai Iosu, Editura Andreiană, 2022, în care, în mod practic se reflectă misiunea socială din parohie și nevoile concrete ale comunității; Ion PETRICĂ, Biserica și asistența socială din România, Editura Institutul European, Iași, 2012, studiu care reflectă necesitatea profesionlizării serviciilor de asistență socială în Biserică; Pr. Mihai VIZITIU,  Filantropia divină și  Filantropia Bisericii, Editura Trinitas, Iași, 2002, prin dezvoltarea filantropiei din perspectivă biblică; precum și diverse pastorale ale Preafericitului Patriarh Daniel în care ni se prezintă învățături fundamentate în teologia Sfinților Părinți și a Sfintei Scripturi despre ajutorarea aproapelui.
De asemenea, pentru realizarea studiului comparativ dintre Biserica Ortodoxă Română și din Grecia voi preciza câteva titluri: † ΓΙΑΝΝΑΚΆΚΗ, Αρχιμανδρίτου Ευσεβίου Ηλ., Κonta cτον πονο και μαζι με τουc πονεμεnoyc ιπποκρατειο γενικο νοοοκομειο αθηνών, Ιερα μονη αγιου ιωαννου του θεολογου, αιγιο 2005; Penelope A. ANASTASIADOU et alii, „Church and Philanthropy in the Healthcare Sector: A case study in a Greek Orthodox Diocese” in: Theology and culture, Vol. 1, No. 2, december 2020, în care observăm sectorul filantropic al Bisericii; Miltiadis VANTSOS, Marina KIROUDI, „An Orthodox View of Philanthropy and Church Diaconia in Christian bioethics: Non-Ecumenical Studies” in: Medical Morality, Volume 13, Issue 3, 2007, de unde reiese implicarea Bisericii Ortodoxe în activitățile filantropice; Lina Molokotos LIEDRMAN, „The Orthodox Church of Greece and the economic crisis” in: Archives de sciences sociales des religions, Volume 185, Issue 1, 2019, în care citim despre efectele crizei economice din Grecia și modul în care Biserica a ajutat populația să o depășească.


[bookmark: _Toc161320802][bookmark: _Toc165314576]Actualitatea și importanța temei

Ortodoxia și Ortopraxia Bisericii Ortodoxe Române oferă un orizont inepuizabil de valori, principii și acțiuni sociale, îndreptate spre omul de lângă noi, cel lipsit de dragoste, mângâiere și de lucrurile materiale de bază. Slujind aproapelui, împlinim taina a opta sau taina fratelui, iar dragostea față de acesta este expresia cea mai fidelă a lucrării „chipului lui Dumnezeu” din noi.
Biserica Ortodoxă Română, în toată complexitatea ei, oferă în primul rând contextul cel mai favorabil desăvârșirii ființei umane, scopul ei principal fiind mântuirea sufletelor credincioșilor. Dimensiunea filantropică este a doua în importanța misiunii sau vocației pe care Biserica o are în lume. Acest lucru se vede chiar de la Întemeietorul ei, Domnul și Mântuitorul Iisus Hristos, Cel Care a tămăduit sufletește și trupește lumea robită de păcat, Cel care a propovăduit Cuvântul Evangheliei și a ajutat pe toți cei aflați în situații de vulnerabilitate. Nu poate fi concepută o zi în viața pământească a Mântuitorului fără să fi lucrat binele aproapelui. Nu era posibil ca cei care Îl urmau să plece la casele lor fără a fi vindecați sau hrăniți.
Cele aproximativ 900 de instituții și servicii sociale ale Bisericii Ortodoxe Române demonstrează importanța care se acordă filantropiei în zilele noastre. O multitudine de unități de cult (centre eparhiale, protopopiate, mănăstiri sau parohii) sau ONG-uri eparhiale sunt angajate în lucrarea socială a Patriarhiei Române. Este evident că riscul poate fi major. O prioritizare a programului social-caritabil în detrimentul celui liturgic-duhovnicesc, ar fi o mare eroare. Biserica nu trebuie să devină un operator sau furnizor de servicii sociale, ci un spațiu teocosmic al unirii omului cu Dumnezeu și al desăvârșirii ființei umane și al creației Preasfintei Treimi. Cu toate acestea, a trăi doar pentru a ne desăvârși spiritual poate fi destul de riscant, atunci când neglijăm nevoile aproapelui nostru aflat într-o situație de risc.
Așadar, Biserica Ortodoxă Română, așa cum a făcut în toată istoria sa, îmbină armonios cele două dimensiuni: slujirea lui Dumnezeu și sprijinirea persoanelor aflate în vulnerabilitate.
Tema este actuală și importantă deoarece ne oferă atât o perspectivă istorică asupra trecutului filantropiei, dar și o raportare recentă a ceea ce ne-a oferit și ne oferă în ultima perioadă de timp Biserica Ortodoxă Română, din punct de vedere social-filantropic. Modelele de bună practică, din Patriarhia Română, ne întăresc convingerea că istoria socială a Bisericii nu a început cu noi, ci mulți înaintași au făcut acest efort și au împlinit vocația slujirii aproapelui. Totodată, actualitatea temei se regăsește și în studiul comparativ din ultimul capitol, între Federația Filantropia a Patriarhiei Române și Organizația Apostoli a Bisericii Ortodoxe din Grecia, ajutându-ne să descoperim aspecte extrem de valoroase, prin multitudinea de servicii sociale oferite de cele două Biserici.

[bookmark: _Toc165314577]Metode și instrumente de cercetare

Definiția unui chestionar de cercetare implică o tehnică și, implicit, un instrument de investigare alcătuit dintr-un set de întrebări scrise și, eventual, imagini grafice, structurate în mod logic și psihologic, care, fie prin intermediul unor interviuri realizate de anchetatori, fie prin autoadministrare, solicită persoanelor chestionate să ofere răspunsuri ce urmează să fie consemnate în scris.

Observația 
Pe lângă chestionar, ca instrument de cercetare cantitativă, am optat și pentru metoda observației. Am adoptat un tip de observație structurată, având un ghid inițial care servește drept cadru pentru analiza datelor și informațiilor.
Metode și tehnici de analiză
După colectarea datelor prin observație și chestionar, am căutat să găsesc o modalitate de a le organiza, selecta, transforma, sintetiza și reprezenta într-un mod relevant pentru cercetarea actuală.


[bookmark: _Toc165314578]Structura lucrării
	
	Prin corpusul lucrării am dorit să prezint asistența socială acordată atât de Biserica Ortodoxă Română, cât și Biserica Ortodoxă a Greciei, în mod constant tuturor categoriile de beneficiari defavorizați din punct de vedere social, material, economic, dar și educativ. 
	Capitolul 1, Filantropia în Biserica Ortodoxă Română. Repere istorice începe din perioada scripturistică. Astfel, în Vechiul Testament, există conceptul de filantropie, însă fără o structură specifică. Datorită unor principii umanitare regăsite în poporul biblic, sărăcia individuală sau cea colectivă nu au atins niveluri alarmante, cum s-a întâmplat în alte comunități. Prin protejarea celor săraci, Legea urmărea atât să limiteze sărăcia, cât și să sensibilizeze persoanele mai bogate.  
   Schimbarea reală a venit „odată cu plinirea vremii” (Gal. 4,4), odată cu întruparea Celui ce n-a venit să strice Legea, ci s-o plinească (Mt. 5,17). Părintele Mihai Vizitiu afirmă că filantropia își are originea în Sfânta Treime, primul filantrop fiind Dumnezeu Însuși.
Părintele Profesor Ion Vicovan afirmă că iubirea față de oameni este definită în Noul Testament prin mai mulți termeni. Termenul curent folosit pentru descrierea relațiilor dintre oameni este agape, însă în decursul timpului acesta pare să fi fost înlocuit cu philantropia (iubirea lui Dumnezeu către oameni). Un alt termen folosit des în Noul Testament este diaconia, care are mai multe înțelesuri: slujirea la mese (cf. Lc. 17, 8; ln. 12, 2), slujirea în comunitate (cf. F.A. 19, 22) etc. Caritate este un alt termen ce definește iubirea de aproapele. 
Sfântul Vasile cel Mare a fost autorul unei remarcabile opere misionar-diaconice în cadrul Bisericii. El și-a descoperit chemarea la slujire prin filantropie studiind Scripturile. Milostenia, spune Sf. Ioan Gură de Aur, este un dar de la Dumnezeu, iar când este lucrat ne face asemenea lui Dumnezeu. Dacă în ceea ce privește minunea învierii morților Hristos este Cel Care dăruiește, referitor la milostenie, noi îi facem binefaceri lui Hristos prin semenii noștri și plata se află la cel care face binefaceri.
De asemenea, mi-am propus să realizez o sumară incursiune în opera caritabilă desfășurată de Biserica noastră în decursul istoriei, pentru a dovedi, încă o dată, că ea slujind oamenilor slujește lui Dumnezeu.
În ceea ce privește istoria filantropiei Bisericii Ortodoxe Române, aceasta, după conținut, ar putea fi împărțită în: ajutorarea săracilor (la modul general, la nivel de frății și de bresle, în vreme de război etc.), instituții sociale (aziluri, xenoane, case pentru orfani) și instituții social- medicale (bolnițe, ospicii și spitale).
Cea dintâi formă de lucrare social-filantropică o reprezintă întrajutorarea săracilor. Această lucrare a fost lăsată în decursul vremii, după cum afirmă un specialist în domeniu, „numai în seama Bisericii și a particularilor cu dare de mână și cu sentimentul iubirii de oameni”. 
Un moment important din istoria filantropiei îl constituie hrisovul lui Alexandru Ipsilanti (1774-1782, 1796-1797) prin înființarea Epitropiei obștești, un fond destinat ajutorării săracilor.
Un alt reper din istoria filantropiei din Moldova îl reprezintă domnia lui Petru Rareș (1527-1538, 1541-1546), iar mai târziu printr-un document emis de Constantin Cantemir (1685- 1683), mișeii sunt numiți, pentru prima oară, cu termenul de calici.
A doua formă de lucrare social-filantropică este reprezentată de Instituțiile sociale (Aziluri) Xenoane, asistență acordată de Biserică orfanilor. De orfani mulți ierarhi și domnitori, se îngrijeau pe parcursul vieții ori depuneau prin testament sume importante de bani pentru ocuparea de aceștia, pentru înaintarea lor la studii și oferirea șansei de dezvoltare etc.
A treia formă de lucrare social-filantropică se referă la îngrijirea bolnavilor prin înființarea spitalelor. Zidirea mănăstirii Sfântul Pantelimon a fost o activitate a lui Grigore al II-lea Ghica, încununată de zidirea din temelie a mănăstirii cu spital Sfântul Pantelimon.
În România, începând cu secolulul al XIX-lea se putea vorbi deja de centre specializate de asistență socială.
În timpul Patriarhului Miron Cristea, filantropia se desfășoară pe diferite direcții sociale prin ajutorarea celor aflați în nevoi. Astfel, Patriarhul a înființat Asociația creștin ortodoxă Patriarhul Miron, iar prin ospătăria „Mila creștină a Sfintei Patriarhii” s-au hrănit mii de săraci.
Partriarhul Nicodim era alături de orice comunitate, indifierent de statut sau așezare, precum și în orice situații care se impuneau, fie naturae sau antropice, preoții fiind îndemnați să ajute pe cei săraci mai ales de pe urma războiului.
Întreaga lucrare a Patriarhului Justinian desfășurată în Biserică, pe plan intern sau extern, poartă amprenta apostolatului social, pentru că orice a întreprins și a înfăptuit a avut ca scop slujirea lui Dumnezeu și a omului în Biserică și prin Biserică.
Patriarhul Iustin afirmă că inima îndreptată de Hristos devine simțitoare, delicată, miloasă și iubitoare, binevoitoare, iar cheia și izvorul faptelor bune fiind dragostea creștină. Cel care se bucură de fapta bună nu primește doar un ajutor, ci și compasiunea celui care o face, bunătatea și mila lui.
Capitolul 2, Filantropia Bisericii Ortodoxe Române între anii 1990-2023, continuă firul istoric al lucrării filantropice patriarhilor din secolul al XX-lea, prezentând pe patriarhul Teoctist Arăpașu (1986-2007), aducând informații recente despre filantropie. Din punct de vedere social-filantropic, a fost reluată activitatea Bisericii întreruptă în mod abuziv de regimul comunist. În acest sens au fost înființate mai multe asociații caritative. 
    Astfel, dacă până în 1990 lucrarea filantropică era realizată de persoane „binevoitoare”, sufletiste, după 1990 misiunea filantropică s-a specializat în diverse ramuri: școli, insituții. Mai mult decât atât, după 1990 au sporit și oportunitățile de dezvoltare legislativă la nivel național și european.
Prin urmare, la nivel de Patriarhie a fost creat un sector special – Diaconia. În cadrul acestui program socio-filantropic, au fost numiți preoți de caritate în azile de bătrâni, spitale, penitenciare.
La inițiativa patriarhului Teoctist, Permaneța Consiliului Național Bisericesc, în ședințele din 27 februarie și 1aprilie 1997, a aprobat organizarea la nivelul Administrației Patriarhale a Sectorului „Biserica și Societatea”, în cadrul căruia funcționează un Birou de asistență socială al Patriarhiei Române.
Preafericitul Părinte Patrariarh Daniel își arată diferitele preocupări teologice, social-filantropice pentru toate categoriile de persoane, precum și pentru crizele spirituale, economice, sociale și familiale ale societății contemporane. Astfel, constatăm că lucrarea filantropică preluată, dezvoltată și diversificată mai întâi ca Mitropolit și apoi ca Patriarh, nu este pur și simpu o reluare a ceea ce a fost cândva, ci fundamentarea ei teologică și adecvarea ei la nevoile concrete ale semenilor. De aici redescoperirea și chiar crearea unei teologii a filantropiei, precum și realizarea unei infrastructuri social-caritabile.
Printre lucrările misionare și filantropice din vremea Arhipăstoririi Mitropolitului Daniel al Moldovei și Bucovinei trebuie scos în evidență Spitalul Providența, al cărui rod reiese din conlucrarea benefică dintre Biserică și Stat, precum și al sponsorilor, atât din țara noastră, cât și din afara țării, cu largă deschidere de inimă pentru fapte binecuvântate de milostenie.
Pe lângă spitalul Providența, Părintele Mitropolit Daniel a mai deschis în vremea Arhipăstoririi Sale ca Mitropolit al Moldovei și Bucovinei și Cabinetul Stomatologic Sf. Pantelimon, Dispensarul Policlinic Sf. Ap. Petru și Pavel, cabinetele de stomatologie și medicină generală de la unele protopopiate și din unele mănăstiri, cantinele sociale, brutăriile, birourile de asistență socială de la Centrul Eparhial și protopopiate. Asociația Familia noastră, Centrul de primire a copiilor străzii Sf. Andrei din Iași, Asociația Renașterea Speranței, Asociația Samarineanul milostiv, Fundația Solidaritate și Speranță cu Cantina socială Sf. Sava, cu Centrul de consiliere și reabilitare a persoanelor dependente de alcool și droguri Sf. Nicolae, cu Centrul de zi Sfânta Marina și Grădinița de copii Buna Vestire.
Strategia Părintelui Patriarh Daniel privește dezvoltarea la nivel național a parteneriatelor sociale și instituțiilor social-filantropice, astfel încât fiecare grup vulnerabil din Patriarhia Română să poată fi susținut și ajutat. Din această perspectivă, se explică importanța realizărilor semnificative din anul 2008 în domeniul lucrărilor sociale și filantropice, precum și încheierea unor parteneriate și acorduri de colaborare cu instituții ale statului: Ministerul Muncii, Familiei și Solidarității Sociale, Ministerul Sănătății - pentru a promova prevenția bolilor și pentru a transmite un mesaj unitar din partea statului și a Bisericii în această direcție, Fundația Internațională pentru Copil și Familie - cu un program dedicat reducerii impactului negativ asupra copiilor rămași acasă, Direcția Generală de Asistență Socială a Municipiului București - în cadrul programului de asistență în caz de urgență, Direcția Sanitar-Veterinară pentru Siguranța Alimentelor - în vederea obținerii avizelor de funcționare pentru cantinele sociale, Organizația pentru Refugiați și Migranți - în contextul programelor „Împreună prin Ortodoxie” și „Cercul de Comunicare Multiculturală”.
Protocolul încheiat între Guvernul României și Patriarhia Română evidențiază preocuparea și responsabilitatea comună a ambelor părți de a asista pe cei defavorizați: persoane sărace, copii orfani sau cu părinți plecați în străinătate, persoane în vârstă singure și neajutorate, precum și alte categorii sociale aflate în dificultate.
Angajamentul Bisericii în asistența socială reprezintă atât o chemare spirituală, cât și o necesitate practică. Opera socială a Bisericii se bazează pe principiile Evangheliei, care vorbesc despre iubirea lui Hristos pentru întreaga umanitate, și pe practica liturgică a Bisericii, în care se celebrează sacrificiul lui Hristos pentru mântuirea oamenilor.
La inițiativa Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, au fost inițiate și alte proiecte în domeniul social-filantropic, printre care: înființarea și organizarea Centrului Social-Filantropic „Sfânta Treime” al Patriarhiei Române, care va aduna sub aceeași umbrelă structurile social-filantropice de la nivelul Administrației Patriarhale, Arhiepiscopiei Bucureștilor, Federația Filantropia, Asociația Diaconia, precum și viitorul centru de formare continuă, cu scopul consolidării misiunii sociale și a implicării în activitatea social-filantropică, pe baza unei strategii și viziuni unitare de lucru; de asemenea, Patriarhia Română, în colaborare cu Federația Filantropia și IOCC România, a depus primele proiecte pentru finanțare din fondurile structurale.
În capitolul al treilea, Studiu comparativ privind asistența socială în Biserica Ortodoxă Română și Biserica Ortodoxă din Grecia (2019-2023), am realizat o incursiune social-filantropică din ultimii 4 ani, având ca scop ilustrarea activității Bisericii Ortodoxe Române și Bisericii Ortodoxe din Grecia cu date cât mai apropiate de prezent. Am ales acest interval de 4 ani din considerente practice, motivul fiind acela de a putea face o comparație între Biserica Ortodoxă Română și Biserica Ortodoxă din Grecia, folosind date statistice recente. Timpul aduce cu sine schimbări importante anual, iar ancorarea studiului comparativ dintre cele două Biserici în ultimii 4 ani ne ajută să avem o perspectivă recentă asupra filantropiei, cu provocările ei temporale. În ultimii ani, schimbările de ordin social și economic devin majore cu fiecare an, ceea ce m-a determinat să expun cele mai recente date ale filantropiei din cele două Biserici.
Activitatea filantropică din cuprinsul Patriarhiei Române este prezentă în fiecare eparhie prin diferite programe și proiecte rezultate din cadrul sectorului social-filantropic. Mai departe mă voi focaliza doar asupra eparhiei Romanului și Bacăului, de al cărei sector social-filantropic sunt responsabil, astfel încât să aduc în discuție doar un exemplu din întreaga activitate filantropică. Prin urmare, am ales să prezint câteva proiecte ale Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului pentru a nu aglomera lucrarea de față prin totalul proiectelor tuturor eparhiilor din Patriarhia Română. Acest lucru denotă faptul că proiectele din această eparhie servesc ca studiu de caz în tratarea subiectului.
Printre acestea se pot enumera: Proiectul social – filantropic „Nicio parohie fără filantropie” al Sectorului social-filantropic și misionar din Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului; Proiectul eparhial social – filantropic „Vârstnicii comunității” în Eparhia Romanului și Bacăului 2023 ; Proiectul eparhial social-filantropic „Bolnav am fost și M-ați cercetat” (Mt.25,36), în contextul Anului omagial (2024) al pastorației și îngrijirii bolnavilor.
Intervalul statistic, referitor la activitatea filantropică în Biserica Ortodoxă Română, se încadrează între anii 2019-2022. Motivul pentru care a fost analizată doar această perioadă se datorează faptului că Sinodul Bisericii Ortodoxe Grecești, din partea reprezentantului sectorului social-filantropic,  ne-a furnizat date doar între anii 2019-2022. Astfel, pentru a realiza o statistică comparativă dintre cele două Biserici, am ales doar acea perioadă în care am avut informații de la ambele instituții, acest interval de timp fiind cel mai relevant, deoarece aduce la zi informațiile legate de opera socială a celor două Biserici.
Datorită faptului că această lucrare a fost finalizată la sfârșitul anului 2023, ultimele date statistice oficiale au fost cele din 2022, atât BOR, cât și BOG, au prezentat pe parcursul anului 2023 informațiile legate de anul anterior. 
Cu toate că cele două Biserici au aceleași rădăcini și aceeași învățătură, voi prezenta succint câteva repere ale filantropiei încă din Grecia antică pentru a realiza o legătură temporală între trecut și prezent. Important de precizat este faptul că Elada are propria istorie referitoare la filantropie, la începuturile și reprezentanții ei. Astfel, putem compara istoria „ca popoarele care se întind spre umanitate și spre recunoașterea demnității umane”. Actele filantropice sunt menite să sporească bunăstarea umanității sau să îmbunătățească calitatea vieții prin acte personale de bunătate, compasiune sau sprijin financiar.
Am creionat în două subcapitole: centrele eparhiale din Biserica Ortodoxă a Greciei care desfășoară activități de asistență socială și programe de asistență socială și implicarea statutlui elen în probleme sociale, activități specifice Bisericii Greciei, urmând a realiza o statistică asupra activității acesteia între anii 2019 și 2022. 
Capitolul 4, Cercetare și intervenție în asistența socială oferită de Biserica Ortodoxă Română și Biserica Ortodoxă din Grecia, prezintă principalele rezultate ale studiului „Rolul serviciilor sociale oferite de Biserica Ortodoxă Română”, desfăşurat în perioada octombrie  2022- mai 2023 la nivelul societății civile, mediului studențesc, mediului angajator, furnizorilor de servicii sociale, a unităților centrale, județene și locale care oferă politici și servicii sociale publice și a ONG-urilor laice.  
Potrivit statutului său, Federația Filantropia este o entitate juridică românească de drept privat, cu caracter nonprofit, apolitică și independentă de guvern. Fondată cu binecuvântarea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, aceasta are pe Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române în calitate de Președinte de onoare și este stabilită fără o limită de timp. Scopurile și obiectivele Federației sunt conforme cu strategiile și normele Bisericii Ortodoxe Române în domeniul social, precum și cu legislația în vigoare.
Am realizat o incursiune a caracteristicilor tuturor membrilor Federației Filantropiei, incluzând serviciile, structurile și scopurile acestora.
Apoi am analizat Organizația Apsotoli la fel ca principala noastră organizație, Filantropia. Apostoli (adică Misiune) este fondată în iulie 2010 de Arhiepiscopul Ieronymos II pentru a face față victimelor crizei economice, iar activitatea sa se concentrează pe sectoarele umanității, dezvoltare și educație (Apostoli).
Apostoli este principala instituție de caritate, bunăstare și ajutor umanitar a Arhiepiscopiei  Atenei (Biserica Greciei). Apostoli lucrează în cooperare cu Arhiepiscopia Atenei, diferitele dieceze ale Bisericii Greciei și alți parteneri independenți. În îndeplinirea misiunii sale, „Apostoli” aplică cele mai înalte standarde profesionale și își dă pe deplin răspundere față de finanțatorii săi, donatorii și publicul larg.
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Istoria recentă a filantropiei ne ajută să redescoperim și să reafirmăm modelele sociale ale Bisericii Ortodoxe Române, atât la nivel personal, prin ierarhii și preoții filantropi, cât și la nivel instituțional, prin mănăstirile și parohiile care au implementat programe și proiecte social – filantropice.
Raportarea concretă și practică la programul social hristic, prin textele scripturistice și reprezintă șansa de a conștientiza rolul nostru providențial în slujirea aproapelui aflat în nevoie.
Opera și lucrarea socială a Părinților Bisericii este fundamentală pentru noi cei de astăzi, în condițiile în care cu tehnica și posibilitățile financiare de atunci (fără finanțări nerambursabile ale granturilor UE de milioane de euro), realizau dezideratul creștin, cum nu reușim în zilele noastre (de ex. Opera socială a Sf. Vasile cel Mare). Liturghia și filantropia erau nedespățite din lucrarea misionar-pastorală a Bisericii.
Biserica Ortodoxă Română, încă de la începuturile ei, a propus și împlinit, la îndemnul Domnului Hristos, slujirea și dragostea față de aproapele aflat în nevoie, aspect regăsit în numeroasele mănăstiri din cele trei regiuni istorice ale țării noastre.
Primii cinci patriarhi ai României, deși au arhipăstorit în vremuri extrem de dificile, datorate contextelor politico-economice și sociale, au reușit să realizeze programe social-filantropice deosebit de utile pentru oamenii încercați ai vremurilor lor, sacrificându-și viața și identificându-se cu nevoile lor de atunci. Lucrarea filantropică a fost determinată de contextul istoric-politic, dar și de nevoile sociale. La ele s-au raportat și ierarhii Bisericii
Părintele Patriarh Daniel, actualul întâistătător al Bisericii Ortodoxe Române, a revoluționat tot sistemul de valori sociale și a determinat o dinamizare a operei misionar-pastorale, fiind una fără precedent în toată istoria Bisericii Ortodoxe Române: inființarea unor spitale și clinici moderne, construirea centrelor rezidențiale și de zi pentru copii, deschiderea mai multor servicii sociale dedicate vârstnicilor în regim rezidențial sau ambulatoriu, protecția persoanelor cu dizabilități, eliminarea inechității sociale între persoanele adulte, oferirea de locuri de muncă la mii de șomeri, construirea infrastructurii sociale-medicale și social-educaționale, grija față de oamenii bolnavi din sate (prin intermediul Programului „Sănatate pentru sate”) sau a celor din spitale care necesită urgent transfuzii de sânge (prin implementarea de 10 ani a Proiectului social-medical patriarhal „Donează sânge, salvează o viață!”) și multe alte aspecte care nu pot fi sintetizate doar în câteva cuvinte de concluzii.
Evidențierea rolului activităților social-filantropice al Bisericii Ortodoxe Române în societate, a reprezentat șansa de a pune în lumină activitatea prolifică a domeniului social în perioada 2019-2022, prin Rapoartele de activitate, realizând diagrame și statistici care reflectă bogata activitate social-filantropică desfășurată în Patriarhia Română. În perioada (2019-2022) a fost analizată și implicarea socială a Bisericii Ortodoxe a Greciei. Acest lucru a fost posibil prin programul de Mobilitate Erasmus + de care am beneficiat în lunile august și septembrie 2022, prin Facultatea de Teologie Ortodoxă din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. În Grecia am reușit să surprind activitatea socială prodigioasă a Bisericii Ortodoxe, să vizitez mai multe instituții, implicându-mă ca voluntar în mai multe servicii sociale ale parohiilor și Organizației Apostoli din cadrul Arhiepiscopiei Atenei, principalul obiectiv al studiului meu, dar și prin munca de cercetare a documentelor sociale din mai multe biblioteci (Biblioteca Sf. Sinod al BOG, Biblioteca Mănăstirii Sf. Ioan Hrisostom din Attica – unde am și locuit, Mănăstirea Sf. Simeon Noul Teolog). La finalul capitolului IV, activitatea socială a  celor două Biserici Ortodoxe a fost pusă în oglindă, comparând cinci din cele mai cunoscute servicii sociale implementate, comune celor două Biserici.
Cercetarea a fost foarte importantă, oferind posibilitatea de a  surpinde, în capitolul IV, modul de analiză sociologic al celor mai reprezentative organizații social-filantropice din cele două țări ortodoxe, Federația Filantropia a Patriarhiei Române și Organizația Apostoli a Bisericii Ortodoxe a Greciei. Un aspect foarte important a fost acela al analizei comparative, pentru a vedea modele de bune practici pe care le oferă cele două instituții, prin serviciile oferite în țară unde acestea activează.
Această lucrare servește drept instrument de analiză a climatului organizațional și de identificare a celor mai eficiente soluții pentru problemele întâmpinate de instituție, fiind utilă pentru toți cititorii și personalul implicat în îmbunătățirea calității vieții beneficiarilor.
Managementul, sustenabilitatea și dezvoltarea profesională sunt aspectele fundamentale pentru succesul unei instituții, indiferent de domeniul său de activitate.
Scopul a fost să evidențiem modul teoretic de abordare a celor trei domenii de interes menționate anterior. Fără o abordare științifică a subiectului, nu vom putea niciodată să furnizăm soluții viabile pentru instituții sau persoane implicate în relație directă cu beneficiarii, care se află în impas. Familiarizarea cu procesul de acreditare și licențiere, legislația, standardele de calitate și toate instrumentele necesare pentru admitere, evaluare și monitorizare constituie cunoștințele minime pe care un coordonator de centru ar trebui să le posede.
Pregătirea profesională pentru coordonator și specialiști ai centrului rezidențial este esențială. Un manager competent ar investi în mod activ în echipa pluridisciplinară și în personalul de îngrijire, deoarece fiecare formă de cunoaștere în domeniul activității contribuie la extinderea orizontului și la abordarea holistică a persoanelor cu care interacționează. Competențele coordonatorului în sine este crucială, deoarece într-o eră în care informația se răspândește cu o viteză impresionantă, ne putem simți depășiți de situațiile în care anumite persoane sau chiar beneficiari ne vor reproșa lipsa de pregătire și de cunoștințe instituționale.
Concluziile acestei cercetări sunt extrem de semnificative și benefice pentru toți cei interesați să învețe din exemple de bună practică, dar și din cele mai puțin avansate sau care nu se conformează standardelor de calitate, indicând astfel ce trebuie evitat.
Partea dedicată intervențiilor din lucrare oferă soluții pentru problema identificată. După consultarea unui corpus teoretic esențial în domeniile de management, sustenabilitate și dezvoltare profesională, am realizat cercetarea de teren, cea mai dinamică și captivantă parte a acestui studiu, la care se adaugă planul de intervenție pentru un serviciu social eficient și durabil, elaborat de coordonatorul centrului și întreaga echipă pluridisciplinară. Astfel, nu ne oprim doar la nivelul teoretizării și identificării problemelor din cele trei domenii de interes, ci mergem mai departe, identificând soluții practice, optime și realiste pentru îmbunătățirea calității vieții persoanelor vulnerabile.
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