Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

Facultatea de Teologie Ortodoxă

PRECIZĂRI PRIVIND COMPLETAREA FORMULARULUI PENTRU CAZARE în anul universitar 2024-2025
Completarea formularului este obligatorie pentru obținerea unui loc de cazare în anul universitar 2024/2025.

Nu se completează de către studenții din anii terminali sau studenții care urmează să se reînmatriculeze în luna septembrie 2024.

Caz special înseamnă: familist sau caz social (orfan de unul sau ambii părinți, plasament, medical, venituri mici).

Studenții care se încadrează în aceste categorii vor întocmi un dosar care să conțină următoarele documente:

· Pentru familiști: cerere către Părintele Decan, copie certificat căsătorie, copie CI soț+soție, adeverință de student dacă soția nu este studentă la Facultatea de Teologie; pentru studenții care se căsătoresc pe perioada verii este necesară o declarație pe propria răspundere că vor completa dosarul până la întocmirea listelor.
· Pentru cazuri sociale: cerere către Părintele Decan, copie după certificat de deces pentru studenții orfani, adeverință de la Direcția de Asistență Socială pentru studenții aflați în plasament, adeverință medicală vizată de medicul Universității (cămin C5, cam. 8) pentru studenții care depun dosar medical, adeverințe de venit ale părinților, copii după certifcatele de naștere ale fraților/surorilor aflați în îngrijirea părinților și adeverințe de elev/student pentru frați/surori.
Aceste documente pot fi depuse în format fizic sau trimise online pe adresa asf.tox@uaic.ro până la data de 16 august 2024.
