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UNIVERSITATEA „ALEXANDRU IOAN CUZA” DIN IAŞI
FACULTATEA DE TEOLOGIE ORTODOXĂ 
TEOLOGIE ORTODOXĂ PASTORALĂ (LA CHIȘINĂU – REPUBLICA MOLDOVA)
[bookmark: _Toc39982111]
ADMITERE  
STUDII UNIVERSITARE DE LICENŢĂ 
sesiunea iulie 2025[footnoteRef:1] [1:  Pentru mai multe informaţii accesaţi website-ul facultăţii: www.teologie.uaic.ro] 



Domenii și specializări pentru studii universitare de licenţă (învăţământ cu frecvenţă – IF):
Domeniul Teologie:
- Teologie Ortodoxă Pastorală 			– 4 ani


ÎNSCRIERILE PENTRU FACULTATEA DE TEOLOGIE ORTODOXĂ – EXTENSIA DIN CHIŞINĂU, REPUBLICA MOLDOVA SE FAC LA UNIVERSITATEA DE STAT DIN MOLDOVA, STR. GHEORGHE CAȘU, NR. 32, BLOCUL 5, SALA 210.

Atenție: Candidații români de pretutindeni sunt scutiți de plata taxelor de înscriere, de procesare a dosarului, de înmatriculare, pentru testarea competențelor lingvistice de limba română și a probelor specifice de  aptitudini.

	TEOLOGIE ORTODOXĂ PASTORALĂ 
EXTENSIA DIN CHIŞINĂU, REPUBLICA MOLDOVA


         ROMÂNI DE PRETUTINDENI: 

	
	· EXTENSIA DIN CHIŞINĂU – NUMĂR LOCURI:
	

	
	
	· Buget, cu bursă	
	16

	
	
	· Cu taxă
	-





REGULAMENT DE ADMITERE LICENŢĂ 2025-2026
(https://admitere.uaic.ro/wp-content/uploads/2024/12/Regulament_ADMITERE_LicentaMasterat_AprobatSenat_12.12.2024-fara-semnaturi.pdf )


Art. 10. Calendarul admiterii
(1) Începând cu data de 31 martie 2025, se va desfășura sesiunea de preînscriere a candidaților pentru admiterea în anul universitar 2025-2026. Aceasta se va realiza doar on-line, pe platforma de admitere. (https://eadmitere.uaic.ro/auth/login).
(2) Pentru toate formele de învățământ, admiterea se organizează în două sesiuni, în condiții identice, după următorul calendar: 


TEOLOGIE ORTODOXĂ PASTORALĂ

· 5 - 8 septembrie 2025: Înscrierea candidaților;
· 10 septembrie 2025: Selecţia candidaţilor şi afişarea rezultatelor.
· 10 septembrie 2025: Confirmarea locurilor  

Art. 11. Condițiile de admitere. 
(1) Condițiile de admitere pentru fiecare specializare, aprobate de Consiliul Facultății, sunt:
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PROBĂ VOCAŢIONALĂ  (oral) - probă eliminatorie: 
Dicție şi aptitudini muzicale ‐ (absolvenții Seminarului Teologic Liceal NU susțin această probă). Candidatul va fi evaluat cu calificativul admis/respins.
TEMATICA:
1. Exemplificări din Cântările Sfintei Liturghii.
2. Rostirea unei rugăciuni, a unui psalm sau a unei poezii.

CANDIDAȚII VOR FI ADMIȘI PE BAZĂ DE CONCURS DE DOSARE : 
100% MEDIA ANILOR DE STUDII LICEALE (în limita locurilor alocate)

Criterii de departajare
În cazul obţinerii unor medii egale, departajarea candidaţilor se va face după următoarele criterii:
a) Media de la examenul de bacalaureat și, dacă este cazul, 
b) Media generală obținută în ultima clasă de studii liceale.


ÎNSCRIEREA CANDIDAȚILOR 
Dosarul de candidatură va conține următoarele documente (https://admitere.uaic.ro/actele-necesare-pentru-inscrierea-candidatilor-romani-de-pretutindeni/ ):
a) Fișă de înscriere (se completează exclusiv on-line în contul creat pe platforma https://eadmitere.uaic.ro/ );
b) Original[footnoteRef:2] (doar în cazul înscrierii fizice) și copie (fizică ori digitală, după caz) după Buletinul/Cartea/actul de identitate (pentru candidații din R. Moldova cu Buletin de identitate în format vechi: inclusiv Anexa cu dovada domiciliului); [2:  Se restituie candidatului după certificarea documentului în copie de către membrii comisiei.] 

c) Original[footnoteRef:3] (doar în cazul înscrierii fizice) și copie (fizică ori digitală, după caz) după certificatul de naștere, tradus în limba română sau într-o limbă de circulație internațională; [3:  Lista diplomelor care dau accesul la studii de licență sunt actualizate, anual, de către Ministerul Educației.] 

d) Original2 (doar în cazul înscrierii fizice) și copie (fizică ori digitală, după caz) după pașaport (cel puțin paginile necesare verificării datelor de identitate, cetățeniei și domiciliului);
e) Originalul2 (doar în cazul înscrierii fizice) și copia (fizică ori digitală, după caz) certificatului de căsătorie, după caz, tradus în limba română sau într-o limbă de circulație internațională;
f) Declarație pe proprie răspundere (fizică ori digitală, după caz), pe baza voinței liber exprimate, de asumare a identității culturale române, potrivit legislației în vigoare (Anexa nr. 2), cu excepția candidaților care dețin cetățenia română sau cetățenia Republicii Moldova. Se exceptează includerea Declarației privind apartenența la identitatea culturală română, certificată de autoritățile române, în dosarul de candidatură a românilor de pretutindeni din Ucraina, domiciliați în regiunea Odesa, Ucraina. Declarația certificată conform legii va fi depusă după sosirea pe teritoriul României, până la finalul anului universitar 2025 - 2026, putând fi certificată pe teritoriul României de către Departamentul pentru Români de Pretutindeni din cadrul Ministerului Educației;
g) Diploma de Bacalaureat, original (doar în cazul înscrierii fizice) sau copie (fizică ori digitală, după caz) ori echivalentă ori, după caz, adeverința (pentru absolvenții anului curent) de promovare a examenelor naționale de absolvire a învățământului liceal (tradusă legalizat în limba română sau într-o limbă de circulație internațională)[footnoteRef:4]; [4:  Pentru participarea la procesul de admitere pentru studii de licență în instituțiile de învățământ superior din România, candidații care au absolvit învățământul preuniversitar din Ucraina în anul școlar 2021-2022, 2022-2023 și 2023-2024 vor putea prezenta Certificatul/Atestatul de finalizare a învățământului preuniversitar sau Adeverință emisă de unitatea școlară unde a fost înmatriculat, din care să rezulte finalizarea studiilor în învățământul preuniversitar în anul școlar 2021-2022, 2022-2023 și 2023-2024. Autenticitatea documentelor de finalizare a studiilor preuniversitare din Ucraina se poate realiza consultând registrul documentelor, secțiunea Unified State Electronic Database on Education https://info.edbo.gov.ua/edu-documents/.] 

h) Foaia matricolă original (doar în cazul înscrierii fizice) sau copie (fizică ori digitală, după caz) pentru studiile liceale absolvite (traduse legalizat în limba română sau într-o limbă de circulație internațională);
i) Recomandarea ierarhului locului sau acordul conducătorilor locali de culte (fizică ori digitală, după caz), pentru candidații la admiterea în învățământul superior teologic, după caz;
j) Adeverință medicală tip (fizică ori digitală după caz), eliberată în ultimele 6 luni, care să menționeze starea de sănătate a candidatului (este/nu este în evidență cu boli cronice şi care sunt acestea, dacă este cazul). Candidații la Facultatea de Educaţie Fizică şi Sport vor respecta cerințele specifice acestei facultăți;
k) Declaraţie pe propria răspundere că au beneficiat sau că nu au beneficiat, anterior, de şcolarizare pe loc fără plata taxelor de şcolarizare, cu bursă lunară/fără plata taxelor de şcolarizare, fără bursă lunară, după caz, pentru acelaşi nivel de studii;
l) 3 fotografii 2x2,5 cm (se aduc în momentul confirmării locului prin depunerea dosarului); 
m) alte documente solicitate de facultate, după caz.


· Candidații români de pretutindeni care au studii în altă țară decât România sau cea de domiciliu trebuie să prezinte, împreună cu diplomele, adeverința de echivalare eliberată de Ministerul de resort din țara de domiciliu.
· Verificarea diplomelor de licență prezentate de românii de pretutindeni se face după cum urmează:
· pentru absolvenții din Republica Moldova, programele de studii și diplomele pot fi verificate accesând paginile web: https://ctice.md/verif/; http://www.anacip.md/.
· pentru celelalte țări, diplomele de licență pot fi verificate accesând site-urile: http://www.enic-naric.net/higher-education-institution.aspx, alegând țara respectivă, și apoi Recognised higher education institutions, respectiv http://cnred.edu.ro/imipqnet/doku.php?id=lista_universitatilor _recunoscute, unde există facultățile și domeniile de studii (pe țări) care sunt acreditate.
· Autenticitatea calificărilor obținute de către candidații din Ucraina poate fi verificată accesând Ghidul Comisiei Europene privind recunoașterea rapidă a calificărilor academice europene (https://education.ec.europa.eu/document/guidelines-on-fast-track-recognition-of-ukrainian-academic-qualifications).


· La semnarea Contractului de studii, candidaţii declaraţi admişi la forma de învăţământ cu frecvenţă  au obligaţia de a depune la dosar un extras de cont al titularului (la o bancă agreată UAIC: BRD, BCR, BT, Raiffeisen, ING, Alpha Bank), în vederea efectuării operațiunilor de virament bancar care apar în perioada școlarizării (burse, restituiri taxe, premii etc.). Dacă intervine o schimbare a datelor din extrasul de cont depus la dosar, studentul are obligația să anunțe, în termen de 5 zile lucrătoare, secretariatul facultății și să depună un nou extras de cont.





image1.emf

