FACULTATEA DE TEOLOGIE ORTODOXĂ

PROGRAMUL ERASMUS+ KA131-HED
Anunț deschidere apel la candidaturi pentru mobilități studențești de PRACTICĂ LUNGĂ durată, în anul academic 2025 - 2026

Apelul la candidaturi pentru mobilităţile de studiu și de practică de scurtă durată aplicabil selecțiilor organizate începând cu data de 1 mai 2025 care se vor desfășura în anul academic 2025-2026, în limita fondurilor disponibile.

INFORMAȚII DETALIATE cu privire la universitățile eligibile pentru mobilități de studiu, respectiv  intituțiile gazdă eligiblie, pentru mobilități de practică, procesul de selecţie, criteriile de eligibilitate, conţinutul dosarului de candidatură, valoarea bursei sunt disponibile în Apelul la candidaturi https://www.uaic.ro/wp-content/uploads/2025/04/Apel-mobilitati-de-scurta-durata-DI_2025-2026-FINAL-01.05.2025.pdf 

CALENDARUL SELECȚIEI:
Selecția pentru mobilități de studiu și de practică de scurtă durată  poate fi făcută pe tot parcursul anului, în condițiile descrise în apelul la candidaturi.

Pentru informații suplimentare se recomandă:
Participarea la întâlnirile informative pre și post selecție; prima sesiune informativă pentru mobilitățile studențești de studiu va avea loc pe 9 octombrie 2025, la ora 13.00, în Aula Magna Mihai Eminescu; sesiunile ulterioare vor fi promovate pe rețelele sociale ale UAIC și Serviciului de Relații Internaționale.

Contactarea  coordonatorului Erasmus pentru mobilități de practică: dl Dan Sandu,  email dansandu3@gmail.com, tel. 0744564007  sau la  Biroul 02, Căminul Buna Vestire, în timpul programului de consultații, Marți 13.00 - 15.00 si Miercuri 12.00 - 14.00 (informații despre procedura de selecție, eligibilitate, dosarul de candidatură).

Contactarea responsabilului Erasmus+ pentru mobilităţile studenţeşti de practică din cadrul Serviciului Relații Internaționale, Rectorat – dna Grigorița COCEANU, grigorita.coceanu@uaic.ro, tel. 0232-201812 (informații despre dosarul de candidatură, eligibilitate, formalități deplasare, contract financiar, documente post-mobilitate etc.).

Contactarea responsabilului Erasmus+ pentru mobilităţile studenţeşti de studiu și de practică în ţări terţe care nu sunt asociate programului (Dimensiunea internațională) din cadrul Serviciului Relații Internaționale: dna Otilia MATEI, otilia.matei@uaic.ro, tel. 0232-201784 - pentru informații despre dosarul de candidatură, eligibilitate, formalități deplasare, contract financiar, documente post-stagiu etc.)

Contactarea responsabilului Erasmus+ (mobilități de studiu) din cadrul Serviciului Relații Internaționale, Rectorat – dra Andreea Purcaru, andreea.purcaru@uaic.ro, tel. 0232-201113 (informații despre dosarul de candidatură, eligibilitate, formalități deplasare, contract financiar, documente post-mobilitate etc.)

Pentru mai multe detalii și noutăți referitoare la Programul Erasmus la UAIC, consultați:
Website-ul facultății: www.teologie.uaic.ro;
Pagina de Facebook a facultății: https://www.facebook.com/FacultateadeTeologieOrtodoxaIasi 
Avizierul de la secretariatul facultății;
Website-ul UAIC: https://www.uaic.ro/international/programul-erasmus/studenti/mobilitati-de-studiu-erasmus/;   
Pagina de Facebook a Serviciului de Relații Internaționale: https://www.facebook.com/ServiciulRelatiiInternationaleUAIC
Grupul de Facebook Erasmus UAIC: https://www.facebook.com/groups/173152296132716/; 
Pagina de Instagram Erasmus+/SEE, UAIC: https://www.instagram.com/erasmus_see_uaic/. 
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Afișat astăzi, 23/09/2025  la avizierul secretariatului, pagina de Facebook a facultății: https://www.facebook.com/FacultateadeTeologieOrtodoxaIasi și website-ul facultăţii: www. teologie.uaic.ro

COORDONATOR ERASMUS+: 
Conf. Dr. Pr. Dan Sandu 
E-mail:dansandu3@gmail.com
Tel:0744564007
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